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Ellenséges támadások.
(Sz.) Megszoktuk már, hogy a füg­

getlenségi és 48-as pártra minden 
oldalról agyarkodnak, kincsen a per- 
líd támadásoknak olyan fokozata, 
melylye! a járt ellenségei meg ne pró­
bálkoztak volna. Az aljas gyanúsítá­
sok, ezudar rágalmazások minden 
skáláján sikoltoznak. Hol a vezért tá­
madják. Lói a pártot szidalmazzák, hol 
meg a párt egyes kiválóbb tagjaira 
szórnak mérges nyilakat.

Czéljuk sötét, eszközeik impertinen- 
sek. Czéljuk az, hogy a közvéleményt 
félrevezessék s a függetlenségi esz­
mét népszerűtlenné tegyék ez eszme 
képviselőinek lblylonos támadása ré­
ven. Azt hiszik, hogy Így eltántorít­
hatják a magyar nép szivét és elmé­
jét a függetlenségi poiiiikátúl és meg­
nyerhetik a maguk zavaros törekvé­
sei számára.

Kormánypárti, néppárti, nemzeti 
parti, Bániíy-párti, Ugromsta újságok 
valósággal dőzsölnek a függetlenségi 
és 4-8-as párt ellen irányzott támadá­
sokban.

Vad kárörömmel kapva-kapnak min­
den haszontalanságon. Fuifujnak min­
den csekélységet, ami egy párt életé­
ben előfordulhat s visszaélve a papi­
ros türelmességével, tobzódnak a leg- 
vakmerübb hazugságok terjesztésében.

A ki olvassa ezeket az újságokat s 
nem ismeri a viszonyokat: azt hi- 
helné, hogy a függetlenségi és 48-as 
pártban csakugyan bomlás és züllés 
felé halad a belső pártélet. A képzel­
hető legönkényesebb kombinálga[ásó­
kat olvassuk nap-nap után. Minden 
elejtett szóból, minden egyes ténybű 
a pártélet belső villongásaira követ­
keztéinek. Annyira mennek már a 
ledérségben, hogy még a párt tagjai 
részéről a komisz gyanúsítások és 
támadások el ensulyozására, vagy 
visszautasítására irányzott föíszólalá- 
sokat is a maguk kénye-kedve sze­

rint. magyarázgatják. Az illojalitas 
legmesszebb menő szertelenségével 
ti szik lul magukat a tisztességes és 
komoiy bírálat, vagy komoly véle­
ménynyilvánítás becsületes formám. 
Nyegle pökhendiséggel ir egyik-némely 
újság annak a párlnak belső viszo 

I nyairól, mely legközelebb áll a nem- 
jzet iga:; közvéleményéhez. Förtelmes
I czinizmussal Írnak e párt nagynevű 
vezéréről, a kinek még a betegségét 
sem tisztelik. Valóságos betvárság, 
még pedig komisz beíyárság van 
ebben a duhajkodásban.

Egy széFü ellenzéki pártban, mely 
nak körében a véleménynyilvánítás 
szabadságát sohasem fújtatták és most 
sem fojtják bele a vasfepyelembe, s 
a buta fegyelem által teremteni szű­
keit szolgaias szellembe: egészen 
természetes, hogy merülnek föl ei.elí­
télés nézetek és felfogások — főkép 
nem az elvi, nem a kardinális pro- 
graniriiszerü kérdések megítélésénél.
II t ez előfordult minden időben a 
függetlenségi párton. Előfordul most 
is. Ez nem baj, ez nem kárhoztatandó 
jelenség, s egyáltalán semmi össze­
függésben nincs semmiféle partéd on- 
gással. A nagy elvi kérdésekben teljes 
és tökéletes egyértelműség uralkodik 
u függetlenségi pártban. És a vezér 
személye iránt, érzett tiszteletben, a 
vezér nagy és fém es talentumainak 
elismerésében, valamint a független­
ségi eszméért lobogó hazafias lángolás­
ban összeforr ennek a párlnak min­
den tagja, kicsinye-nagyja.

Jól érijük mi az ellenségek mun­
káját. Miután meggyőződtek arról, 
hogy a függetlenségi párt nagy és 
fönséges, szép és igaz eszméi egyre 
jobban hódítanak nz országban, 
egyfelől a hatalomra éhes kap­
zsiság vad ösztönével kisajátil- 
gatják a függetlenségi párt pro- 
gvairimjának egyes pontjait, másfelől 
pedig a fuggellensvgi párt népszerű­
sége ellen martalóczkodnak. Betörnek 
e párt birodalmába s a régi szán­
tásba vetett magvakból sarjadzó vetés 
fölött ők akarnak uruskodni.

Rosszul számítanak. A magyarnép- 
lélek tisztasága is Útjukban áll. A 
függetlenségi és 48-as párt se fogja 
tűrni, hogy ellenségei orvvadászok 
módjára az o birtokán dúskál kód­
jának.

És ha azt hiszik, hogy a rut tá­
madások, a személyes hajszák, a párt 
diszki editálására irányzott csúnya 
aknamunkák megbonthatják a függet­

lenségi pártot: hát ebben is csalódni 
fognak. Elvégre is, ha a pártéletben 
föl-föl is merülnek sajnálatos, szemé­
lyes természetű differencztákból eredi 
jelenségek: komoly küzdelmek, elha­
tározó lépések előtt, minden sz< mé- 
lyes antagonizmuson győzedelmes­
kedni fog e pártnak a fönséges ezé- 
lok után rajongó nemes lelkesülése. 
A legelső nagy akczió, mely szüksé­
gessé teszi a párt erélyes, harczias 
föllépését, véget fog vélni min­
den kicsinyes szempont pillanat­
nyi uralkodásának. Jól tudja, 
jól érzi ezt a függetlenségi párt min­
den tagja, s ép ezért a dőre táma­
dások inkább az összeforrasztás ere­
jével, semmint az ellenségek állal oly 
forrón kívánt bomlasztás hatásával 
bírnak.

Az utóbbi idők rendjén is csupa 
olyan ötletekből kaptak a párt ellen­
ségei a támadások és a bumlaszlásra 
irányzóit törekvések megvetendő fegy­
vereibe, amelyek nem bírnak külö­
nösebb jelentőséggel. De hiszen a 
függet enségi párt tagjai nem olyan 
rövidlátók, hogy meg ne ismerjék az 
alarezoskodó tanácsadókban és inger- 
kt-dő pu.it.kus legvnykékben az ellen­
ségek prókátorait. Tanácsaikat, min 
kérik, ingerkedéseikre nem hallgat­
nak Ismerik hazafias kötelességüket, 
szentséges hivatásukat, s teljesítvén 
amazt, élni fognak ennek.

Valóban a leg vissza tetszöbb dolog, 
hogy némely újság, mig vezérczikkek- 
ben a gyanúsítás és rágalmazás al­
ias kultusza ellen Írva hipokritásko- 
dik, egyúttal maga is űzi a közélet 
terén szereplő feiíiak, sőt egész, párt 
meggyanusitását. Mély sajnálkozással 
áljuk gyakorta a sajtó fönséges hi­

vatásának ily kegyetlen megcsúfolá­
sát.

Ismételjük nyomatékosan s ezt tes­
sék tudomásul venni minden oldalon, 
hogy a függetlenségi és 48-as párt 
belső életére vonatkozóan szélnek 
eresztett buta híresztelések csupa 
merő hazugságok s az ezekre épített 
találgatások mind rossza karain c-el­
vetések, mik a közvélemény megté­
vesztésére irány ozódnak.

Csak söpörjön mindenki a maga 
háza előtt. Azok a pártok, melyeknek 
sajtója olyan nagy odaadással foglal­
kozik a függetlenségi pártra ráerő­
szakolt bajokkal, mind nagyon bete­
gek. Az egyik nem tud megszületni, 
a másik nem tud meghalni; egyik a 
szertelen hatalom alatt szolgaiságba
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sülyed, a másik a maga gyöngeségét 
örökös handiibandázással leplezi. Ilyen 
pártok ne akarjanak mesterek lenni 
se a politikában, se a politikai mu­
ridban.

A magyar delegáczió.
— A megalakulás. —

A közös ügyek tárgyalására kiküldött or­
szágos bizoitsiig holnap túrija alakuló gyű­
lését, a melyen báró Harkányi Frigyes 
elnöklete mellett ma délután volt az elő­
készítő érte ezlet.

Itt a jelölések a következőkép történtei 
meg:

Elnök: Széli Kálmán
A lel nők: uróf Sz ápúry Gyula.
Jegyzők: Miinmek Aurél, Papp Géza éa báró 

Rntln yixns/ky József.
Háznagy: gióí Zichy Áuost.
koiise»vetési albizuttság: gróf Zichy Ágost, 

Szerb G örgy, baro Rudnyánszky Jvzsef.
Niijilób iii ó bizottság: Gáli József, Kusse vies 

Svetozár, liubinyi Géza, Lovászy Marton, gróf 
Teleki Sándor, Vertier Gyula.

Külügyi albizottság: FaikMiks», gróf Andrássy 
Gyula, gróf Andrássy Tivadar, gról Apponyi La* 
jós, ldtiKsics Gusztáv, Brankovies G.örgy, Dedo- 
vics György, Gát József, Hoclossy Imre, Josipo- 
vicn Géza, Klobusiczky János, gróf Festetics 
Taszító, Lang Lajos, Ukol.csányi László, Papp 
G za, Hakovszky István, Samassa József, Szemere 
Miklós, gróf Széchényi Manó, Luvászy Márton, 
Venter G)iila, gról Z chy Aladár.

Pénzügyi albizottság: Cuiú Harkányi Frigyes. 
z<ib György, Bulius Z-igmond, Dukus Ernő, 

Francisci II nrik, Vörös László, gróf Wiiczek 
Frigyes, Rosenberg Gyu a.

Hadügyi albizottság: Gróf Szápáry Gyula, Mm - 
inch Aurél, Bolgár Ferencz, gróf Cziráky Aulai, 
Daniel Gaboi, Darányi Ignacz, Iieic/.eg Esterházy 
Miklós, Ernuszt Kelemen, Francisci Henrik, H - 
gedüs S ndor, gróf Hadik János, He tai Ferer cz, 
Jakaiffy Imre, gróf Keglevich Islván, Laszkáry 
G) ula, Lukács Antal, Mialós Ödön, Okolicsanv1 
László, R.ikovszky István, báró Piucinvanszky 
József, Szentiványi Áipád, gróf Szerb György, 
Széchenyi Imre, Semssey László, Krajcsevics 
Ottó. Luvászy Marion, gróf Zichy Aladár.

Tengerészeti aibizutiság: PaliuVicim Edeőrgróu 
gróf Teleki Sándor, Hegedűs Sándor, Miklós Ödön, 
Bolgár Ferencz, báró D.miei Ernő, Kubmyi Géza, 
Kussevics Szvc ozár, Okolicsányi Lasz.ó, Rosen­
berg Gyula, Vörös László, gróf YVnczek Frigyesi 
Wlassics Gyula, gróf Zichy Ágost és gróf To- 
roczkav Mn-lós.

Az alakuló ülés holnap, szombaton dél­
után egy urakor lesz. A király által va ó 
fogadtatás valószínűleg május l;j-én, vasár­
nap délután egy órakor fog megtörténni.

A delegáczió ezúttal ülésezik először az 
uj országba ban. UloEó budapesti tárgyalá­
sait rnég a Nemzeti Muzeum épületében tar 
totla. A delegácziós terem az orszauhaz fö- 
lepcsöházaba njilik s eddig a pénzügyi 
bizottság ülésterméül szolgait. Most ren­
dezlek bo, széksorokkal, elnöki és előadói 
emelvénynyel.

Komoly témák.
— A mai országgyűlés. —

Rákóczi emléke foglalta le a képviselőház
s n főrendiház ülésének a derekát.
Majd nem • egy hónapig tartott, a
mig a király kéziratára a tőrvény-
hozás |u feleletet kereste. Ez a tanakodás nem 
ártott a parlament megnyilatkozása méltósár 
gának. Komolyan, czikornya nélkül, egysze­
rűen megköszönte a magyar nép képviselete 
a magyar királynak, hogy megértette egyik 
kívánságát s megragadta az alkalmat, hogy 
megmutassa az uralkodónak, mennyire hálás 
olyan cselekedetekért is, melyeknek bekö­
vetkezésénél az a meglepő, hogy csak — 
most következtek be.

A képviselőház köszönetének nagy mély­
séget és értelmet adott Thaly Kálmán be- 
szede. Az ősz tudós, aki egész életét a Rá* 
koczi-kultusznak szentelte, megiileiüdve, meg- 
batottan állott meg hosszú küzdelmeinek ennél 
a nevezetes sikerénél. S kicsurgott a szívé" 
bői önkéntelenül is ragyogva, kristálytisztán 
az a nagy szeretett, amit csak a történet- 
tudós érezhet az iránt a históriai alak iránt, 
akiknek a múlt kődébe vesző nemes alakúi nz 
ö szemében csillogva, frissen, a maga egész 
nagyságában jelenik meg. Thaly elmondta 
beszédében a nagy fejedelem hamvainál; 
hazaszállítására tett kísérletek történetét, majd 
markáns, széles és megkapó vonásokkal 
megrajzolta a fejedelem csudás önfel­
áldozó hazafiasságát s emlékeztetett azokra 
a hábomcra, a melyeket a R;i- 
kóezi-csaiád az alkotmány védelmében a 
llabsburg-dinasztia ellen folytatott. A nagy­
hatású beszédet. — tárczarovatunkban kö­
zöljük — áh itatós csendben hallgatta mega 
Ház s Thaly Kálmánt viharosan megélje­
nezte.

A függetlenségi párt szónoka előtt báró 
Podmaniczkv Frigyes okolta meg a ki­
rálynak szóló köszönetét kérő indítványt. 
Hangsúlyozza, hogy az indítvány létrehoza­
talára semmiféle melléktekintet befolyással 
nem volt, annak — mondta a derék báró 
— csak a puszta szív s a keserűség nélkül 
való egyszerű, de őszinte kedély hangulat a 
forrása. Rákóczi . . .

— Fejedelem í Nem meri kimondani, hogy 
fejedelem 1 — kiáltotta közbe idegesen
Polezner Jenő.

— Nem öntől tanulom meg, hogy mit 
mondial;! — rcplikázott Podmaniczkv.
Rákóczi hamvainak hazaszállítana tanúság 
arra, hogy a legkényesebb kérdéseket is 
meg lehet oldani nyugalommal, türelemmel» 
elnézéssel és egy kis várakozással.

. . . Hogy ezt csak olyan ritkán veszik 
észre azok, a kiknél szemben annyi nyugat* 
mat, annyi türelmet, annyi elnézést és annyi

Az Egyeieiles laiczaja.

Rákóczi hamvaiért.
A képvneJűbáz mai ülésén elmondta:

Thaly Kálmán.

Ebben a magasztos ügyben már sokszor 
szólaltam fel a képviseloházban s az én cse­
kély személyem is egy negyedszázad óta 
sürgeti ezen kegyeletes ügynek megvalósí­
tását.

A törvényhatóságok pedig 32 esztendő óta 
nem szűnnek meg kérvényeiket a házhoz 
benyújtani. 1873 óta f.dyton-folyvást érkez­
nek a f. Házhoz ilyen kérvények és alig van 
Magyarországnak törvényhatósága, mely ne 
kérvényezte volna ennek az egész nemzet 
szivében mindig felujmó, soha el nem alvó 
kegyeletes kívánságnak megvalósítását. Sőt 
még azelőtt a magyar törvényhozásnak egyik 
nagy, szüztiszta jellemű tagja, a költésze­
tünk egén is egvik ragyogó csillagként tün­
döklő Kölcsey Ferencz már régen, még az 
1820-as években, midőn még el volt nyomva 
a sajtó is, a szólásszabadság is korlátozva 
volt, megírta már még most is hires költe­
ményét :

.Fejedelmünk hajb, vezérünk Hajh I 
Magyartok gyá^ybm ül,
Még leng a szellem tőletek 
S már lelke sem hevál.“

Maga e lángszellemü költemény, mint iro- 
dalom-történetileg konstatálva van, úgy Íra­
tott eredetileg, hogy: „Rákóczi hajh, Ber­
csényi hajh, magyartok gyászban ül“. Azon­
ban az akkori czenzura nem engedte rm g 
ezt a két nevet nyíltan említeni és meg 
kellett Kölcseynek "azt mry változtatni, hogy : 
.Fejedelmünk hajh, vezérünk hajh“. Továbbá 
abban a költeményben fájdalmasan említi:

„De bujdosóknak sírja te,
Pontus halárain,
Nem lenir ezy sóhajtás feléd 
Hüv ének szárnyam*.

Fájt már annak a tisztakeblü honfinak. 
Kölcsey nek a lelke azért, hogy az ü kora, 
a mely a Zrínyi nagyságát is, a mint egy 
más szép költeményben irta:

.Itt van a bérez s omíadék felette 
Mely a hős és hírét eltemette,
Hús íeledség hamván, s néma hant;
Völgyben ul a pyav. kor, s határa 
Szűk Imréből őse sasiakéra 
Szédeleg, ha néha felpillant8, —

minthogy az ö nemzedéke alig meri sóhaj­
tozni, alig mert szót emelni Rákóczi és Ber­
csényi és többi bujdosó társaik sírjának és 
hamvainak ügyében.

Ez az óhajtás tehát visszavezethető mesz- 
szire, visszavezethető Kölcsey idejére, rnig- 
ncrn az alkotmányos éra helyreállván, a tör­
vényhatóságok, elsősorban Zemplén vármegye, 
Rákóczi szülő vármegyéje megkezdette a 
kérvényezési és folytatta 1878-ban mindjárt 
52 törvényhatóság. Azóta nem szűntek meg 
a kérvények felérkezni és ez a vágy mindig 
íel-fellobbant a nemzet háladatos szivében 
nagy hőseinek emléke iránt.

Mikor még nem voltam tagja ennek a 
parlamentnek, Simonyi Ernő néhai tisztelt 
barátom által kértem ezt, ő meg is tette és 
hathatósan, melegen szólalt fel ezen ügyben. 
Attól fogva pedig, a mió1 a tagja vagyok a 
parlamentnek, minden alkalmat megragad­
tam arra, hogv ezt. az indítványt soha el­
aludni ne engedjem.

Nem vindikálok magamrmk azért ebben 
semmi érdemet, mert ez nekem kötelességem 
és a mikor Rákóczi történetével annyi idő 
óta foglalkozom, ezt a forró vágyat hogyan 
folthattam volna el magamban én és hogyne 
igyekeztem volna parányi erőm csekély ér­
zetének daczára is, hogy ez a vágy valahára 
teljesedjék? Legutóbb, csak nemrégiben, a 
folyó év márczius 8-án Szilágy vármegyének 
a hamvak hazahozatalára vonatkozó kérvénye 
tárgyalásakor emeltem fel csekély szavamat, 
miután erről az oldalról személyileg is pro­
vokálva voltam erre.

Ekkor vázoltam tüzetesebben a Rákóezi-

hamvak hazahozatala kérdésének történetét, 
mert hiszen története van már, oly régi ez.

Elmondtam már, hogy annak a 42 esz­
tendei, szerény bár, de ernyedetlen munkál­
kodásnak, a meiyet az ö korszakának felde­
rítésével és a hősöknek való történelmi igaz­
ságszolgáltatásával iparkodtam teljesíteni, 
hogy annak a szerény bar. de ernyedetlen 
munkásságnak a kedves és igen kegyeletes 
megkoszorúzása és általam hálával vett meg­
koszorúzása volt tavaly a RaLúczi-féle szabad- 
ságharezok kezdete kétszáz éves fordulójának 
megünneplése, a mikor ebben az országban 
minden igaz magyar ember ezen felbuzdult 
és az egész országban, elkezdve Késmárktól 
és Máramarosszigeitöl Pancsováig és Po­
zsonytól, Soprontól Brassóig és Zá- 
gonyig minden jelentékeny helyen, sőt kis 
falvakban is tartattak szabadságiiarczi em­
lékünnepélyek, itt nagyobb lénynyel, ott 
kevesebb tündökléssel, de egyaránt igaz, 
meleg hazaszereretteh Én hálát adtam az 
isteni gondviselésnek, hogy megérhettem azt 
hogy az ország a Rákúczi-kuitusz mellett 
ily melegen nyilatkozott meg. De ugyané 
beszédem végén azt az óhajtásomat fejeztem 
ki, hogy szerény történetírói és történet- 
kutatói immár 40 évet meghaladó pályámra 
a koszorút és koronát az tenné fel, hogyha 
az isteni gondviselés azt is megérnem en 
gedné, hogy a szent hamvak, Rákóczi Fe- 
rencz fejedelem hamvai Mag\ arországra, 
édes szülőföldjére hazahozatnának.

A mikor ezt annyi időn, annyi évtizeden 
át követelve meg nem érhettem, nem 
gondoltán márczius 8-diki beszédemnen. 
hogy a magyarok istene megadja még 
nekem azt az alkalmat és pedig közel 
időben, hogy ezt megérjem. Éppen azért 
én is rendkívüli ürömmel üdvözöltem azt 
a legfelsőbb királyi kéziratot, amely ugyan 
szerencsétlen időben tétetett közzé, magamis 
a vasúti sztrájk miatt vidékre szorulva ol­
vastam, mások is sokan igy voltak; de hi­
szen nem a szenzáczió dönt, hanem a ha­
zafiul, igazi kegyelet és hála érzése, a mely 
engem lelkesített és a melyet, mint minden 
alkalommal, legrégibb és legbelsőbb óhaj-

lá.-aim egjikcneh tdjesiléaeért, ezennel is 
kifejezek.

Nincs ideje annak, bár alkalom volna rá, 
hogy az akkori viszonyokról es an ól, hogy 
mi mindent köszönhet Magyarország és a 
magv ur nemzet Rákóczinak, bővebben be­
széllek ; megírtam számos kötetemben oda 
utalom azokat, a kik bővebbek iiant erdei- 
lödnek. De hiszen immár minden magyar 
ember ismeri ebben az országban a nagy 
szabadsághösnek, annak a nemes, ideális 
jellemnek a magyar nemzeti lét megmentése 
körül szerzett halhatatlan éidemeit.

Elvégre megnyilatkozott a koronás ma­
gyar király is ugyanazon szellemben és ér­
telemben, amehben a magyar nemzet érez 
Rákóczi Ferencz iránt. mikor 11. Rákóczi 
Ferencz, Erdély választolt és Magyarország 
vezérlő fejedelmének, a légidéül.sabb, leg­
nagyobb magyar szabadsughösnek emléke­
zete előtt a nemzettel összeforrva a korona, 
a király is meghajtotta zászlaját, azt én, 
megvallom, nagyon ünnepélyes és örvende­
tes körülménynek tartom és lehetetlen, hogy 
én részemről is tiszta meleg szívből hálát 
ne szavazzak ezért a koronás királynak. 
Mindenesetre a legnagylelkübb, a legmn- 
gasztosabb fejedelmi tények közé tartozik 
ez. Én mondhatom, mint historikus, aki jól 
tudom, hogy nemcsak a Hal sburg-család és 
II. Rákóczi Feiencz, de a Habsburg-csalad 
és az egész Rákúczi-csalud, — visszamenve 
kivált E Györgyre, a li.nzi béke megalkotó- 
iára — évekig és évekig állottak széniben 
egymással annyi harezokban a csatatéren, 
és éppen 11. Rákóczi Feiencz nyolez éven 
keresztül mérte össze a maga és csapatai 
kardját az akkori ausztriai császári hata­
lommal.

Tudvalévő, hogy ez az ideális nagy em­
ber, a kinél többet ezért a nemzetért, mióta 
Magyarország áll, senki sem áldozott, hogy 
ez a nagy, az önzetlenségben felülmúlha­
tatlan ember, oki két ízben is elutasította 
magától az odakinált lengyel királyi koro­
nát, nem akarván szeretett hazáját otthagyni, 
mert jól tudta, hogy ha ő innen kiteszi lá­
bát, a háború vezérei összevesznek és ak­

kor könnyű lesz legyőzni a nemzeti ’ ellen­
állást, megmondta József császár miniszte­
rének, aki neki a legfényesebb feltételeket 
kínálta 1706-ban Érsekújváron, hogy mondja 
meg József császárnak, aki iránta mindig 
jóindulattal viseltetett, hogy az általa oda- 
kináit feltételek neki, Rákóczinak es csa­
ladjának sokkal nagyobb előnyöket nyújta­
nának, mint a választás alá eső eidélyi fe­
jedelemség, de hát én nem a családom 
emeléséért, nem koronák szerzéséért emel­
tem fegyvert, hanem a sarkaiból kiforgatott 
magyar alkotmány helyreállításáért és én 
kész vágj ok e melleit mindhalálig küzdeni 
és inkább számkivetésben. szegényen 
halni meg, mintsem erről és az én 
letett konföderaczionális eskümről megfeled­
kezni. Megmondta akkor neki X ratiszluv ud­
vari kanczellár :

— Fenség, gondolja meg magát, Fenség 
még Francziaországi un, ebben a bukott fe­
jedelmek azilumában fog valaha meghalni,
— czélozván Lestyanszky Szaniszlóra, Max 
Emanuelre, különösen ez utóbbira.

Rákóczi elmélázó szemekkel mondta:
— Lehet gróf ur igaza van, de nekem 

mindegy, én az eskümtől el nem térek, mig 
a magyar alkotmány teljes mértékben 
hel\reáihtva nincs, én addig nem alku­
szom semmi áron, sem jutalmakért, sem 
bármiféle előnyös helyzetért, mert irnellem, 
nem magamért és családomért fogtam fegy­
vert, hanem a magyar törvények hclyreál- 
itásáért.

Vratiszlav jóslata be is teljesedett, ame- 
nyiben csakugyan Francziaországba került 
Rákóczi mint száműzött, de nem ott halt 
meg, hanem -— ex Turcia nulla rcdemptio
— az akkori felfogás szerint még rosszabb 
Törökországban.

Végrendeletében, melyet Rákóczi bará­
taira, mint végrendeletének végrehajtóira 
Ázott, dúc de Mayne és eomle de Toulou- 
sera, XIV. Lajos fiaira, meghagyta, hogy öt 
dicsőséges anyjának, Zrínyi Ilonának hamvai 
mellé temessék el, aki franczia protektorá­
tus alatt Konstantinápolyban a Saint-Benoit 
templomban nyugszik így kerültek Rákóczi



* -

-x £ -?v

- ■ ■ 1

EGYETÉRTÉS
Szombat, május 14.

b '

várakozást íanusitőtt ez a szegény ország.
A többi pártnak nem volt mondanivalója 
Rákóczi hamvainak hazaszállításáról, s igy 
az indítvány határozattá vált. Át is küldte 
mindjárt a főrendiházba, a hol 11 ékért® 
Sándor terjesztett be azonnal való tárgya 
fására sürgősségi indítványt és Beöthy Zsolt 
mondott poétikus, magasszárnyalásu besze­
det Rákóczi emlékéről.

Az ünneplés után a községi és körjegy­
zők javadalmazásának kiegészítéséről szóló 
törvény javaslat részletes tárgyalása követke­
zett. Hellebronth Géza, babó Mihály, Sza 
lay László és Horváth Gyula ajánlottak 
módosításokat, melyek közül Tisza csak 
Babóét fogadta el, a ki a szolgálati prag­
matikát sürgette s módosítást nyújtott he, 
hogy az egyszer megállapított fizetéskiegé- 
szitési összeg, melylyel az állampénztár a 
jegyzői javadalmazáshoz hozzájárul, mind­
addig nem vonható cl. míg az állás meg 
nem szűnik.

Az ülés végén búzáik Ferenez terjesztő11 
elő interpelláeziót a kongnia ügyében.

A képviselőház és a főrendiház üléséről 
az alábbi részletes tudósításunk számol be :

A képviselőház ülése május 13 án.
Elnök: Porozd Dezső.
A kormány részéről jelen vannak* Gróf 

Tisza István, llicronyzni Károly, gróf Kimen- 
Jléderviry Károly, Piósz Sándor.

Ernők: A jegyzőkönyv felolvasása után beje­
lenti a bizottságok megalakulását, s felkért az 
igazságügyi és közoktatásügyi, valamint a zárszá­
madás vizsgáiób zottság tagjait, hogy megalaku as 
ezéljából még a mai ülés végeztével üljenek össze 
<-3 elnökeiket és jegyzőiket megválasztván, ezt az 
elnökségnél jelentsék be. Bemutatja ezután az el­
nökség áitai összeírt azon 80 képviselő névsoréi, 
kik közül az Összeférhetetlenségi ítéiőbizotlság 12 
rendes és 3 pöttagja esetenként vaiusztatr.i fog. 
fizuién az állandó összeferhetetlenségi bizottság 
jelenlevő tagjai leteszik az esküt.

Be’iVka Béni az állandó igazoló-bizcttság elő­
adója jelenti, hogv llónay Elemér ko!o si és Lo- 
nvay Sándor a nagybereznai kerület újonnan meg 
választott képviselői ek megbízóleveleit a bizott­
ság megvizsgálta, Rónay Elemér megbízólevele 
ellen kifogások mai ültek fel, míg Lónyay Sándoré 
rendben találtatott.

Elnök: Lónyav Sándort a szokásos 30 nap fen 
tartásával igazolt képviselőnek jelenti 1;>, míg 
llónay Elemér megbizóleveb t megvizsgálás végeit 
a VII. bírálóbizottsághoz utasítja.

Köszönet a Kákóczi-ké .iratért.
Báró Podmantczky Frigyes: T. képviselő ház! 

Az indítványt aláirt páneinükök által, mint a 
jiár’einökök seniora, legöregebbje, én bízattam 
meg azzal, í" Élénk helyesles a jobboldalon.) hogy 
ezen indítványt indokoljam meg, de mielőtt ezt 
megtenném. ünnepélyesen kijelentem, hogy mind 
azok lelke előtt, a kik ezen indítvány létrehoza­
tala körül közreműködtek, semmiféle mellékes 
tekintet nem lehetett. Shih személyes érdek, sem 
népszerűség utáni Lajhászás, legkevésbé pedig 
azon eszme, hogy ezen indítvány benyújtása ál­
tal bármilyen, legszelidebb nyomást is gyakorol­
hassunk azon képviselőkre, a kik véleményeikben 
eltérő politikai elveket vallanak. (Helyes és.)

E en indítványnak kutforrása a tiszta szív és 
a keserűség nélküli, egyszerű, de őszinte kedély- 
hanguíat. (Helyeslés.) Mindazok az eszmék, mind­
azok a tények, mind ízok az indítványok, amelyek 
ezen kuttorrásból származnak, nem szóm nak in­
dokolásra. (Igaz- IJoy van!) Önmagukat indokolják 
ezek legjobban. (Allaiános Iviyeslt-a)

Magára az indítványra áttérve, nem mondhatok 
egyebet, mint azt, hogy ezen indítványban a 
pártok elnökei Kikérik a képvüelőházat, hogy 
mondjanak köszönetét o felségének, Magyarors/ag 
koronás apostoli királyának (Elénk éljenzés) azon 
magasztos lényéért, hogy egy legmagasabb kéz­
irat állal, a melynek mát fogalmazna is valóban 
érdemes arra, hogy megszivleltess* k. (Igaz! I'.y 
van!) meghi/.ta a kormányt, hogy járjon el a II. 
Rákóczi Ferenez (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
Fejedelem!) hamvainak hazaszállítása ügyében.

Polczner Jenő: Nem meri kimondani, hogy

hamvai azon dicsőséges asszony hamvai 
mellé, akitől őt az étet még gyermekkorá­
ban elszakította, és börtönön, számkivetésen, 
harezokon keresztül utoljára csodálatosan etry 
idegen országban megint egymás mellé ve­
zette, de immár csak holtan, az anyát és 
iiut. Tragédia ez, t. Ház, a legfenségesebb 
tragédia, mely a legnemesebb sziveket, a 
magyar nemzetnek legideálisabb mártírjait 
érte.

A szatmári béke által neki nyújtott felté­
telek szerint, amely békekötés azzal a szóval 
kezdődik, hogy : „fejedelem Rákóczi Ferenez“ 
stb., minden czimei, rangjai, birtokai az ország­
ban és az országon kívül biztosíttatnak, ha le­
teszi a hűségeikül, hogy többé fegyvert emelni 
nem fog fi. József trónutúdai ellen. Utóbb 
ettől is elálltak, mert hiszen ma.uk az osz­
trákok elismerik, még az újabb történetírók 
is, hogy a legfelső ha ja szála tói úgyszólván a 
lábáig — igy mondják ők, tetötül-taipig, 
mondja a magyar — lovag voll, tiszta ga­
vallér, a kinek adott szava felért a legszi­
gorúbb esküvel. Figyelmeztették is, hogy iak- 
hatik, ha tetszik, lengyel -rszági birtokain is, 
csak Ígérje meg, csak lovagi paroláját ad;a, 
hogy többé harezot nem kezd a magyar al­
kotmányért.

Ö az elvek embere lévén, nern tehette, 
nem tette, mert ismerte az akkun viszonyo­
kat, hogy számosán lesznek, a kik ha nem 
bírhatják is rá a lepedőimet a szatmári bé­
kének egészében való megszegésére, a mint 
hogy nem is bírhatták, legalább részleten- 
kint csipegetik el a nemzet jogait, a mely 
nemzetet azután ela'talni készültek, hogy 
feledkezzék meg magárói, hogy azután a 
régi terv szerint az összmonarchiába beol­
vaszthassák.

Ő itt hagyván 1.200,000 holdnyi földbirto­
kát, fényes várait, minden gazdagságát, sőt 
Bécsien internált két kedves fiát is, üt 
hagyván, feláldozván családját, feláldozván 
mindenét, birtokait, elment külföldre, hogy 
idegen fejedelmeknél keressen menedéket,

fejedeem! (Élénk felkiáltások jobbfelŐl: Miféle
ízléstelenség ez!)

Podmanicíky Frigyes báró: Engedőimet, de 
én nem f- gom öntől" tanulni, hogy mit kell mon­
danom! (Élénk helyeslés jobbfeiől.)

A felséges ur teiiát azt kívánja, hogy II. Rá­
kóczi Ferenez h mvai, a me'yek eddig idegen 
földben nyu; odiak, hozassanak haza és helyez­
tessenek cl ünnepélyesen üt Magyarországon, az 
ő szülőföld én, az ö hazájában.

Léiekemelőleg hatolt ö felségének ez a magasz­
tos elhatározása (Igaz! Ügy van!) Ölömet gerjesz­
ti tt százezrek kebelében, akik ével; óta vártuk e 
kérdés ilyetén megoldását. De nemcsak örömet: 
lelkesedést is keltett ez azok kebelében, akik szé­
lesebb lát önéi azt tapasztalták, hogy a legké­
nyesebb kérdéseket is mi-g lehet oldani nyuga­
lommal, egymás iránti türelemmel, elnézéssel és 
egy kis vára: ozással. (Laz! ügy van!) Ebből ki­
derül az az örömteljes tény, hogy Magyarorszá­
gon a király és a nép még s csak megértik egy­
mást. (Ügy vari 1) Kerem a l. Hazat, méltóztassek 
az indítványt napirendre kitűzni és érdemben is 
elfogadni. (Élénk helyeslés.) Kérem továbbá, hogy 
hangoztassa \elem együtt a képviselöház egy 
szívvel, egy lélekkel: Éljen a kirá v! (Éljenzés.) 
Éjen a király! (Élénk éljenzés.) Éljen a király! 
(Általános élénk éljenzés.)

Elnök: Kérdem, kivánjn-e a Ház az indítványt 
árgyalás alá venni V (É énk felkiáltások: Kí­

vánjuk!)
Úgy 'látom, hogy a Iláz egyhangúlag tárgyalás 

alá kívánja venni az indítványt. A házszabályok 
200. sza a sza értelmében oly indítványok, amelyek 
nem törvény alkotását ezéluznak, közvetlenül tár­
gy aás alá lévén vehetők, javaslom, hogy az ér­
demleges tárgyalás nyombbn megkezdessék. (He­
lyeslés.)

Thaly Kálmán képviselő ur kért szót.
(Thaly Kálmán beszédét lárezarovalunkben kö­

zöljük )
Aztán következik sorra:

A körjegyzők fizetése.
A 4. §-nál
Hailebroath Géza: Módosítást ajánl, mely sze­

rint a szakasz második bekezdése aszerint igazit- 
tassék ki, hogy azokban a községekben is, ahol a 
icgy/ők fizetése a község terhére eddig 1600 ko-

amennyif á télen pillanatban teljesen . lehetetlen 
vo na elvái alrii. Maga a jegyzői fizelés kérdésé 
. bbói a szempontból, hogy az a jövőben meny­
nyiben terbeii a községet, mennyiben nem szoro­
san összefügg az adminisztráczió végleges rende­
zésével. Azt hiszem, akkor lesz helyénvaló elmenni 
ezen a téren is addig a halárig, ameddig a köz­
ségek terheinek könnyítése és különösen a pót­
adónál mutatkozó óriási egyenlőtlenségek lehető 
eloszlatása végett e menni indokolt és szükséges 
lesz. De most, rnczidenlaliter, a jegyzői illetmé­
nyek kiegészítéséről szóló törvényjavaslat alkal­
mával megoldani e kérdést nem tartanám helyes 
nek, nem is tekintve az!, ogy a pénzügyi helyzet 
s empontjábúi is a legnagyobb aggályaim volná­
nak és kénytelen volnék hozzájárulásomat megta­
gadni átlói, hogy ilyen újabb nagy teher hárittas- 
sék az államra.

Ugyané szempontból nem fogadhatom el Horváth 
Gyula tisztelt képviselő ur módosítását sem, a 
mely szerint ismét az államot terhelné a segéd­
jegyző: állások szervezése minden olyan község­
ben, a melynek adója 16.000 koronát meghalad. 
Ez megint teljesen ötletszerűig venné igénybe 
az állam hozzájárulását, nem is szólva arról, 
hogy a hozzájárulás indokoltságának meghatáro­
zását egyetlen körülménytől, az illető község 
adóalapjának magasságától tinné függővé az oiy 
erhek-t haritana az államra, a melyeket az állam 
pénzügyi helyzetére -.aló tekintettel, át nem vál­
lalhat. Talán megnyugtathatja e részben a Hazat 
az, a minek mar tegnapelőtt voltam bátor kifeje­
zési adni, hogy a segedji-gyzői állások fokozatos 
szaporítása, igenis a kotmány elhatározott Szan­
diba és e tekintetben, a mennyire az állam pénz 
ügyi be yzete engedi, lepésrői-iépésre igyekezni 
fogok előrehaladni, de természetesen megválogatva 
a helyeket, hogy hol a legszükségesebb, hol 
teszi a község anyagi helyzete leginkább mdu- 
koltá az állami hozzájárulást.

Babó t. képviselőtársam két indítványa közül 
az eisöt elfogadhatónak tartom: azt, hogy az egy­
szer megállapított állami hozzájárulási összeg csak 
az állas megszűnése után legyen a községtel el­
vonható. A magam részéről sern látok nehézséget 
abban, hogy itt bizonyos uifinitivum teremtessék, 
hogy ne legyen évről-evre kérdés az, vájjon a 
községi háztartásban mutatkozó kedvezőbb ered­
mények, esetleg a község állal követett nagyobb 
takarékosság nem válnak-e il.uzoriussá a községre 
nézve ezáltal, hogy az igy Leállított pénzügyi~ ~ r J -fel ... .......... ,--------o J

•ónéban ve t megállapítva, ezután ezek is az ál- tredményt azután az állami hozzájárulás megfe-
iampénztárból, kapják fizetéseiket. Módositvanyát 
a kormány figyelmébe ajánlja.

Babó Mihály: A javaslatnak k 4. szakasz a 
sarkpontja. E szerint a községek anyagi ereje vé­
tetik figyelembe s így eg* születnek ki a fizetések. 
Mi fog történni a If or, ha vaiameh ik község pét­
id ója, a melyből a jegyző fizetését k; p;a, leszáll, 
.-agy mega pad? Ez e Kerülte a kormány figyelmét.

(Az elnöki székét báró Feilitzach Arthur al- 
■ inök foglalja el.)

Kettős módosítást ajánl a szakaszhoz. A máso- 
diK bekezdésben a szövegbe beszúrandó: esetiGl- 
eselre. E módosítással a bekezdés így szól: A 

;i kiegészítés kérdésében esetiől-eseire a 
varmegyei közgyűlés belügyminiszteri jóváhagyás 
mellett határoz.

Szalay László: A javaslatot elfogadja, de 
üd-.ősnek tartaná, ha azok a jegyzők, akik meg­
álltak helyüket és kitűntek a közigazgatás térén, 
magasabb közigazgatási állásokra is kiréreztetné­
nek. A 3-ik szakasz nem enyhíti a községek ter­
hei', s éppen a szegény községek*t érzékenyen 
sújtja. Kívánja, hogy jövőben a kormány ezen 
aránytalanságot; f enyc ztesse cl, s ezért tekintet 
nélkül a községekre, javasolja, hogy felerészben 
a község, felerészben az állam fizesse a jegy­
zőket.

Horváth Gyula: A jegyzők fizelésrendezése 
a községek n.egteiheltelé-evel történik. Igaz, hogy 
c meglerheltetéa i:em nagy ossz* get vesz igénybe, 
de a szegény községeket sújtja. Ez nem helyes, 
bar nagvobh aggodalomra okot nem ad, de ve­
szedelmesebb az, hogy a kormány kortesczélokra 
használja fel. Módosítást nyújt Le, hogy mind­
azon község1 kb*n, ahol az állami adó a 15 ezer 
koronát meghaladja, tekintet nőikül a pótaivra, 
a segédjegyzűket az állam dotálja.

E nők: A 4. §. telelt e. vitát bezárja.

Tisza az indítványokról.
Gróf Tisza István: Iüd eLionth Géza t. képvi­

selőtársamnak a második bekezdés után teendő 
múdositváriva sz/ n t mindazon községben, ame­
lyek poladója a 30 százalékot mégha adja, 800 
korona fiz*-tűsen felül a jegyző meg a segédjOgyzó 
fizetése az államkincstárt terhelné. Legnagyobb 
sajnálatomra kertiem Imii a t. Házat, ne méltúz- 
tassék az indítványt elfogadni, mert ez, számsze­
rűleg nem tudnám megmondani, hogy mennyit, 
de okvetetlenül több millió, talán 3 — 4 millió 
korona évi t i hét jelentene az államra nézve-

de azon fejedelmeket folyvást f gy* lmeztctve, 
ha itthon alkotmánysértés történnék, a be­
avatkozásra.

így élő tiltakozás volt halálos holtáig az 
alkotmány megsértése ellen és a szatmári 
béke megtartása mellett. Az ő nőve pedig 
zászló volt egész Európában: tudták, XIV. 
Lajos haláláig kivált., hogy Rákóczi nevű 
Francziaorszagban is gyű tó hatással lenne 
és haláláig Nagy Péter czárra is támaszkod­
hatott, u ki hadsereggel kívánta öt vissza­
helyezni erdélyi fe.edelemségébc, ha az al­
kotmányt itthon felfüggesztenek.

Ez a nemes mártír tehát bujdosásában is, 
a mikor a török szultán mint fejedelmet fe­
jedelmi fénynyel és barátsággal fogadta öt, 
biztositéka volt annak, hogy inig ez a nagy 
férfin él, addig a magyar alkotmánynak, leg­
alább a szatmári béke által kikötött alkot 
Hiánynak alapjait megingatni nem szabad. O 
tehát meg bujdosásában is nemzetéért ál­
dozta lel magát, itt hagyva minden gazdag­
ságát, de élő tillakozásképen Európa elölt, 
hogy a magyar nemzetet abszolutisztikus 
kormányforma és Leolvasztás az összmonar- 
chialia ne fenyegethesse az akkori nagyon is 
elbizakodott bécsi hatalom részéről.

Szent tehát ennek a férfiúnak az emléke, 
ha valakié szent lehet történelmi alakjaink 
közül. És az ü magánélete is olyan, 
úgy szólván oly tiszta, oly szentség es. 
erkölcseiben oly nemes, akár egy ark­
angyal. Mindenkép méltó hozzá! Épen 
a múlt évben, a mikor Rákóczit 
és emlékezetét ünnepelte az ei'ész ország, 
egy nagyludományu római katolikus püspök, 
a ki az HKkor fennforgóit Rákóczi kultusztól 
megkapatva, először életében részletesebben 
áttanyulmányozta a Rákóczi-kort és meg­
győződött ezekről, a miket most itt előadtam, 
nekem, mint a kor historikusának mondotta 
azt, hogy: valójában, uram, én ilyen embert 
és ehhez fogható tiszta és nemes karakterű 

j embert nem ismerek; a mellett az a mély 
I vallásos érzület, a melv benne lakozott, n

indit-

mehő-
annyi

lelő csökkentése révén az állata kunlökálja ma­
yának.

Ellenben a másik módosítási, hogy t. i. »eset- 
ről-esetie« határozottan a vármegyei közgyűlés a 
kérdés íólölt, feleslegesnek tartom; tatán a f-za- 
kasz világos értelmét is megzavarná, mert hiszen 
ez természetes dv og, hogy mindiu akkor határoz 
a vármegye a dotáczió kérdésében, amikor az 
eléje kerül.

Ezek ulán u ból kérem az általam tegnapelőtt 
beadóit módosítás e fogadását, valamint kérem a 
Habó Mihály t. képviselő ur első módosításánál; 
elfogadását is. (Helyeslés jobbfelöl.)

Elnök: Követüezik a szavazás.
Babó M liály második módosítását visszavonja- 
A Ház többsége a 4-ik szaka zt gróf Tisza Ist­

ván belügyminiszter módosításával a többi be­
adott módosítás elejtésével elfogadta.

A javadalmazás részletei.

Az 5-ik szakasznál
Horváth Gyula a jegyzők természetbeni ja­

vadalmazása ellen foglal állást, mert az ebbői 
folyó jövedelem bizonytalan, s ezeknek hivatal­
ból megállapítása visszaélésekre adna alkalmat s 
ezért módosítást nyújt be, hogy a szakasz ide­
vonatkozó pontja elejt essék.

Gr< f Tisza István: Igazságtalanság volna, La 
a Iörvény nem számítaná Le a természetbeni já­
randóságukat, mert ez némely helyen igen nagy 
összeget képvisel.

Horvátit Gyula módosítását visszavonja.
A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja.
A 6-ik § nál
Horváth Gyula: A szakasz harmadik bekez­

dését elejteni kéri s helyebe módosítást ajánl, 
bogy u személyi pótlék a korpútlékokat ki ne 
zárja.

Gróf Tisza Istyán: A beadóit indítvány arány­
talanságukat és igazságtalanságot okozna. Az ái 
ami hozzájárulás csal; kiegészítést jelent s igy 

azon jegyző, akinek korpótlókra is igénye van, 
személyi pótlékot csak azon összeg erejéig kap­
hat, mely a kurpúllek ..s-zeget m ghaladja.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja.
A 7 ik § nal
Horváth Gyula: A jegyzők javadalmazása a 

javaslat után is aránytalan lesz, ha a községi 
ingatlanok haszonélvezete is fizetésképen adatik. 
Ennek megszüntetésére felhívja a kormány íigyel-

mellctt az isteni gondviselésben való meg­
nyugvás : mind annyira ékesítik, hogyha 
bizonyos körülmények nem volnának, a ka­
tolikus egyház megtehetné azt, sogy szentté 
avatásáért folyamodjék. Égy katolikus püs­
pök mondotta nekem ezt a muH eszten­
dőben.

Láthatni ezekből, hogy mennyire áthatja 
ma mar a Rákóczi-történelem igazságérzete 
és a kultusz Rákóczi iránt hazánknak minden 
rétegét. És éu nyugodtan hajthatom ősz fe­
jemet a sirbn, ha hamar eljön is ez az idő, 
mert megérnem engedte ezen dolgokat, a 
mely ekem, bár csekély tehetséggel, bár sze­
rényen, de majd egy télszázadon át munkál­
kodom.

Meg kell mondanom azonban mégis, hogy 
szeretném, hogyha a király elhatározása 
tényny é válnék, a mint nem is kédclkedem. 
hogy rövid idő alatt ténynyé is fog válni. 
Hiszen az egész ncifizet ürömuijongásbun 
tört ki ö felsége ezen elhatározására és én 
azt gondolom, hogy ez egyúttal intő jel a kor 
many részére, hogy a mennyire lehet, ne késle­
kedjünk ezzel a dologgal, a melynek végrehaj­
tása — én ismerem a viszonyokat — egy 
kicsit komplikált, de ha velem parancsolnak, 
a mint a megelőző miniszterelnök uraknak 
is mondottam, készséggel aiánlom fel cse­
kély szolgálataimat és szolgálok útmutatás­
sal, hogy miként lehet a dolgot mielőbb 
megvalósítani. Én óhajtom részemről, hoiry 
ez a megvalósulás, a mely után oly régóta 
epedve vártam és vágyakoztam, az egész 
magyar nemzet örömére mielőbb megtörtén­
jék. Természetes teliét, hogy amidőn engem 
ilyen érzelmek halnak át, akkor teljes lélek- 
böl pártolom, a mint hogy alá is irtani, a 
beadott indítványt és a függetlenségi párt­
nak a nevében is kijelentem, hogy egy­
hangúlag hozzájárulunk az ő felségének 
adandó hálás köszönet nyilvánításához.

mát. Nyugdíjjogosultságnál magasabb összegben 
veszik fel ezeket, s ez igazságtalanul sújtja az 
utódot.

A Ház a szakaszt egyhangúlag eifogadla.
A 8. §-nál r .
Hetleforonth Géza: A haszonélvezetek pénzben 

értékének megállapítására alakult bizottságba a 
jegyzők közül is kell tagol bevenni. E tekintet ben 
módosítást nyújt be, hogy egy tag a jegyzők kö­
zül is f glaljun helyet a bizottságban s igy ül tag­
ból álljon a bizottság.

Horváth Gyula: Ugyanilyen értelmű módosí­
tást nyújt be.

Ságny Gyula: Pártolja Hellebronth 
ványai.

Gróf Tisza István: Kéri a módosítások 
zései. Közéletünk összes faktorainak van 
erkölcsi és igazságerzete, hogy a méltányosság­
nak és igazságnak megfelelően értékelje a becs­
léseket.

A Ház többsége a szakaszt változatlanul elfo­
gadni.

A 9. §-nál
Baghy Gyula: Módosítást nyújt be a bérpótlé­

kok tárgyában, hogy ezeknek összege 100 koro­
náról 200 koronára emeltessék.

Hellebronth Géza: A korpóllékoknál nem 
szabad megfeledkezni a segédjegyzőkről sem, kik 
néha igen sok évig szolgálnak. Erre vonatkozólag 
módosítást nyújt be, mely szerint a segedjegyzők 
Korpótlékai 50 koronával 5 évenkint 200 koronáig 
emelkedhessenek.

Horvath Gyula: A korpótlékok fölemelését kí­
vánja 100 koronáról 200-ra es pedig ötször ot- 
éverikint, hogy ezek végösszege 1000 katonáig 
emelkedhessél;. A seg*djegyzőknek 100 korona 
korpól leköt javasol ötévenkint.

Gróf Tisza István: A beadott módosítások mel­
lőzései kéri.

N.yegre László előadó: Reflektál a beadott 
módosításokra s ajanlja a szakasz változatlan el­
fogad- Sitt.

A Ilaz többsége a szakaszt változatlanul elfo­
gadta.

A 10. szakaszt a Ház hozzászólás néUül elfo­
gadta.

A ll-ik §-nál.
Hellebronth Géza: Helytelen dolog, hogy a 

nyugd jak vármegyénként állapíttassanak meg és 
kezeltessenek. Határozati javallatott nyuj 
hogy a belügyminiszter országos jegyzői nyugdíj­
alap létesítésére lerjeszszen be törvényjavaslatot 
még ez év végéig.

Szalay László: Az egész szakasz elhagyását 
kéri. Helyette uj szakaszt javasol.

Horváth Gyula: Hozzájárul a beadott indítvá­
nyokhoz. A fegyelmi szabályzat megváltoztatásai 
kéri.

Gróf Tisza István: Úgy a nyugdíjalap, mint a 
fegyelmi szabályzat a közigalás általános rende 
zése által módosítani fog.

A többség a szakaszt változatlanul eifogadla.
A 12-ik § nál
Darányi Ferenez: A magánmunkálatokért en­

gedélyez* tt rii felszámítás precziziruzását és a 
magánmunkálatok szükvbb körre ezonUsát kéri. 
E tekintet en módosítást nyújt be.

Gróf Tisza 1-tván: A kérdés sokkal bonyolul 
labb, semhogy háláit lehessen ebben rövid idő 
alatt huzrii. Kéri a módosítás me! Gzését.

A többség a szakaszt változatlanul elfogadta.
A 13 ik §-nál
Szalay László: A községi és kürorvosok fize- 

tésrenriezéset ajánlja a kormány figyelmébe.
A Ház a szakaszt változatomul elfogadja. 
Elnök: Megállapítja a következő ülés napi­

rendjét.
Tnaly Kálmán: Kéri, hogy a holnapi ütésen 

kérvényeket is tárgyaljon a Ház.
Gróf Tleza István: Neki is terve volt, hogy 

holnap kérvények tárgy altassa ak, de ment a 
pénzügyi bizu tság nem tárgyalhatta le a beruhá­
zási törvényjavaslatot, szeretné, ha ezzel he főre 
készen lehetne, hogy ekkor napirendrtlüzése iránt 
intézkedés történhessék.

A Ház az elnök napaendjavaslatát fogadta el.

A kongnia.
Butith Ferenez: Sürgős interpelláeziót ter­

jeszt be a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez 
a lelkészek kongruája ügyeben. Több anomáliát 
hoz fel, a me vek u segélyezéseknél előfordulnak. 
A költségvetésbe felvett összeg kevés s ezért ma 
olyan lelkészek, a kik ezelőtt kaptak segélyt, nem 
kapnak segélyt. Ez nemcsak méltánytalanság, de 
az állam érdekeit is sérti. A katolikus lelkészek 
kongrua-ügyének rendezését sürgeti. Már a nem- 
katohkus lelkészek kongruájárúl szóló törvény 
megalkotásakor, 1899-ban géret tétetett ezen kér­
dés rendezésére, a mi mindeddig nem történt. 
Nem látja indokoltnak, hogy a nem-katu'ikus lel­
készek kongruaja rendeztcteit, míg a katolikusoké 
még ma ma is rendezetlen. Interpellácziúja így 
hangzik:

1. Mivel indokolja a miniszier ur azt a mu­
lasztást, hogy a katolikus leiké zek segélyezése 
az 1899 ovi XIV. törveuyczikk 1. tj-unak meg- 
felelöleg ez tvben mindczideig eszközö.ve nem 
lett.

2. Szándékozik-e haladéktalanul intézkedni, 
hogy a segélyösszeg azsnnel folyósitiasaék V

3. Szándékuzik-e intézkedni aziránt is, hogy 
a kongiua kiegeszitésére jogosult katolikus fél­
készek, úgy mint a nem katolikus lelkészek 
igényei még ez év folyamán kiegészíttes­
senek ?

4. Felvétetni szándékoltat!le-e az intézke­
désbe az ír, hogy akik eddig talán a fedezet 
elégtelensége miatt segélyt nem kaptak, jóllehet 
arra az országos kongrua bizottság állal meg­
állapított jövedelem után igényt tarthatnak, eb­
ben utói ig karpótoltassanak ?

5. Hajlandó-e az 1898 XIV. t. ez. 1. §-ábói 
kifolyó'ag addig is, nng .* kongrua végleg ren- 
deztetik, a törvényhozásnak előterjesztést tenni, 
hogy az elégtelen segélyösszeg felemeltessek, 
hogy minden segélyre igényt tartó lelkész ré­
szesüljön segélyezésben és pedig fokozatos mér­
tékben, mint az eddig történt ?
E nők: Az interpeháczió kiadalik a miniszter­

nek, az ülést két óra előtt berekeszti.

A főrendiház ülése.
Elnök: gróf Csáky Albin.
A kormány részéről Jelen vannak: gróf 

7 /sza Istmán, gróf Khucn-Héderváry Károly, 
Berzeviczy Albert, Piósz Sándor.

Elnök: Az ülést megnyitva, felölvastatta a 
Rákóczi-hamvak hazahozatala ügyeben a király 
előtt a nemzet nevében kifejezendő h' lás kö 
szünet tolmácsolására vonatkozó képviselőházi ha­
tározatot s az erről szóló üzenetet.

Wekerle Sándor: Hálásán emlékezik meg b 
kirá yi tényről, a képviselöház idevonatkozó hatá­
rozatáról s kérte, hogy az üzenetet a rendes for­
mák, kinyomatás, szétosztás, előzetes tárgyalások 
mellőzésével, azonnal vegyék tárgyalás alá s ez 
a kérelmét sürgősségi indítvány alakjában terjesz­
tette elő. J

Elnök: A Ház hozzájárulásával elfogadottnak 
jelentette ki a sürgősségi indítványt, a melv 07»-

rifjt legföiebb két felszólalásnak van a tárgy ra 
vonatüozóiag helye.

Beöthy Z olt: Nagyméítóságu felnő.; ur, ni;;- 
tósáeos főrendek! Méilóztassék megengedni, egy 
e rendkívüli fontosságú ügyben ad.mdó szavaza­
tomat egy pár rövid szóval indokolhassam
jak! Halljuk!) ...

Bizonyára a legáltalánosabb nemzeti há.a s 
lelkesedés idézte elő ü felségén*^ legmagasabb 
elhatározása, a kormányelnök urtioz intézett uta­
sítása, történelmünk egyik legnemesebb alaaJ^ak 
II Rákóczi Ferenez hamvainak hazaszaiu asa. 
Kétszázéves számkiveléseből való m gva.tau.^* 
jelenti ez annak a fejedelmi férfiúnak, a k.t 
mindnyájan mi, a nemzedékeknek egesz j-ma a 
nemzeti érzés, a szabadságszeretet és lege*so sor­
ban a hazafiul áldozatkészség legeszményibb pe - 
dányképeül tisztelt.

Népünk a mondának aranyszál’ival körü.-or.va 
őrzi szivében az ő alakját. Ennek a mond.ciak 
egyik legkőllőibb mozzanata, egyik leg-zebimte, 
hogy az üldözött, menekülő fejedelem lá-toslova 
megszólalt: Édes gazdáin, veresd visszafelé patko­
mat, hogy az üldözők vesszék el a nyomunkat. Az 
üldözés, gyűlölet valóban elvesztette ezeket a 
nyomokat: de a szeretet és bála megtalálta, iel- 
ismerle s minél sötélebb volt nemzetünk ege, 
annál tisztábban, világosabban és melyebb kagye- 
ettel Iái la és követte őket. És íme nemcsak a 
szeretet, hanem a lejedelmi bölcsesség is felis­
merte és kegyelettel követi a szent nyomokat.

Igenis, méltóságod főrendek, a fejedelmi Lu!- 
cseség. De bármilyen rörnet és lelkesedést 
ébresztett is ő felségének elhatározása ebi* :i 
konkiét vonatkozásában a redemptió ex T ur- 
cia: ennek az elhatározásnak v n egy általá­
nosabb és mélyebb jelentőségű politikai mozza­
nata.

Lehetnek nemzetek, melyeknek történeti érzése 
erősebb a miénknél; lehetnek olyanok, ann- vek­
nek történeti érzése talán hatalmasabb nemzeti 
önérzetet táplálhat a miniknél; de nincs egyetlen 
egy sem, melynek nemzeti éleit re nemzeti élet­
feladatainak irányzására és betöltéseié ez a tör­
téneti érzés fonios Lb lenne, mint a magyar. 
Nemzeti egységünknek és állami egysegünk nem­
zeti íejtődéaénuk nélkülözhetetlen alapja -'.s mi ­
den, ami erősiti, zavarait oszlatja, eib-nlélct 
kiegyenlíti: ennek a nemzeti egységnek t* -z meg- 
halalhalatlan szolgálatot. Ilyen segus-get, ilyen 
támogalást köszönünk ma annak az v határozás­
nak, melyben a fejedelmi elme bö ge 
íejede.mi lélek ereje nyilatkozik. Ha valamire 
nvg szüksége veit nemzetünk tőrlén* ti érzése sza­
bad-ágának és teljességének, biztonságán^ es er 
jéntk: úgy ez a királyi szó volt az, m--ly ö !*• 
»»•ge nyihilkoaaiában elhangzott és V'iríetnv; i- • 
etünkben sztozva, benne gyökere«.i ! • i.-s-.e-

gürik teljQsités'-re utasít bennünket. Lz. a szó, 
méltó-ági'S főrendek, történeti éiz> su »; és nem­
zett egységünk c.váiasztaLan, belső k f-éntáuát 
lógva, a nemzeti egyseg sz imára <z erő, a biza­
lom, a teljesség, a haladás uj forrását nyílja rac;.*.

E szempontok azok, melyekből hái.ival és 
hódolattal járulok az indítvány hoz, bucsán-itut 
kérve bátorságomért, ho -y a niéltósáy.os í >te: (i*:.; 
türelmét iaraszloUam. Bátorságot abfom a gond- - 
latból merilellem rá, hogy tahn éj peri az é:i 
szava m, mint e Házban legutolsóé és legkiseb- 
biké, 1 szilek alkalmasak annak creztelésvr--, hogy 
ő felsége elhatározásán való hála és le kest-dós 
e hav.t minden polgárának szivét valóban • inie 
a legkisebbekig áthatja. (Általános élénk he­
lyesles.)

Elüök: Kivan még valaki szólni? Ha nem, 
úgy felteszem a kertié t, elfogadjak-*- a mél tó-í- 
gos főrendek az indítványt. (Igen!) Úgy azt hatá­
rozatképp kimondom.

Az ü'es vége fél három órakor.

Szón

Budapest, május 13.
A képviselőház szombaton délelőtt tíz 

órakor ülést tart.

O ay Lajos nyilatkozata. Oiay Lajos or­
szággyűlési képviselő a következő sorul; közlései ­
kért fel bennünket:

Helyreigazítás. Több lap téves fel fogóssal is­
merteti a lüggellensfgi és 4b-as part legutóbbi 
értekezletén tett indít anyaimat. Az igazság fel­
tüntetése s a pártom iránti figyelem indít a téve- 
désrk helyreigazilásara. Az utóbtii évi-kb^n egyes 
ellenzéki képviselők pártjuk megbízása nélkül bi­
zalmasan folytattak korín,ínyfértiakkai tanácskozá­
sokat Ennek fo.ytán gyakran kényszerhelyzet . 
lőtt elő, a paktumok és leszerelések köv ' 
egymást. E jelenség minden oldaíiót sulyu- gya­
núsításokat idézett lói pártom ellen lapukban ts 
a l.özönsrgben. E gyauusita-ok eíoszluiasa s jö­
vőre való meggállasa a czelom. Az egé-z érte­
kezlet helyeselte felszólalásom tartalmát • r re á. 
Ez természetesen nem azt teszi, hogy saját elvének 
győzelméért, s nyi vünvaló országos közeid'ku . 
bármely ehenzeki férfiú miniszteiekkel is nefo y- 
talhatna bizalmas eszmecseréket. Csakhogy ez 
eszmecserékből azután minden mas do og r. -g 
gondolatban is ki legyen zárva. A másik indít­
ványom a szevedi választás ötletéből történt. A 
tiüuffy-párt kitogástalan határozolIsaggal az ön­
álló vámterületet, a magyar jegybankot, s az önálló 
gazdasági berendezkedett követeli. Követeli ezen­
kívül nemzetünk uralmának az állam minden 
mtézmenyeibeni biztosítását, s nyelvünknek úgy 
a hadseregben, mint a kiráhi udvarnál, s az 
egész közoktatásban teljes érvényesülését.

E/.ek az en elveim, s partomnak is sarkalatos 
elvei. A politikai tisztesség, s okosság lehat azt 
paiancsolju, hogy ott, a hol a kormány j* .ö'tjével 
a BanfTv-párt jelöltje áll szemben: a lüggeilen-egi 
párti féifiú se ne cselekedjék, se r.e muiaszs/ou 
semmit »végből, liogy a kormánypárt jelö lje 
győzedelmeskedjék. Partom le,fogasa, műkőt!» 
nyílt elvszerüseggel ez volt mindenkor.

Íme ezek vo lak inditványaim s azok indoka és 
és ezé ja. Az ellogulatlan és tiszicsséges Liria- 
pokat lehat kérem e soraim átvét*4ere.

Voltak indítványaimra mis megjegyzések is. 
Hogy tudni illik engem mellekgondulat vezet.-It, 
ti ogy engem mások L:rt;.k ny indítványokra, 
hogy én Apponyi és klerikális törekvések érdekét 
mozdítottam elő. E megjepv zések Lutak és go­
noszak s tisztátalan leiekből eredők. Politikai 
egyéniségem nem engedi, hogy ezekre részletesen 
teleljek. A ki engem s a közviszonyukat ismer, 
azok élőit nem is szükséges felelnem.

Olny Lajos s. k. 
orszaggyütesi képvisel'".

Báró Calico lemondása. Becsből telefonál­
ják: A Fremdenb alt felhatalmazást nyer 
annak konstatálására, ho«y tel esen alupla- 
ian az a hir, hogy Calice báró konstanti­
nápolyi osztrák és magyar nagykövet ie 
szándékozik mondani.

A bolgár ügyvivő a miniszterelnöknél-
Esoff bécsi bolgár ügyvivő ma délelőtt S/sma- 
tiov ügyvivőségi főtitkárral a képviselőt.azban 
volt s tisztelgő látogatást tett gróf Tisza István 
kormányelnökné1.
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Az összeíé hetetlenaégi zsűri. A képvi­
selőim elnö c a Ház hozzátárulásával a 
következőleg állította egybe azt a bizott­
ságot, a melyből az összeférhetetlenségi 
zsűrit esetröl-esetre kisorsolják:

Gróf Andrassy Gyula, gróf Apponyi A'b^rt? 
Bakonyi Sunn. Baross Jusztin, Barta Ödön, 
gróf Batihyány Lajos, Beniczky Árpád, gróf Be 
i yovszky Sándor, gróf Bethlen Balazs, Bolgár 
Ferencz, Buncza Miklós, Bornemissza Lajos, B e/o- 
vay Laszó, Cioeán János, Cs rnoch Janos, Dame! 
Gabor, báró Dámel Ernő, Daran i lgnácz, Dó iis 
Ernő, Endrey Gyula, Erdély Sándor, Fáik Miksa, 
Farkas Balázs, Francisci Henrik, Gulner Gyűl , 
gróf tlidiK János, Hegedűs Sándor, Hótiossv Imre, 
Horánszky ajos, ls<eknlz Győző, Jékey Z-ugmond, 
Jü'tli Gyula, Josipnvich Géza, Kabos Ferencz, 
Kämmerer Ernő, gróf Karatsonyi .lei o, Karolyi 
Antal. Kiss Pál, Klobusit/ky .Taros, Komjáthy 
Béla, Kossuth Ferencz, Kovács Gyula, Krasznay 
Ferencz. Latinovits Géza, Lang i.ajos, Madarász 
Imre, Maiatinszky György, Mandel Pál, Mezőssy 
Béla, Nagy Ferencz, Nedeezey János, Oberth Ka­
roly, O'Ztroluczky Miklós, Ováry Ferencz, Papp 
Géza. P ukovics József, Rohonyi Gyula, Sándor 
Pál, Semsey Boldizsár. Sens.-ey László, Simvnyi- 
Svmadam Sándor, Szaiav László. Szederkényi 
Nándor, Szemere Miklós, Szerb Györvy, Szeli 
Kálmán, Szikíay Ede, S/ivák Imre, Szlulia Isiván 
Telegui József, gróf Telecki Sunu, Thaty Kálmán 
Tóth Janói, Trausuhentels Emil. Vásárhelyi Lasz ú, 
báró Vojiiich István, Wh assies G\u a gróf Zicny 
Aladár, gróf Zichy János, gróf Zselénszky Ró­
bert.

A zaagyar osztrák-német kereskedelmi 
szerz des. Hécsből telefonálják: Mint a N. 
Fr. Presse értesül, a magyar és az osztrák 
kormány már befejezte a kereskedelmi szer­
ződésekre vonatkozó német jegyzék tanul­
mányozását. A szükséges indítványok meg­
tétele végett a jövő hét elején összeül a 
vámiíonferenczia.

Tisza István és az ?.meriL&i sajtó. Tudva­
levő, hogy Lodge szenátornak a magyarországi 
kivándorlás ellen irányuló javaslatát az Egyesü t- 
Ailamok kongresszusa visszautasította. Nevezetes 
azonban, hogy abba a fölötte erűshullámzásu vi­
tába, amely a kongresszus ezen elhatározásai 
mege űzte, az amerikai sajtó utján beleszólt maga 
a m- gyár miniszterei.:ök is, aki a következő sa­
játkezűié" aláíróit levelet tette közé az amenka1 
lapokban:

»Amint látszik, tel:oson félremagyará'zák a 
magyar kormánynak a kivándorlás kéidt-selien 
tanusitott viselkedését. A mi czelunk: azt lehe­
tő.eg meg.Kaddixozni, véget veim az ügynökök 
csábító működei ének ts a hajútársnlatuk ügy­
nökeinek eljárását a mi ellenőrzésünk alá tie- 
Iveziti. E-mélem, iiogy az erész úgy oly módon 
fog rm godat.ni, mely véget vet Washingtonban 
minden félreértésnek. i isza.«

Bizottságok aiakulesa. A képviselöház igaz- 
ságúg í bizottsága ma délelCit 12 órakor aim uh 
meg s elnök!;.1 itúdo-sy Imrét s jegyzővé Nagy 
Mihályt választotta meg. Ugyanez időben a akuli 
meg a közigazgatási bizottság, mely elnökévé 
báró Vomits Istvánt, jegyzőjévé Nyegre I,ásztól 
választotta meg.

A franozla nagykövet a kormányeinöknél.
Peverseaux márki bécsi íranczia nagykövet ma 
délelőtt a k épvise óházban löikereste gróf 1 iszu 
i-tván mmi.-zleielnoköt s a kormanyelnök és a 
nagykövet hosszabb ideig értekeztek.

A kepviseiöLáz zárszámadásai. A képvise- 
iűiiáz zarszamadás-vizsgáló bizottsága ma del 
után négy órakor Schmidt József elnöklete alatt 
ülés! tartóit. Az ülésen rész'vetlek a kormány 
részéről Mák kialva"/ Géza államtitkár, iJ .rday 
Sándor átiarrn számvevőszéki aleinök, Suwovmiiy 
tanácsos és Lbersz számvevőségi tőnük, továbbá 
a bizottság tagj u. A izoltság Sziklay Ede elő­
adása melleit tárgyalás alá vette a föidtniveles- 
iigyi minisztérium 1902. évi zárszámada.áf, iv.t 
eltogaúta s a felmentvény megadását javasolta.

A beruliázásí javaslat
— A pénzügyi bizottság ülése. —

A pénzügyi bizottság ma kezdte meg a 
beruházási javaslat tárgyalását. Tudvalevőén 
ez a javaslat mar volt egyszer a pénzügyi 
bizottság elölt. Azonban az ülésszak bere- 
kcsztetvén, újra kellett tárgyalás alá venni.

A/, első alkalommal az ellenzéki pártok 
bizottsági tagjai részletesen és behatóan 
foglalkoztak volt c fontos kérdéssel s alkal­
masint ez az oka. annak, hogy ma nem 
szólaltak lel. Barta Ödön, akire az első tár­
gyalásnál még nem került volt. n szólíts 
sora, most nem tagja a pénzügyi bizottság­
nak s igy o nem is fejthette ki ma nézeteit 
erről a javaslatról, melyet Leható tanulmá­
ny ozás tárgyává tett volt. Általában parla­
menti körökben, melyek elfogulatlanul véle­
kednek, nagy sa nálkozással emlegették ma 
is azt, hogy Barta Ödönnel méltatlanság 
esett, a mikor a pénzügyi bizott­
ságba való megválasztását csupa sze­
mélyes természetű okokból a függet­
lenségi párt egy csoportja megakadályozta. 
Sajnálattal nélkülözik az ö szakavatottsúgát 
a bizottságban is, a hol mindig minden föl­
merülő kérdésben sok tudással és politikai 
éleslátással képviselte pártjának álláspontját. 
Hogy az ö kibuktatása tisztán személyes tér 
mészetü okokra vezethető vissza, az egé­
szen nyilvánvaló. Hiszen Barta Ödön még 
az utóbbi időben is egyenesen o párt meg­
bízásából nagyszabású, a kormány politiká­
ját keményen, élesen támadó és elitélű be­
szédeket mondott a képviselőházban az 
indemnitás és a honát ideiglenes kiegyezés 
tárgyalásánál s c beszédeit az egész párt 
zajos tetszéssel kísérte volt. Még nyilván 
valóbbá teszi azt, hogy Barta kibuktatása 
nem az ö politikai szereplése es magatartása 
okából történhetett az a körülmény, hogy 
helyette Mezőssy Bélát jelölte a párt több 
sége. Hiszen Mezőssy a parlamenti kompro­
misszum s az obstrukczúónak ezen az alapon

való megszüntetése dolgában ép úgy véle­
kedett, mint Barta Ödön s tudvalévőén kár­
hoztatta a czélíalan obstrukezió folytatását, 
de egyéb, úgy közgazdasági, mint közjogi 
kérdésekben is a párt e két kitűnő tagja 
legtöbb esetben teljesen egyértelmű állás­
pontot foglalt cl. Maga Barta sem tekinti 
azt, ami vele történt, a párt részéről ellene 
alkalmazott bizalmatlansági volumnak s ép 
ez okból nem is óhajt abból semmiféle 
konzekveneziút levon ni. Helyesen is teszi, 
hogy igy jár cl.

Még megjegyezzük, hogy a mai bizolt" 
sági ülésen Mezőssy Béla nem vett reszt, 
mivel, mint már megirtun, Thaly Kálmán­
hoz, mint a függetlenségi párt tiszteletbeli 
elnökéhez, aki az öt jelölő pártértekezleten 
elnökölt, megírta, hogy a bizottsági tag­
ságra általa kifejteit okokból nem reflektál.

A mai tanácskozásról a következőket je- 
lenthetjük:

A képviselöház pénzügyi bizottsága ma 
délután felliut órakor Fűik Miksa elnöklete 
alatt ülést tartott a beruházási törvényjavas­
lat tárgyalása czéljáboi. Az ülésén resztvet­
tek a kormány részéiül gróf Tisza István, 
lheronymi Károly, Jzikucs László, luiliun 
Béla, Berzexiczy Albert es Pl ősz Sándor 
miniszterek. Mukfulvuy, Mohay, Vopo- 
xics, Gränzenstein államtitkáruk, Rukov- 
szky Jenő miniszteri tanac-os, Ludvigh m. 
kir. ailamvasúti elnökigazgatő, Vajkay az 
allami va-müvek igazgatom, Geduly vasut- 
igazgató, Liters számvevőségi főnök.

Einen az ülést megnyitván, elsősorban koszö 
netet mond //diai Ferencz előadónak, ki előadói 
beszedet minden bizohsági tagnak megküidötte, a 
mivel lényegesen megkönnyiielte a tárgyalást.

Hteronymi Károly: A vasiéi hálózatokra vo­
natkozó.ag megn "jegy zi Szederkényivel szemben, 
hogy azok reg Óhajtott közszükseget képeznek s 
részben torvény által mar el vannak határozva, 
mint pl. a székely vasutak. Regi óhaj a Dunán 
való összekotleiés Bájánál, me.y a rövidebb utat 
biztosítja, a tervezett fejleszt-sek p dig nagy 
szükséget képeznek, ig> a vágvolgyi vasutaknál. 
Meg van tehát minden egyes tétel indokolva. Az 
uiügyre vonuti o/úiag lóadja, hogy az or.-,zag út­
hálózata mennyit lesz ki áhami es törvényható­
sági utakban és a csalóit táblázatokban ki van 
mulatva, hogy mennyi van kiépítve, tuvábi á 
mennyi a vasmákhoz vezető közút es a községi 
viczinális és düiöutak hossza r-s ezzel eleget tesz 
Szedeikenyi óvj,ónak, ki az uj liá ózatrói kívánt 
t-ljes k.pet nyerni es lugés/.iti az egyes adalol;ai 
még az egyes utakra fordított lenntar.á-:i építés i 
költségekről.

A községi közlekedési utakra vonalkozó’ag leg- 
köze ebb lör'érívjavasiatot fog benyújtani, mert a 
mostam a apón a érdes nem oldható meg, ter- 
méizetesen előszűr a köz* gekel összekötő utak 
lesznek kiépítendők és csak ezután kerülhet a 
düiöulakra a sor. Erre vonatkozó ag tanulmány i 
tétetett, a mi azt eredményezte, hogy cső sorban 
5G20Ü kilométer u.yan ut volna kiépítendő, mely 
községeket kot ö sze. Ennek kiepité-ere 388 ill ú 
koiona szükséges, a un re a jelenlegi (orvé vb-ii 
biztosított hozzájárulások teljesen elégtelenek, 
mert mindössze lUSUu.GOU korona fedezet mulat- 
M)vik e.i így e tekintetben a kezdetnek a kezdetűn 
állunk Természete.-, hogy most e ö-zör a törvény- 
I atúsá^i uiakat kell kiépítem, az állami utak ki 
levének építve és a községi utak tekintetében tör­
vényhozási itezkedés i-'sz szükséges, hogy egyes 
törvényhatóságok a tá ékozlalú kimmataiba állam­
segélyre felesve nii csenek, arra megjegyzi, hogy 
z öseZ'-s kiépítésre 61 millió korona kell és a 

költségvetésben csak 43 millió van fel­
véve cs igy minden utat nem lehet a 
tervezett öt ev alatt kiépíteni és rems-li, hogy 
megtakarítások lesznek az < jnlkezési ( és e<un 
ö szegek is az mmaiadt utak kiépítésére lesznek 
fordítandók es az--rl* mert egyes törvényhatóság 
nincs lel ve ve a tabellába, nem következik, hogy 
nem fog államsegélyt kapni, mert ez meg a 
tárgyaié októl is fog íiiggi i, a hol esetleg ki- 
d' nil. hogy egyes uiszárászok kiépítése mellőz 
helő lesz, s ilt is szabadulnak fel összegek. A 
lobbi kérdésekre nézve a részleteknél fog nyi­
latkozni.

Báró Daniel Ernő: Az infencziút tekinti, mely 
miait a javaslat benyujtatoit es ezt tioj-s^n t.e- 
lyes'i mar azért is, mert ez által a vállalkozásuk­
nak is b zonyos Fndülei ío^ ailutni és ebt-ól a 
.szempontból is hozzá akar szólam a javaslathoz. 
A vasuii munkálatokra nézve elismeri, hogy azok 
iiiinu szükségesek. Ilyen az un völgyi és a 
székely vasutak, a knrnarom—érsekujvari vasút és 
a többi vasutak kiépítésé is, de lelveti a köz­
beeső vasutak megváltásának kérdését, a mire 
nézve arra kéri a kői mányi, hogy a bé.bevevést 
mellőzze és ezen vonalakat az állam váltsa meg. 
A közutakra felvett összegeket is égető szükség 
kielégítésének találja es ehhez csak azt kellene 
hozzáfűzni, hogy az utakon levő vámtárgyak 
rnegva 1-áról is történjék gondoskodás. A tő bi 
beiuházásokra nézve vegyes éize.mekkel van, 
í v pl. a pénzügyi tárczánál kifogása van az ál­
lami vasművek fejlesztésere felveti összeg eden, 
mert e úttal a magánvállalkozásnak érdeke ser­
telnek és épen olyan iparágnak c-inál az állam 
konkurreneziát, a mely igen szép fejlődésben van. 
Kérdés tehát, hogy nem volna-e ezé szerű ezen 
müveket a magánvállalatoknak átengedni a fej­
lesztés helyett, m.-rt az ip«rlejlesztés csak akkor 
iesz hasznos, ha az magánosok kezében van és 
nem az állam kezében. Kéri a kormányt, foglal­
kozzék ezen ideával és legalább annyit tegyen 
meg, hogy csak oly terményeket produkáljon, a 
mivel a magánvállalatoknak konkurreneziát nem 
csinál. Sajnálja, hogy ezen törvényjavaslatban 
nincs fetveve a kereskedelmi kikötők epitése es a 
Duna-Tiszának csatornával való összeköt telese, 
mert a viziutak fejlesztése igen fontos. Ken a 
;ormányl, hogy ezen kéidéseket ne ejtse el es öt 
éven belül is tegyen előterjesztést. A törvényja­
vaslatot elfogadja.

Heg-dtte Sindor az előtte szólóval csaknem 
mind nben teljesen egyetért, a javaslatot öröm­
mel üdvözli. Költségvetési szempontból kíván a 
availathoz szólani. Eddig a beruházásokat a 
nöltségvetés kereteben teljesítettük és igy a javas­
latot úgy tekinti, hogy ez a költségvetés egyen 
-ulvának zavarása nélkül óhajt beruházásokat 
leii'esiteni. Az alapok, melyeket ez a törvényja­
vaslat létesítem akar, tényleg nem tartozik h 
völtséf’vetesbe, valamint a vasutak építése is, ha 
ezeket” összeveszi. 135 millióra tehető az az ösz- 
s/.e", melyet a költségvetésen kívül kell fedezni. 
|)e a többi, mintegv 200 millióra rugó össze 
olyan, mely beillesztendő volna a költségvetésbe 
■is ez pénzügyi politikai szempontból fordulatot 
,elent, melyre fel kell hívni a közfigyelmet, ne- 
nogy íélreértessék. Megjegyzi, hogy ö igy is hoz­

zájárul, de ezzel a fi-lhatalma/ással egyszersmind 
őszinte vallomást teszünk, hogy a költsegveté.- 
nem birná már ezt a megterhel elést. Részietekéi 
oem akar felhozni, de kétségtelen, hogy igen sok 
tétel van, a mely a köllségvelesben volna fede­
zendő, pl. felhozza a miniszteri építkezéseket és 
a vi/.szabályozásra felvett összegeket.

Hiba lesz az is, hogy ugyanolyan természetű 
kiadások előfordulnak a költségvetésben is és a 
beruházási törvényjavaslatban is. Nagy elismerés 
.sei fogadja az iparfejlesztésre és a közutak fej 
le zté-ére vonaikozú intézkedéseket. A közvéle 
meny általában a beruházások mellett van, de 
nem tudja Lazságos-e odáig menni, hogy állam­
segély adassek kisebb köiök t és csoportokat ér­
deklő intézményeknek. A vasmüvekre fordítót! 
beruházásukat helyeseknek tartia, m-rt itt csak a 
felszerelések javíttatnak, a mikre még akkor is 
.-zükseg van, ha idővel ezen müvek a magán- 
vallalatuknak adainak át. Szükségesnek találna 
azonban, hogy a magánváll latok a szállításoknál 
nagyobb nurvben részesít toseiek, aggodalma 
volna, ha a ka ángyáriáit is beakarnák vezetni 
de r- m-di, iiogy e tekintetben megn\ugta!ú vá­
laszt kap. Kérné még az apróbb vizszabáiyo-ási 
és vízvédelmi müvekre felvett összegek kihagyá­
sát vagy legalább korlátolt felállítását, hogy tul- 
Követeiések ne állhassanak élő.

Miklós Ödön: Minden költségvetésnél leste az 
ország, hogy micsoda kételyek varrnak abban, 
melyek a munkák végrehajtását teszik ehetővé, 
es ez telte kikerülbetlenné a berutiázási áilani- 
külciün felvételét, de mikor ilyen kölcsönt ve­
szünk tel, abból intézményeket kell leiesitenm k, 
amelvek a gazdasági fellendülést lehetővé leszik 
és ebből a szempontból észrevételezi, tiogy olyan 
télelek is fel varrnak véve a vasutaknál, amelye^ 
az üzembői lellek vo ria Kdezendők és most 
évek rnnlasztá ait kell pólóim. A közutakra vo­
natkozólag nagy elismeréssel fogad a a tett intéz­
kedéseket, de feltétlenül szíusegennek farija a 
közút,.król szó'ó törvény nódosiiasat. A leivtft 
43 niiihó mint ádamsogély fog a törvényhalósa 
goknak adatni, de azt h szí, hogy a türvenyhaió- 
iági utak újból voinanak elbírálandó!; a ki­
építés szeniponljából, mert sok változás tör­
tént az ep, ett Helyi érd, kii vasutaknál és 
lehet, hogy más utóháló-zalok volnának szük­
ségesek. Az áiialános közlekedési érdekeket kell 
szem lőtt tartani és nem a vaimegye poll ikaí 
tiatarail venni figyelembe. Dán éi Ernővel szem­
ben ő nem tartana helyesnek, ha az állam meg­
váltaná a közbeeső vasutakat, meri must magas 
me vallási összegénél kötnének ki s e lekinteiben 
szahad kezet ad u kormánynak. Fajdalommal né- 
külözi a gabonakereikedelemre Vonal hozó intéz­
kedések tmín\ál. üohban hozzájárul Hegedűs \>le- 
menveliez. hogy ut temérdek kö lsegvetésileg fe­
dezendő összeg van felvéve, de bái sok reparálni 
való van s egyszer helyre kellett hozni a mu- 
laszta.-okat A maganipar taniogalasára felvett 
összegeket helyesli, tudva azt, hogy a kormány 
minden lehetőt megtesz az ipar támogatására es 
így az áiiam csak azon le menyeket fogja proiluk dni, 
amire u maganvállaikozíis nem ki p.-s. Rétin li, 
hogy erre niegmugtaló választ kap s a javaslatoi 
alialánoiságban elfogadja.

Lukacs László köszünetlel konstatálja, hogy a 
javaslatot mindenki áltaianosságbari elfogadja és 
így csalt egv par szót akar .-zularn a jataslai 
íntenczióiárol. Neményi Ambrus fejtegetéseire 
megjegyzi, hogy ennek a lörvényjavas a m>k nem 
Kizárólagos cuelia u ipar érdekeinek támogatása, 
amint ezt bizonyítja a javaslat tailalma is, ami 
másként nem is ehet oly országban, amelynél 
annyi különböző érdek vár jogos lüelégilést. A 
czél tehát az volt, hogy a süigős szükségéit fe- 
dezlessenuk kőloön uljim. K ismer', hogy vannak 
oly tételek, melyek a köllségvelesben lennének 
felveendők, meri hisz tulajdoni; ppen mind-nt 
I gheiyesebb a köliségvetesbe lelvenni. De a ml 
igényeink mellett teljesen leheiellen volt a bem 
házasokul beilleszteni, meri ek or igen sok evre 
»elleti volna a beosztást tenni. Egyesek féltik 
az államlia/.tarlas egyensúlyai a kamatterhektől, 
mások pedig keveslik u felvett összegeket és 
nagyobb a dozalokra is volnának hajlandók. 
Eilentei van tehát a fe fogásokban. A kivándorlás­
nál' nem az íjutri munka hiány a uz oka, azok 
egész más természeiu ügyek. Az állami vasmű- 
vekre megjegyzi, hogy egyik oldalról kifogasuita- 
űk a jövedelmezőség csekély-égé. Ez nem áll 
egés/cn. MasresziÖI pedig kívánjak, hogy a vas­
művek mondjanak le bizonyos munkákról Ezt a 
hét kívánságot üsszeegyeztetiu nem letiet Hogy 
az állaim vasművek konkurreneziát csinálnának 
a maganváilauitnok, álla ánu.ságban meg egyzi, 
hogy az a vasipar, amely e tekinielben panaszko­
dik, az a hulepileszet, u többiek nem panaszkod­
nak. Az állami gyárak liz éve nem fejlesztenek 
e tekintetben, ez leliat nem idézhette elő a ma- 
gámpar paaaszal. Ennek más oka van, az, tun y 
tíz évvel t-ze olt csak két magángyár vöd, ma nvulez. 
van. Es igy természetes, hogy moM mar 
nincs elegendő munka ennyi gvárnak, amelyek 
minden belső gazdasági szükség nelhiil kelet­
keztek s egymást romjai;. Felsorolja a termelési 
adatokai, amely szerint íiz á kuni gyár vissza­
ment tíz év alalt a terme ésben és nem fejlődött. 
Nem zárkózik el aitol, hogy azon munkák, me­
lyek a beruházási javaslatban loglultatnak, bizo­
nyos mé lányos kulcs sz> rmt oszlassanak fel. A 
lelvett 14 millió korona nem a munkálatok ki 
terjesztésére van felvevő, amiről meggy y.Ődhelik 
mindenki, ha a téleleket megnézi, hanem telek­
vásárlás, munkás-szanatórium épiiés, hüzpon i 
rúd,.építés, uj szénbanya megnyitás, a csőgyár 

fejlesztés (mely egyedüli gy>-r) nem csinál sen­
kinek konkurreneziát. Ezen összegek több mint 
9 millióra rúgna- és a többi összeg pedig |avi­
tásokra van felvéve, amelyek cikerüdieietlenek 
e.s a termelési költségek le>zal!itá-ára szolgalmik. 
A 14-ik szakaszban a kormány bejelenő, hogy 
bizonyos kiadásokat már megkezd tt a pénz­
ügyi tárcza részéről és kijelenti, hogy ezen a 
c/.imen három millió korona adaloit ki. A kő - 
csönökre vonatkozólag létesített megállapodást 
egy jiénzcsoporltal, amelyet már meg is kelleti 
hosszabbítani, miután a javaslat tárgya ása elhú­
zódott és csak azt jegyzi meg, ho^y uz á lám 
pénzügyi érdekei megúvatiak. Az államadósságok 
könyvének behozására nézve azt jegyzi meg, 
hogy az a hí eiü y fejletlenebb állapotában czel 
»zerü és dal; olt valósítható meg, ahol uz állam­
adósságok túlnyomó részben az állampolgároknál 
vannak.

Talllán Béla Hegedűs felszólalására kívánj9 
előadni, hugy a mostani beruházási javaslattal 
lorduh pomra érkeztünk. Elismeri, hogy a kö t-eg- 
vetésbe fel lellek volna vehetők a tételek, de 
erre vonalkozólag megjegyzi, hogy már több tör­
vény van, meiy vizszabály zási költségeket álla­
pit meg és igy nem újdonság, hogy ezek nem a 
költségvetésben fedeztelnek, hanem külön tör­
vényben. Beivizvezető kérdések nincsenek 
felvéve és a preczedensek után semmi ag­
gály nem lehet, tiogy a vizveszedelmi és 
viz«zabályozási költségek a beruházási javaslatban 
hozattak fel és nem a köllségvelesben Felsorolja 
az ily irányban hozott törvényeket. Végül jelzi, 
tiogy úgy a társulatok, mint a városok segélye­
zése már az első törvényjavaslatba fel volt véve 
és ezeket nem törölhette azon várakozások miatt, 
melyeket már az előző törvény teiköllött. Az 
alapokra nézve szükséges volt fedezetet felvenni,

mert a közgazdasági alap tartozik és ebben az 
á lapuiban m m volt hagvhaló. A 14. §. alapján 
b-juh nil, tiogy eddig 575 000 koronát költött ei.

E/.után a törvényiavaslat általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául egyhangúlag eilo- 
gadlalolt és a részletes tárgyalás a holnap, szom­
baton, délelőtt 11 órára kitűzött gyűlésén fog 
megkezdetni.

Dalnit felrobbantottak,
— A háború eseményei. —

A czárt végtelenül lesújtották a 
hareztéri események. Ezt a hirt hozza 
Londonon át Pétervárról a távíró. A 
czárnak erre egynél több oka van. 
Győzelmekről eddigelé kevés jelentést 
kapott, de a vereségeket, amelyeket az 
orosz hadsereg szárazfö dön és vizen 
szenvedett, elhallgattak előtte, ameny- 
nyire lehetett. Az az udvari párt, a 
mely annak idejében a keletázsini ter­
jeszkedést propagálta és amelynek po­
litika ja erre a véres háborúra veze­
tett, természetesen mindent elkövet, 
hogy a czárt •— amennyire lehel — 
föl ne világosítsa a csuios vereségek 
felöl.

A nagy eseményeket persze el 
nem hallgathattak előtte. Hogy a 
»PetropavJovszk« elpusztít t, Makarov 
meghalt, a japánok átléptek a Jalun, 
azt természetszerűen meg kelleti 
tudnia a czárnak. De végre is erélyes 
hangon szólította föl az uralkodó a 
hadvezéreket, hogy neki félreérthel- 
lenul és az igazságnak megfelelően 
jelentést tegyenek a helyzetről. A 
válasz még lesujtóbb volt, mint a 
bizonytalanság. Kuiopatkin és A lu­
xe jev egybehangzóan tariák fül a 
ezár elolt a helyzetet. Beüsmerték, 
hogy a japánok előnyomulásában 
mindenhol nagy és véres vesztesége 
volt az orosz hadseregnek, hogy 
Fongvangesüngnél az orosz vereség 
valóságos istenítélethez hasonlítóit, 
hogy a port-aríuri hajóraj ma már 
tökéletesen értéktelen, s hogy a ki­
kötőt semmiképpen elhagyni már 
nem lehel, annyira kőiül van zárva.

Most pedig egy másik, sokkal le­
sújtok!) Ilit* érkezik, amely bizonyítja, 
hogy az oroszuk mennyire kétségbe 
vannak <*sv‘. Dalait az oroszok ka­
ját maguk pusztítottak cj. A ki­
kötőt, a hajúm ühelyi, az összes épít­
kezéseket levegőbe röpítették, noha 
sok millióba került ez az oroszoknak. 
Mindez csak azért történik, mert a 
muszkák meg akarják nehezíteni a 
japánoknak a kikötést. Természetes, 
hogy az ilyen eseményről a hivata­
los jelentéseket he kell várni, mielőtt 
ezt a híradást készpénznek veszszuk.

Oly nagy esemény ez. hogy szinte 
hihetetlen. T ijesztették azt is, hogy 
a port-arturi kikötőben az ott rekedi 
orosz hajókat a muszkák maguk rö 
pitik a levegőbe. Ezt a híradást sem 
erősítették meg eddigelé, noha éppen­
séggel nem lehelellen, hogy az oro­
szok ha a menekülés minden le­
hetősége meghiúsul — ttrre a lépésre 
elhatározzák magukat. Most egye'üre 
a dalni-i események tartják izgatott­
ságban a világot. Ez a háború, amely 
oly gazdag vuit eddig is szörnyűsé­
gekben és irtózatos eseményekben, 
még sok olyan dolgot fog produkálni, 
amely példátlanul áll a vilugliistúriá- 
bau. A da In i i esemény is e. ek közé 
tartozik, föltéve, hogy csakugyan igaz­
nak bizonyul.

A harczlérről és általában a há­
ború eseményeiről a mai napon ezek 
a táviratok érkeztek:

Dalni pusztulása.
London, máj. 13.

Alexe ev tengernagy parancsára egészen 
elpusztítottak Dalnit, a me y az oroszoknak 
ol, sok milliójukba került. A „Daily Tele 
Li'aph" Damit a keletázsiai Moszkvának 
mondja.

London, máj. 13.

A Reuter-ügynökség pétervári ma* 
gántudúsitója jelenti, hogy ott azt hi- 
reszlelik, hogy Aiexcjev tengernagy 
azt táviratozta Miklós czárnak, hogy
az oroszok Dalniban levegőbe röpítettek a 
hajómühelyeket és kikötőket, ValóSZillU-
leg azért, hogy megnehezítsék a ja­
ttoknak a kikötést. K -söbb érkezett 
táviratok szerint az összes dalni-i 
kikötői építkezéseket elpusztí­
tották.

A szárazföldi harezok.
London, máj. 13.

Tokióiéi jelentik, hogy Knroki tábornok 
hadseregének zömével «átment a Tagango 
folyón, hogy a liatungi félszigetet elfoglalja 
és Port-Arturt egészen izolálja.

London, máj. 13.
Az oroszok liáojangi poziczióját három 

japán hadsereg fenyegeti; az első északról 
nyomul előre Szatnaci ellen, a második

Kuroki parancsnoksága alalt Föngvangcsüng 
környékén foglalt állást, a harmadik hadse­
reg pedig Hájcseng ellen nyomul előre. Itt 
var úk a legközelebbi nagy csatát. Niuesváng 
körül na.-yszánni orosz lovasság és gyalog­
ság tartózkodik, a mely zavarni igyekszik a 
a japánok mozdulatait. A terület kedvez az 
oroszok tervének. Kuropatkia tábornok időt 
akar nyerni, hogy Liaojángban poziczióját 
megerő-itse. Niucsváng kiürítése mar be 
van fejezve. Az oioszol; elpusztították az 
összes sánezokat, a nem szállítható ágyukat 
megseramii Ítélték, a szállithatókat pedig 
Liáojángba vitték. Az oroszok arra kérték a 
kínaiakat, hogy vállalják el a rend föntartá- 
sát, de a kínaiak nem akarták elvállalni a 
felelősséget, mert nincs elég emberük, do 
1/a tábornok" mégis fog csapatokat küldeni, 
mert tudja, hogy kínai rablók azonnal meg­
támadjak a várost, mihelyt az oroszok onnan 
elvonulnak.

London, mái. 13.
Fiucsvángbél érkezett hírek szerint Kuropuf- 

kin tábornok nagy liadorőt syüjt Tacsisántól 
északra, hogy a japánoknak Liáoiáng ellen való 
előre yomu ását megakaszsza. A b gyes vidék 
kedvező po/icziót nyújt a védelemre. Liaojángban 
a műit heten nehéz ütegeket szereltek föl.

A szomorú czár.
London, máj. 13.

Arról a táviratról, a mely a czár, Kuropatkin 
ábornok és AIcxejcv tengernagy között folyt, a 
következőset jelentik Pétervárról:

A bar ez téli események iesujíó há­
lást tettek a ezárra. aki azt távira­
tozta Kuropaíkinnak és Alexejev- 
nek, hogy tudassák vele a teljes 
igazságot s egutllal a legszigo­
rúbb büntetesse/ fenyegette őket, 
ha nem mondják meg neki az 
igazat. Erre mind a kelten nagyon 
szomorú jelentéseket küldtek a 
czárnak. Európaikul azt jelentei te, 
hogy az orosz csapatokat a Jalu 
fokúnál páni félelem fogta eJ. 
hogy az ellenség elöl megsza­
ladtak, hogy egyetlen lovai, és 
egyetlen ágyút sem menteitek meg 
és hogy a Föngvángcsöng felé való 
mének ülés valóságos puszi más 
volt. Alexejev azt. jelentette a czár­
nak, hogy <? port-ai tun hajóraj 
teljesen értéktelen, mert csak 
egyetlen hajó maradt sértetlenül; <T 
legutóbbi támadás óta lehetetlen a 
kikötőt elhagyni, mert csak apróbb 
naszádok mehetnek ki, nagyobb 
hajók egyáltalában nem mozdulhat­
nak ki. Alexe jev nem hiszi, hogy 
Dort Altur sokáig tai illatja ma­
gát, mert az anyag- es eleségkész- 
iet majdnem egészen ki van me­
ri ive.

Legújabb,
London, máj 13.

A Reufer-ügynökség jelenti Tokióból mai 
kelettel: Tegnap elpusztult egy japán tor 
pedónaszád, miközben aknákat akart el iá* 
műteni a Kar-öbölben, Talienvantúi északra. 
Hét katona meghalt, heten megsebesültek. 
Ez az első hadihajó, amelyet a japánok a 
bánomban elveszhettek.

Petervar, máj. 13.
Az orosz távirati ügynökség tudósitója je* 

lenti mai kelettel : Ide rkezett jelentések sze­
rint a japánok újból megszállták Kubmticn 
állomást. Az összeköttetés Por!-Artúrral meg 
van szakítva.

Virágkorzó gépkocsival.
— Verseny és virágosain. —

A Slefánia-utnak az az elkerített része", a 
me y az 1st;án-ut és Csömüri-ul között te­
rül cl, ma délután festői látványt mulatott. 
Pazarul díszített automobilok robogtak föl s 
alá az utón, araeiyl tízezrekre ruuo közön­
ség soríala szegüljezett. hogy a Magyar 
Automobil-klub autvmobil-virágkoizójában 
gyönyörködjék.

Az ünn; p-ly központjának n Park-Klub íerra- 
S/át rendezték be, melyen a kiráiy szamára kele*1 
szőnyegekből és hatalmas biboifüggönyükből pá* 
bolyt emellek. A páholy a terrasz jobboldalán 
volt. A másik terrászon volt a kíséret páholya és 
az elnöki páiio y. Szemben a másik oldalon volt 
a viraykorzóban résztvevő automobilokat megbi* 
rálú bízott-ág páholya is, mely elolt valamennyi 
automobilnak el kellett haladni. A Park-Kmb 
eiutű fasoron sok ezernyi néző állt, mig az ót- 
elleni lovagló-uion tribünökön a páholyok és ülő­
helyek fényes közönsége gyönyörködött a virág­
korzóban.

A közönség már kora délután sűrű tömegekben 
vonult a Stefánia-ut elzárt része feie, a honnan 
a ka onazenekarok víg zenéje hallatszott ki. A 
tribünöket csakhamar megszállották és rövid idő 
múlva már a Park-Klub előtii fasor is e^észan 
megtelt. Gyönyörű tavaszi ruhák, fényes uniformi­
sok tarkították a Stelánia-ut májusi virulásban 
pompázó képét.

Ezalatt a Park-Klub bejáratánál, a Pálma-utczá* 
ban sorra jelentkeztek a virágkor/ón résztvevő 
Gépkocsik. Valamennyi csinos és több-kevesebb 
fantáziával elrendezett virágdíszt viselt. A kocsik 
'egnagyobbrészt valami virágkosarat, galambbázaG 
csigát, kagylót,hajót mutatlak. ízléssel és fényűzéssel 
díszítette a legtöbb résztvevő kocsiját, a gépészek 
és bennülők egyrésze még külön kosztümöt i* 
öltött.

Hatvankét virággal díszített motorkocsi Tett

•Sg

*y' V SBffll
Fairré

\
\

1



EGYETÉRTÉS Szombat, május 14.
™rrr•észí a korzón. A kocsik a Luyu:kczv finn: is

arüölgyeb tulajdonai:
Gróf Almássy Györgyné, gróf Andrássy Géza, 

gróf Andrássy Gyuia, gróf Andrássy Sándor, t-aró 
Atzéi Elemér, dr. Bayer Dezső, Bardy Józst-f, dr. 
Brüll Alfréd, báró Burn Frigyes, Csáixy Róbert, 
Dreher Jenő, gróf Eszlerházy Mihály, gróf Eszier- 
házy Móricz, báró Edelsheim-Gyulay Input, Fényi 
Béla, gróf Festelich G örgy, Foicl.-é Román, gróf 
Hadik-Barkóczy Endre, Hatvan -Deutsch Károly, 
Herskovich Ignácz, dr. Heidelberg Tivadar, báró 
Herczog Mór, Jakablfy István, dr. Jordán Károly, 
Káylinger Mihály, gróf ICarálsor.yi Aladár, gr< f 
Karátsonyi Jerö, gróf Károlyi Lajos, gróf 
Károlyi Mihály, gróf Kegler ich béláné, Ko- 
hek Kornél, Kornblich Frigyes, Kriszlin- 
kovich Béiáné, Orosdy Fülöpné, Podvinecz és 
Héiszler, Reiman Gyula, lovag Reitz Gyula, báró 
Révav László, gróf Schönborn Károly, gróíSigray 
Antal, Spitz Arnold, Steiner Elunó, gróf Szápáry 
Pál, Szenes Ede, dr. Sznlly A adár, Törley József, 
Tőrök A. és Társa, gróf Wimpfien Szigíned de 
Wredenburg, gróf Zichy Béla Ryzső, gróf Zichy 
Meskő Jakab, Zsolnay Miklós, Önkéntes Mentők.

Az udvari páholyban már három óra tájban 
gyülekezni kezdtek a királyi ház tagjai és vendé­
geik. Elsőnek érkezett József Ágost fülierczeg 
Auguszta fötierczegasszonvnyal és hóval József 
Ferencz főherczeggel, majd Mária Jozela főiier- 
czegnő jött, azután Izabella főlterczegr.ő leányával, 
Henriette főherczegnővcl, József főherczeg, K'otild 
főherczegasszony, Ttmrn-Taxis Albert herczeg és 
neje Margit főherczegnő, Kobnrg Fülöp herczeg 
és Péter orleánsi herczeg.

Kevéssel fél négy óra után a Park-Klub pálma- 
níczai bejárata elé megérkezett a király. A lép­
csőháziján a Park-líiub igazgatós ga élén gróf 
Szápáry Pál fogadta. A fogadásnál ott voltak m g 
Dániel Emimé, Hadik-Barkóczy Endréné, Jekel- 
falussy Zoltán igazgató, az arisztokrácziának és 
Park-Klub tagjainak számos hölgy és férfi nota- 
hilitása. A király gróf Paar főhadsegéd és báró 
Apor Sámuel alezredes szárnysegéd kíséretében 
érkezett és gróf Szápáry Fallal, báró Dániel 
Ernőnével, gróf Hadik-Barkóczy Endrénével kezet 
fogva, belépett a díszes átriumba, ahol a jelen­
lévőkkel néhány barátságos és szívélyes szót 
váltott. A király huszárezredesi egyenru­
hát viselt sapkával, köpönyeg nélkül. Ez­
után gróf Szápáry Pál az uralkodó a Purk- 
Kiubb jobboldali sátorszerü terrasszára ve­
zette fel, a honnan az uralkodót állva környeze­
tével élénk beszélgetést folytatva, élénk mozdulat 
tokkal nézte végig a megkezdődő auton;ubil-koizúl_ 
Mieló'tt a sátorba lépett volna, gróf Eszterhuzv 
Mihály kis leánykája virágbokrétat nyújtott át a 
királynak,aki a kis Lánykához lehajolva, mosolyogva 
vette át a virágokat.

A mint a király megjelent a páholyban, meg­
kezdődött a iüldiszitett automobilok fü'. vonulása. 
A sort az egyik főrendező br. Burn Frigye5 
gyöngyvirágokkal díszített s fehér hajót ábrázoló 
automobilja nyitotta meg. Másodiknak gróf Keg- 
levich Béláné és leánya Ilona következtek, akiánek 
kocsija lila orgona-lugast mulatott be, ugyanilyen 
szmü japáni ernyővel. Eznián sorra jötlek a 
szebbnél-szebb, ízlésesnél-ízlésesebb motorkocsik, 
melyek közül különösen feltűntek: gróf SzápáryjPdlé» 
hatalmas, füstöt fújó vörös sárkány, vörös, ördög* 
kosztümbe öltözött legénységgel. A kocsin, gr. Es 
lerházv Miháiyné és gr. Szapáiy Pálné ültek. Azutá11 
gr. Karátsonyi Aladáffehér chrysanlhémekke! di 
sziléit erayős kocsija a gr. fehér ruhába í bűzött bájos 
leányaival, gróf Andrássy Géza sárga naprafor­
gókkal, gróf Andrássy Sándor vörös violákkal, 
gróf S.gray Antal fehér rózsákkal ékesített auto­
mobilja. Nagy hatást keltett Hadik-Barkóczy Endre 
gyönyörű kocsija s igen tetszett Törley József kél 
hatalmas kupé-ja, az egyik sárga alapon vörös, a 
másik lekér alapon világoskék virágokkal fel* 
építve. Mind a keltőnek utasai a kucsidiszités 
színének nv "felelő kosztümöt viseltek. Impozáns 
volt Brüll Alfréd úriad fehér rózsadiszszel bori. 
tolt automobilja, a mely fölött a »Turul < leg 
hajónak ugyancsak fehér rózsákból elkészíteti 
modellje lebegett.

Több reklámkoesi is volt a menetben, a me­
lyek közül kivált eredeti, ötletes diszilésével 
'1 örök A és Társa budapesti bankház kocsija. A 
kocsi elején hatalmas föídgümb emelkedett, mig 
mindkét oldalát Ízléses elrendezéssel kél-két sze" 
rencseíarsoly fogta körül.

A király nagy érdeklődéssel nézte az automo­
bilok fölvonulását, amelyek elhaladlak a bírói 
páholy előtt is, ahol Perczel Dezső, gróf Szé­
chenyi Gyuia, gróf Apponyi Lajos, Keszler Józse1 
és Zala György urak és gróf Batthyány Lajosné’ 
özv. gróf Károivi Viktorné, Jekelfalussy Zoltánná, 
Radisieh Jenőné és Rolhengel Arnoldné urhöl- 
gyek, mint bíróság döntötték el, hogy melyik a 
legszebb hét automobil.

A moloroskocsik az I-tván-utnál megfordultak 
és most már az ni másik oldalán a tribünök és 
páholyok előtt vonultak el.

Ezután megkezdődött a virágcsata. Vidáman 
röpködtek az apró virágcsokrocskák szert a le­
vegőben és a tribünök közönségé is szívesen veti 
részt a mulatságos küzdelemben. Időközben a 
zsűri is befejezte működését es négy óra tájban 
kihirdette Ítéletét. Dijakat nyertek:

I. Gróf Almássy György,
II. Gróf Zichy Béla,

III. Gróf Andrássy Sándor,
IV. Gróf Hadik-Barkóczy Endre,
V. Gróf Anörá-sv Géza,

VI. Brüll A fréd,
VII. Hatvany-Deu sch Sándor,

VIII. Törley József.

A király egy óránál tovább gyönyörködött a 
Park-Klub terraszáról a festői színjátékban. Há­
romnegyed öt órakor távozott a Park-Kiubnól és 
* budai várba hajtatott. A mulatság még tovább 
tartott és csak az alkony beáltával hagyták el a 
földiszitett automobilok a virágcsata színhelyét, a 
honnan lassan-lassan a közönség is eloszlott.

ÚJDONSÁGOK.

A főváros a királynál.
Budapest törvényhatósága tudvalevőleg el- 

hatáozta, hogy hódoló föliratban köszünimeg a 
a királynak, hogy Rákóczi hamvainak haza­
hozatalára utasitotta a kormányt. A föliratot 
ma adta át a főváros küldöttsége a király­
nak. A középponti városháza tanácstermében 
gyűltek ö-sze a városatyák. Nagyon sok vá­
rosatya diszmagyarba, a többi frakkba volt 
volt öltözve. Száznál több kocsi vitte a tör­
vényhatóság képviselőit Budára a királyi 
várba. A várpalota fehértermében gyűltek 
össze a küldöttség tagjai. Pontban tizenegy 
órakor jött a terembe gróf Apponyi Lajos 
udvarnagy s néhány lépéssel mögötte a 
király. Lelkes éljenzéssel üdvözölték a bi­
zottsági la»ok a királyt s Márkus József 
főpolgármester a következő beszédet mondta :

»Felséges G-ászár és apostoli Király. Legke­
gyelmesebb Urunk! Felségedne . múlt. hó 18-án 
keit legfelsőbb elhatározása, melylyel elrendelni 
rnéitóztaiült, hogy II. Rákúezy Ferencznek két 
szazad üta idegen fődben nvugvó hamvai haza- 
szállitassanak, az öröm , a lelkesedés és a hála 
érzelmeit ke tette fúl minden magyar lelkében. 
Mélyen meghatva, állítattál telve ha lőttük Felsé­
gednek jóságos szavait, hogy ma már mindannyian 
kési rüseg nélkül gondolhatunk vissza a mögöilünk 
álló borús korszakra és hogy a király és nemzet 
egyesült kegyelete keresheti föl mindazoknak em­
lékezetét, a kikmk a letűnt küzde mekben vezeiö 
szerep pitutt. Felségednek legfelsőbb kéziratában 
a trón magaslatáról üdült fel a király és a 
nemzet együttérzésének á dásliozú szózata, igaz 
összhangjaként a nemzet legszentebb, legmagasz- 
tusabb érzelmeinek, a melyeknek világában 
fenséges harmóniában olvad egygyé a trón 
iránt táplált hűség és ragaszkodás a hálával 
és kegyelettel azoknak emléke iráni, a kik 
a múltban jogainak, szabadságának hűsé­
ges védői voltak. Hálás szívvel mondunk 
köszönetét F- lségednek legkegyelmesebb elhatá­
rozásáért, bölcsességének, nagylelkűségének és hű­
séges magyar nemzete iránt táplált atyai szere­
tettnek ezen újabb lélekemelő megnyil.okozásáért, 
a me ynek révén a nemzetnek légi vágya, a nem­
zetnek régi közóha|t ;sa megy teljesedésbe. B.ztu- 
sitjuk Felségedet arról, hogy mi híven fugjuk 
követni Felső edm.k magasztos szózalát és hogy 
gondos, lelkiismeretes áj (dói leszünk ki ály és 
nemzet t-gvülléizé.-ének, mert az a In ütik, az a 
meegyőzvdésiiiik, hogy ez együttérzés egyik leg­
főbb, legbőségesebb forrása a korona fényének, 
az ország es a nemzet, erejének és hutai- 
mának.

Biztosítjuk Felségedet, hogy* a jövőben is vál- 
tozh lallan hűséggel, törhetetlen ragaszkodással 
és igaz szeretettel fogunk Felséged oldala mellett 
állam, laiikadást nem ismerő buzgósággal munká - 
kodva a haza javán és a Felséged trónjának di- 
cső>égén és miriderinapi imánkban buzgó fohász- 
szál Kérjük Istent, tartsa meg, aktja meg a n:trv 
ló királyt, a ki megérti a nemzetét. Éljen a 
kiiály !<

A főpolgármester beszédének végét emelkedett, 
lelkes hangon mondotta, s a mikor befejezte, a 
kii düttsóg tagjait is elragadta a lelkesedés. Iga­
zán falrengetö éljenzés töltötte be a fényes termet 
és a király láthatóan megindulta« nézett az él­
jenző, kalpagját lengető ferfiseregre.

A mikor az éljenzést abbahagyták, a király 
e eintén fátyolozott, utóbb azonban tiszta, csengő 
iiangon olvasta fel a küldöttséghez intézett vá­
laszát, amely így szólt:

Különös megelégedésemre szolgált, 
hogy múlt hónap 18-an kelt kéziratom, 
melylyel II. Rákóczi Ferencz idegen föl­
dön nyugvó hamvainak hazaszállilúsát el­
rendeltem, országszerte oly élénk és hálás 
visszhangra talált. Ériem cs nagyrabeetti- 
lüm a magyar nemzetnek azon kegyeletét, 
melylyel kimagasló történelmi alakjai enr 
léke iránt viseltetik, s azért szívesen 
kezdeményeztem, hogy a nemzetnek ily 
nemes érzületen alapuló ama közóhaja is 
teljesüljön. Mindig bíztam és bízom a 
nemzet ősi erényében és mindig az volt 
atyai szivem legfőbb óhajtása, hogy köl­
csönös egyetértésben igyekezzünk meg­
valósítani mindazt, ami a nemzet javára 
és dicsőségére szolgálhat, tiü ragaszkodá­
suk ujuhb kifejezését köszönettel fogadva, 
biztosítom kedvelt magyar székes-főváro­
somat változatlan kegyelmemről.

I) -rgő éljenzés követte a király szavait. A 
kü döttség tagjai szünet nélkül éljeneztek, aniiga 
király mögött bezáiódott a fehérterem ajtaja.

— Személyi hírek. Alexandra kumberlandi 
herczepr Gm k a meklenburgi nagyherczeggel való 
esküvőjén — hir szerint — a király nem lesz 
jelen. — 7dry Gusztáv igazságügs miniszteri ta­
nácsos a IV. nemzetközi magánjogi konferencziára, 
Magyarország képviseletében, Bugába utazott.

— Lónyay grófné egeszseges. A hosszas 
cs kínos betegség, amely Lónyay Stefánia 
grófnét gyötörte, teljesen elmúlt. Sulso-Mu- 
gioreból érkezett jelentések szerint Lónyay 
Elememé grófné ott teljesen felépült beteg­
ségéből és hétfőn onnan magyarországi bir­
tokaira utazik.

— UJ akad mikusok Az Akadémián ma 
délután folyt le a tagválasztó nagygyűlés, 
élénk érdeklődés mellett. Elsőkben az elnö­
köt, másodelnököt és az igazgatótanács tag­
jait választottuk, azután pedig a rendes és 
levelező tagokra szavaztak.

Elnöknek újból egyhangúlag báró Eötvös 
Lórándot választották meg, a’elnökkó Kautz 
Gyulát. Harmincznyolcz szavazattal egy elleniben, 
elhatározták, hogy Jókai Mór arezképé! megfeste- 
tik és a képes teremben fölfüggesztik. Az igaz. 
galótanácsban P.iuler Gyula és Jókai Mór halálá" 
val megüresedett helyeket gróf Künn Géza eddig 
alelnü kel és Förster Gyulával töltötték be.

Azután áttörlek a tagválasztásra, A szavazást 
a második osztály jelöltjein kezdték, azután 
következett a harmadik osztály és végül az első 
osztály. A választás eredménye a következő:

H. osztály: Tiszteleti tag lelt Berzevtczy Albert
36 szavazattal 3 ellen. Rendes tagok lettek: Bal- 
lagi Aladár 29 szavazat 8 ellen) és Karácsonyi 
János (32 szavalta! 4 ellen). Külső tag: Pieranton* 
Ágost olasz egyetemi tanár és publiczista.

III. osztály: Levelező tagok lettek: Ho'iós 
László kecskeméti főreáliskolai tanár (38 szava­
zattal 2 ellen) és Zimányi Károly múzeumi őr 
(31 szavazattal 4 ellen). Kültag: Sir William 
Ramsay (30 szavazattal 3 ellen).

I. osztály: Egyetlen jelöltje Ferenczy Zoltán 
volt, akit az osztály levelezőtagságra ajánlott. A 
szükséges két harmad többséget azonban nem si­
került megkapnia. Huszonnégy igent és 13 nem-et 
kapuit, s igy ezúttal megbukott.

Az akadémia ünnepélyes diszülése vasár­
nap délelőtt 10 órakor lesz. A diszulést kö­
vetni szokott lakoma az idén a Jókai-gyász 
miatt elmarad.

— A vasutasokért. A vasutasok sztrájkjából 
kifolyólag, mint ismeretes, több vasutast letar­
tóztattak, többet pedig elbocsátottak a szolgálat­
ból. Az igy kenyér nélkül maradt vasutasok 
családjai a legnagyobb nyomorba jutottak. T-g* 
nap, báró Bánffy Dezső elnöklete alatt a nyo 
mórba jutott vasutasok családjainak megmenté­
sére segélybizottság alakult, a mely országos 
gyűjtést indít. A főváros területére a gyűjtés en­
gedélyezését kérte a bizottság, a melynek megbí­
zásából dr. Laudier Jenő fővárosi ügyvéd ma 
adta át Rudnay Béla főkapitánynak az erre vo­
natkozó kérvényt, a melyhez csatolt az a felhí­
vást, amelyet a segódbizoltság tegnap) adott ki 
Dr. L tallér Jenő a főkapitánynyal ésBoda Dezső 
•endőrkapitánynyal tartott megbeszélés után a 
kérvényt visszavonta és azt még a mai nap fo­
lyamán a belügyminiszterhez nyújtotta be.

— Léghaj ó-kataazti óta A maga nemé­
ben példátlan katasztrófa történt — mint 
Páriából jelentik — a „Surevuf“ nevű lég­
hajóval beszállás közben. A léghajó, a me­
lyet tulajdonosa, Bacon kormányzott, és a 
melynek kosarában hárman ültek, hosszabb 
utazás után leszállóit a nie Edouard Rober­
ten. Az egyik leghajós a léggömb alá került, 
a mely tömegének egész súlyával ráneheze­
dett. A léggömb körül csoportosuló emberek, 
hogy a léggömb gyorsabb kiürítésével
a léghajóst kínos helyzetéből kiszaba­
dítsák, nagy lékeket vágták a léggömb 
bürökjein. A gáz meggyuiadt egy szivar­
tól. Egyszerre robbanás történt, hatalmas 
lángoszlop csapolt az ég felé és a tűz a 
nyitott ablakokon át behatolt egy ház első 
és második emeleti lakásaiba. A szomszéd 
nagy bérházak összes ablakai elpusztultak 
és a háznak ma ducin összes lakói veszedel­
mes égett sebeket kaptak. Tizenöten vesze­
delmesen és buszán könnyen sérüllek meg. 
A léggömb alá került ember meghalt.

— Egy Japán tudós a magyarokról 
A japán-orosz háború alkalmából Achimuva 
Knnzo hírneves japán filozófus egyik igen 
elterjedt japán újságban megrajzolja azt a 
politikát, amelyet hazájának követnie kell.

— A magyarok po!ililc-ját kuli magunKévá 
tennünk — Írja h japán filozófus — és nem a 
törökökét. Mongolok vagyunk, uz altai törzs egyik 
hajtása, de azért, mert mongol eredetűek va­
gyunk, nem kell pirulnunk, mert semmiféle etni­
kai tulajdonság nem téríthet el egy unberl, vagy 
cgv nemzetet attól, hogy az élet legfŐbo ideálját 
megközelítse. A czivillizáczió éa nem az örökös- 
ség, határozza meg a népek sorsát. — Japánnak, 
mint Kelet képviselőjének, nem kell arr^ 
törnie, hogy a saját képére formálja 11 
világot. A török megpróbálta s noha 
eleinte sillerrel, ma mégis ö a beteg em­
ber. A magyar — szintén keleti erodetü, a török 
n :k rokona — máskép cselekedett; és épen azért 
ma viiul, s napról-napra gyarapodik. Hunyad 
János megverte török testvéreit, hogy megvédul. 
mezhesse Európa czivilizácziújál; megmentette 
Európát, de megmentene M.igjurországot is. A 
m igyarok elárulták fajukat, de hűek maradtak a 
czivilizácziúhuz, a melyet akce ptáltak. Az y 
esetük az az eset, a mikor el kell hagyni apát­
anyát, hogy a Haladás birodalmába lephessenek.

A japán tudós azután a „sárga vészedé* 
lem“ jelszava ellen ke! ki.

— Lakatos Aladár meghalt. Csikszenlsimonj 
Lakatos Aladár miniszteri tanácsos, a Kereske­
delmi Muzeum igazgatója tegnap éjjel tizenkét- 
tedfél órakor ötvennégy esztendős korában, alig 
két hétig tarló betegség után elhunyt. 11 dalát öz­
vegye, szült tett Sumossj Sarolta, öt gyermeke és 
kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése május 
14-én délután ölödfél órakor lesz az Erkel-utcza 
19. szám alatt levő lakásáról.

Ltkalos Aladár biiiarmegyei nemesi családból 
származott. Iskolait Yuezoti a piaristák gimnáziu­
mában és Binlán, jogi tana manyait Budapesten 
végezte. 1872-ben a honvédelmi minisztérium 
fogalmazó-gyakornok lett, majd egy évvel utóbb 
a közmunka- és kö.-Jekvdési mini-ztériumhoz ne­
vezték ki. 188ö ben miniszteri titkár leit, s e 
minőségben a vasiitiigvnek szolgált, 1895-ben mi­
niszteri osztálytanácsossá történt kinevezéséig. Mint 
osztály tanácsos, előbb a szabadalmi osztály, majd 
az ipari közigazgatási osztály vezetője volt, 
1899 ben a király a kereskedelmi mi iszler elő­
terjesztésére az államosított s újonnan szervezett 
Magyar Királyi Kereskedelmi Muzeum igazgatójává 
nevezte ki mimsz éri tanácsosi minőségűén. A 
múlt evben ünnepel e harminczéves köztisztvise­
lői jubileumát s ebbö1 az alkalomból széles kö­
rökben nyilvánu l iránta a tiszieiet és szimpátia. 
A Magyar Királyi Kereskedelmi Muzaum kü ön 
gyászjelentést aduit ki halálától.

— A Fehér-Kereszt lelenczháeból. Tegnap 
tartotta ülését a Fehér-Kereszt or-zágos lelenrzhaz 
egyesület Tabódy József elnöklete alatt. Az elnök^ 
előterjesztés után Szalárdy igazgató főorvos indít, 
vényt tett, hogy az egyesület tüzoltó-uiczai helyi­
ségében ingyen tejet oszszon ki és rendelő intézetet 
létesítsen. Az indítványt egyhangúig elfogadták- 
Rendelő orvosnak megválasztotta dr. B.mer Lajos 
gyermekorvost, a Stefáma-gyermekkórháznak sok 
éven át volt egyetemi tanársegédjét, aki az orvos1 
irodalmat is több becses munkával gazdagította 
Megválasztották továbbá dr. Szabó Mihály kiváló 
orvost szintén rendelő főorvossá. Az ülésen azután 
folyóügyeket tárgyaltak.

—* A rektor nyilatkozik. Ünnep volt ma 
az egyetem aulájában. Százhuszonnegyedik 
fordulója annak, hogy a magyar tudományos 
főiskolát uj .áalakitották s ezt az alkalmat 
ünnepelték meg. A díszteremben a tudomá­
nyos világ előkelősége jelent meg. Ott volt 
a kultuszminiszter is Molnár Viktor állam­
titkárral és Tóth Lajos osztály tanácsossal. 
Heinrich Gusztáv rektor nagyhatású beszé­
det mondott a diákéletről és annak nagy, 
szembeszökő hiányairól. Azokról a diákokról 
szólt, akik nagyrészt hivatás nélkül mennek 
a tudományos pályára és igy a proletariá­
tust növelik a tudományban. Festi ennek a 
proletariátusnak a következményeit és át 
túr a módra, melylyel ezeken a bajokon 
segíteni lehelne. Szükség van — úgymond 
— egy diák-otthonra, mely magában ösz- 
szeloglalja és egyesítse az összes 
diák intézményeket. Ez az if akat meg­
mentheti az elzülléstői és kapcsolatot te­
remt. azok közt, akik már túl vannak a diák­
életen és azok közt, akik még tagjai az 
egyetemeknek. Es miután óképpen kimen­
tette magát a diákélet hiányainak festésé­
ben s főleg a politizálástól tiltotta el az 
if uságot, elkövetett egy hallatlan és szinte 
hihetetlen dolgot. Az egyetem nevezetes 
évfordulójának ünnepén, emelkedett hangon 
maga is politizált, még pedig nagyon tapin­
tatlan és brutális módon. Kijelentette/'hogy 
abban az esetben, ha a diák-otthon meg 
lesz, „az országházban sem fognak annyi 
os'obaságvt és szemtelenséget lelünk kiál­
tani.“ Kétségtelen, hogy a jelenlevő kul­
tuszminiszternek akart, kedveskedni ezzel a 
kijelentéssel, amely az ellenzéknek szólt, de 
vsak a rektor tekintélyét szállította alá s 
bizonyságot lesz arról, hogy akármilyen tu­
dós ember is a rektor ur, akármi yen nagy 
aranyláncz lóg is a nyakából, mégis két 
lába van s még nagyokat hullik.

Azután Ballagj Aladár dékán teli jelentést a 
pályamüvekrűl, amelyeknek dijait a nyertes pá­
lyázóknak a rektor adta át.

Dijakat n érték: Slepkovszky János hittudomá­
nyi hallgató, Pataki Arnold hittudományi hall­
gató, Megyesy Ágost joghallgató, Vadász Sándor 
joghallgató, Kuvács Zo tan joghallgató, dr. Balog 
Elemér böcs**szethallgató, Mansfeld Géza orvos­
tanhallgató, l Differ Ernő orvostanhallgató, 1!aj 
r.ál Márton bölcsé zethallg itó, Mátyás Károly hói 
cs“szcthall2a‘ó, Keilész Manó bő csészethalIgató, 
Strachon Nelh bötcst-szethallgató, Puiucsek F.rnü 
orvostanhallgató, Wolkenberg I ona bü usészei- 
Imtlgató, Tihanyi Lajos joghal gató, Kormos Tiva 
d r bölcsásevthallgató, iv 1 er Oszkár bö ccésze'hall­
gató, dr. Hantos Elemér bölc»é*ze;hai Igató, Turner 
Ernő orvostanija Igaló, Tomcsányi Vilmos 
Pál jogba Igató, Relkovics Néda Lölcsészelhall- 
gató, Boionkay 1-tván joghallgató, Jaloveczky 
Peter bölcsés/ethaUgató, L uj.-old Antal hittudo­
mányi hallgató, Wilesek Mihály joghallgató, Ma- 
xintsák Gyula jógiiul gató. Rotter Salamon jog­
hallgató, B»t!ív Gyű.a jogba.Igaló, Tóth Elemer 
joghallgató, Horváth Mih iy oivostai hallgató, 
Weinstein Ilona orvostanhallgató, dr. Fenyvesi 
lieia tanársegéd, Barla Szabó Józ-et orvostanhall­
gató, Vadas Vilmos orvostanhallgató és 7. mplen 
Géza orvostanhallgató. A gyűlés végén Nagy An­
drás joghallgató lendületes beszéddel üdvözölte 
Vécsey Tamás professzort, alá nemrég töltői te he; 
tanai I működésének negyvenedik ériordulóját. 
Köszöntőt n öt, mint kitűnő tanárt, jc cs tudósi 
s az ifjúságnak őszinte, igaz barátját. Az üd­
vözlésre Vécsey professzor ineghatottan vála­
szod.

— kavargás egy népgyüléflen. A kecske­
méti keresztény-szoczin listák áldozócsütör­
tökre népgyülcst hívtak össze, a melyre
Budapestről, a párt középpontjából elutazott 
Kvaszt Sándor és Kovács Pál országgviih-si 
képviselő, Huszár Karoly, Haller 1-tván és 
Szalánczy Andor, a párt vezetői. Ott volt 
Klárik Ferencz szoczialista is, a ki több 
kecskeméti elvtársával mindjúit az. elnök 
megnyitóját megzavarta. A nemzetköziek 
szoczialista dalokat énekeltek a megnyitó el­
mondása közben és Huszár Károly beszédét 
sont lehetett hallani a lármájuktól. A rendőr- 
kapitány erre Klári kot és tizenkét társát le­
tartóztatta. A gyűlés ezután rendben ment 
tovább, mikor azonban a budapesti vendégek 
a vasúthoz kimentek, a képviselőket lehur­
rogták, Huszárt pedig kövei dobálták s ru­
háját letép ék. A rendőrség alig tudott rendet 
csinálni a zavargók közölt.

— Stanley temvtóse. Londonból jelentik 
hogy Stunleyt valósziuüieg pirbrigidi falud bino- 
káa temetik el és igy kívánsága, hogy a West. 
minster-dómban, Livingstone mellett pihenjwn, 
nem teljesül. A w-stminsteri apátság u yanis 
nem tarl|U S'rmleyt erre a nagy tisztességre égé" 
szén méltónak. Ellenben hétfőn gyász-istentisz­
teletet tarlanak a dómban le kiiidveéit, amolye11 
Edvárd király és Lipút belga király is képviselve 
lesz.

— Elpußztuit város. Kokinkina déli ró* 
szélien minap roppant cztklnn dühöngött, n 
mely útjában mindent elpusztított. A legsú­
lyosabb katasztrófát azonban — mint Parii­
ból jelentik — Mito városban okvz.la, a 
mely teljesen elpusztult. A lranczia gyarmat- 
iigyi minisztériumhoz érkezett jelentés sze­
rint az emberáldozatok számát több mint 
kétezerre becsülik, a luk között azonban va­
lószínűleg nincs európai ember. Eddig leg­
alább nem érkezett ilyen értelmű jelentés. 
Több száz halászbárka és vitorlás is tönkre­
ment a viharban. Pnotn-Penh városát is ér­
zékenyen sújtotta a viliar pusztító ereje, a 
hol szinten volt emberáldozata az orkánnak. 
A táviróhuzalok mindenütt megvannak ron­
gálva. A vasúti közlekedés is szünetel.

— Az árvaszék hibája. Sopronból táviratozzák: 
A bank bukásnál u vármegye árvapénztára is 
száznyolezerer korona veszteséget szenvedett, mert 
a herezeg Hohenlohe árváinak kicserélés vég. t 
a bankhoz küldött értékpapírjai, miután a bank 
az árvaszéket hónapokon át hitegeti, odavesztek 
Az árvaszék elnöke, előadöüluöke, főpénzlarosa 
és ellenőre fegyelmi utón pénzbüntetésre, iüetvi 
dorgá!á<ra Ítéltetlek. A belügyminiszter most a 
Hivatalnokuk mindegyike ellen pénzbüntetést ál­
lapított meg és kimondta, bogy a banknál elve 
szett összeget, amely kamatjaival a 3U000 koro 
nát meghaladja, a hivatalnokok tarioznak megté 
riteni.

— Amikor Lukacs rázza a fejet. A napok­
ban eey dunántúli kiűdötlsóg járt a kormacyn^., a 
Rába-szabályozást sürgetendő A kormány képvise­
letében Tisza István mim zterelnökön kívül Zalkán 
Béla fciidmivelésügyi cs Lukács László pénzügymi­
niszter is végighallgatták a küldöttség kérelmi/ 
melyre a miniszterelnök adta m g azulan a kor­
mány válaszát. A miniszterelnök persze kilátásba 
helyezte a kérelem teijeshését, sőt kijelentette az- 
is, hogy haladéktalanul intézkedni log a szüksége., 
munkálatot megindítása iránt. A küldöttség vezetőjét, 
aki a néppárt egyik előkelő egyházi t.szts‘'gét vi­
selő tagja, meglepte a niiinszterelnóknoi várakozás 
töiüimutó válasza és örömében a kü.dóttség felé 
torduiva kérdezte az atyaiaktól:

— Ugy-e, most már nyusodiak lesznek ?
Általános volt a helyeslés, csak egy mándíis

atyafi mnradt hallgatag, ami persze rögtön iöhünt a 
i.tildötlség vezetőjének és riadtan kvraezte tő.e:

— H it kend, Szabó András, talán nein hisz^ 
hogy meglesz a szabályozás most már ?

Szabó András egyet igazított mándihán, azután 
meg bátran kimondta a véleményét:

— Hát megkövetem aláss an a méltóságos apái 
urat, hinni csak hinném, hogy a miniszterelnök t:f-* 
cyelm&j ur meg fog lönni mindent, de mán hogy 
lesz is belüle valami, azt mán csakugyan nem 
hiszem.

— Hát ugyan miért nem?
— Man kéiüin, tudom, a mit tudok. Láttam ón 

kórom, mikor ,t Tisza gróf !v gyelmessí-ge beszélt és 
tnii d -m megígéri, akkor lü‘‘.- jobboldalt ”-z a ke* 
gyetnies ur, a ki az állam piiizrit i:-zeü folyton 
rázta a főjét. No hát p dig, hi ü nem akarja, 
akkor hiába, még se lesz belőle semmi.

Hymen. Feder Z-dgmond, a lv-rmane; i p i" 
pirgyár tisztviselőjü eljegyezte Kauders Siegfried 
hatvani ezukorgvári igazgató nővérét, Kaudci ■: 
Hedviget Hatvanban. — Dr. kelemen Sándor ei- 
|-'gyezte Schwartz Fridid, Schwatz Samu*. 
leányát Kalocsán.

Szabó Arthure pitővállíiikozóeljegy.-Scnrv- 
Jolánt, Schuber Imre, a közraiitárak igazgatójának 
leányát.

— A városok bonarssszuca. Hetvenöt 
rendezett tanácsú varos j/ulgármestere < ■ 
jegyzője gyűlt egybe ma este a Kovai-száL 
egyik itülöntermében, hogy a holnapi orszá­
gos nagygyűlést előkészítsék. Az értekezz 
ten megjelentek clr. IIa\din Imre es Elten 
Gyula képviselők is. Az értekezlet elnö 
egyhangúlag Várludy Lajos zalai ;i 
polgáiincstert választotlák rnvg.

Eí:;ő sorban felolvasták Z.íat verszrg váró." b':.- 
viseiőteslületének az ország összes rendezett ta­
nácsú városaihoz intézett, tellnvását, amely az or­
szágos szövetség megalakítását ezélvzza és 
fölhívás minden pontját nagy lelkesedéssel te‘‘-f 
magáévá az ériei.ezit-l. Elhatározták tuvábbu, 
hogy erős agilácziót fejtenek ki a rendez, tt ta­
nácsú városok ügy inéit törvényhozási utón 
való rendezése czéijábol. A hó nap déklűtt tíz 
órakor az újvárosháza nagy termében megtar­
tandó országos nagygyűlésen hosszabb eszme­
cserét indítanak és megfoglak vitatni azt, !. gv 
melyek azok a czélrave/.ető módozatok, amelyek­
kel a rend zett tanár u váró-ok ügyeit re.id • ni 
lehetne. Az értekezlet ulán társas vacsora volt.

— Egy horvat regényíró halála. Kumicsics 
Jenő, a horvat regény ír dalom egyik leghiva- 
totlabb művelője, — mint Zágrábból jelentik, — 
ma éjjel meghalt. Kumicsics számos regenvt, el. 
beszólást és drámát irt. A legn igyobb i • p«z< rü- 
sé^.et történelmi regényei szereztek neki. A hor- 
mint fajszerető nép, rajongott e kitűnő Íróéért a 
ki nemz-te nagy embereinek, — Zvunimir és 
Kazimir királyoknak — örök emléket emelt mü­
veiben. L-gujubb munkái: Jelkin husii t (1881 : 
Gospo ija Sabina (Szabina urliö'gy); Sírt a (Az 
arva, 1685); Teodora (1889) Viola Zrioj ko- 
F'rankupanska (A Zrinyi-Frangepán összeesküvés 
nagy történetei regény 3 köt. 1893) Néhány el- 
beszé'esét magyar, német és cseh nye vre is e- 
foidilották. Kumicsics lstriában született 185'1 
január 10 én. Tartományi képviselő is ve t e- a 
zlatüii választókerületet kéj.viselte. A jogp it- 
liuz tartozott, a melynek elnöke volt. A horvat 
közélet halálával nagy veszte eget szenvedett.

— A világ legnagyobb ala^utja A mo­
dem technika csudáinak szama i vei .-zá­
porodul?. A Simplon-a!a»ut, amely Ula-zor 
szágót Svájczczul köti ö ze, öt és lél évi 
munka után áttörtek. 18081. auguszlás'th::!! 
kezdték nicer a munkát cs az északiul é- , 
délről egymással ellenkező hányban dolgozó 
muuliásesoportok e hú negyediken öz.cér- 
tuk. Leomlott az utol. > sziklat1' ;nb es a 
nyomán támadt rv.-cn kev-ztü! a k-'-t ország 
munkásai kezet foglalt egymás-ai. A nagy 
mii legntgyobb része ezzel befejeződött. A 
többi, a kifalazás, vizlelenilés stb. a tula - 
donképpeni atfmráslioz népest már ::y : ' 
játék es csak egy pár héti apót fog igein be 
venni.

A Jura Simplon visut teljes befejezéséhez kő* 
zelgő alagutja -i negyedik na y alagút a sviíjc..1 
alpeseken át és az előbbi c'gut bírások oz ké­
pest, technikai tag nagyszerű halad:,st jnhuV, m rt 
roppant hosszát és ak.c-ú’-v ;.y.i:;vona|á'. tekintve 
az építési idő Rrány ug igen rövidnek rcvo.liiT . 
A Moni-C ms alatt elvor u é> 12,25.1 mét"r l.usszu 
a agut, mely 1238 méternyire van a teng-r szinu 
felett, tiz-nnégyév alatt készült e!, a Gvitlmrd- 
alagut pedig, melynek hossza Vf 912 meder es 
magassága a lengéi színe f.-b-tt 1154 méter tized- 
Iél év alatt. Sokkal, negyedié évvel riivuiebb id t 
vett igénybe a 10 259 méter hosszú Anberg Ma­
gút, mig a S mp un alagút építési ideje 5 ér fel 
ev de hossza 19.770 meder c-:ik 704 niétei ma­
gasságban van a tenger azine fel.-lt, 1 ven i u- , u 
sag és alacsony színvonal mel ett, a mely a munkát 
lényegesen megnehezíti az 5 és fel évi munkaidő 
az aldgutluráa muiikaremL-zervUi-n lendiovüb iia- 
adást jelent. A munka el inte 1 - nn m<-nt, n:"*t 

a viznyomásu fúrógépek naponta csali két iné ei" 
haladtak eure, később azonban napi 7 —10 tne- 
t rig vittek fel a munkaszolgaltatá-d. Daczai.i an­
nak, hogy a deli részen fonó xi tömegek li.drál- 
taíták a munka haladását és a hőmérsek eme ke­
dése ez aíagulhan nagy öbségekkel fokozott 
mérvű szellőztetést lett szűk u',> «só, sik* rtí t a 
vállalatnak a szerződésileg kikóiöit öt és 1 lévi 
munkaidőt a m ajdonképji -ni áttörést lletőleg I - 
artani, de az alagút leljes bi fejesedére a svájezi 
ormány halasztást adott, ug hogy a vú.laikozók 

19 5. április 30 án lesznek kötelesek a teljesen 
kész alagutat átadni; az eredetileg 70 millió frank­
ban kia kudolt építési köl ségeken f< lui pedig utó­
lag még nyvlcz millió frankot engedélyeztek.
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Szombat, május 14. EGYETÉRTÉS
Az élesdi l&zadsshos. Nagyváradról I nári kerületi főnék és a hatóságok, valamint a 

táviratozzak: A biharmegyei közkórháziján helyi előkelőségek ünnepiesen fogadták. Báró 
még öt élesdi sebesültet ápolnak, akik közül | Alborit , több százan kisérték a törők határig.

A Madeika leg . agasabb pontján díszkapu voit 
teiúiliiva. Báró Albcri íogadtatására az osztrák- 
magyar és a török csapaíok kivonultak. 
Báró Veigel vezér rnagy, dandárparancsnok és 
az összes határközségek küldöttségei megjelen­
tek fogadtatására. Plevje elölt Szulejman basa 
török parancsnok és az oszirak-magyar polgári 
biztos várták a tartományi főnököt. A város 
kapujában a. osztrák magvar telep gyűlt össze. 
A katonai tábor pompásán fel vo t díszítve. 
A diszlakomán báró Aibori poharköszöntőt mon­
dott a szultánra, mire a zene a török himnuszt

egy menthetetlenül elpusztul. A sebesültek 
legutóbb azt vallották, hogy ők tudtak a ve­
res nap előkészítéséről. Legalább azt hatá­
rozottan tudták, hogy az oláh szocziálisták 
felfegyverkezve mennek az élesdi népgyü- 
lésre, ahol azzal izgattak:

— Látjátok, igy csalnak meg titeket. Nem 
lesz sem föld, sem adóelengedés!

Erre röpültek az első göröngyök a szónoki 
emelvény re és onnan a huszárság felé. Ez­
után indult meg az attak s folyt le az a 
vérengzés, amely a népgyülések krónikájá 
ban eddig páratlanul áll. Különben a hely­
színi vizsgálatot tegnap fejezte be a nagy­
váradi ügyészség képviselője, Vátnossy Mi­
hály ügyész. Tizenhat napig tartózkodott

játszotta.

Szerb-bolgár barátkozás.
Belgrad, máj. 13. Péter király holnap 

reggel Nisbe utazik, a hol délelőtt tizenegy
künn az ügyész és a most készülő vádirat I órakor a bolgár fejedelemmel találkozik, 
mintegy negyven ember ellen fug különböző Délután két órakor a király folytatja utjai 
vádat emelni, ide nem számítva a már le- Vrania felé, Ferdinand fejedelem pedig 
tartóztatott tizennvoicz embert. Elesden és Bécsbe utazik. A király vasárnap délután 
a környékbeli falvakban teljes csend van és tér vissza Belgrádija. A királyt kíséretén ki-

" ' vül Gruics miniszterelnök és Basics külügy­
miniszter kisérik. A lapok azt hiszik, hogy a 
holnapi találkozáson fontos pohárköszöntőket 
fognak mondani.

Közgazdasági táviratok«

rövid
meg mmüi

másodmagával liaztf 
számú liaz elölt nekiujroit <

múlva visszatér Nagyváradra a 
; künn levő katonaság is.

— Utcnáliók a fővárosban. Csütörtökön este 
a budafoki-uion Budátokról a tővaros felé gyalo­
golt ivlirmsch János kertész. Egy zerre három 
napszámos formájú ember megtámadta. Hátulról 
leütötték és amikor elveszítette az e.-zmélelt-i, ki­
rabolták. Khmisch nagy-okára tért eszméletre az 
utszéii árokban és nyomban a rendőrségre sietett. 
A rablók e‘vették 50 fillér pénzét és lekete, kau- 
csuknyelü kerlészkését. Amennyire emlékszik, a 
rablók egyike 30—35 éves lehelen, a másik 
ke lő 20—22 évesne;, látszott. A rendőrség nyo­
mozza a rablókat. — Rrhlulatnadás történt a 
Nap-: tc'ában is. Don ján Vendel szénkereskedő 

é tartott. A Nap-uteza 301 
y 23—24 év körüli 

kis fekete b lus-u csizmás fiatalember és meiié-j 
nyerői letépte zz aranylanczot, arai-lv kettészakadt 
A kezénen maradt lánczczal azután elmenekült 

— Bika« adatok Budapesten, i inda pest szen- 
zácziós látványosságára n.gyban folynak az elő­
készületek. A rendezők Spanyol- és Dállranczía- 
ország legnevesebb trupját, a hírneves Pouty 
család ése alatt álló társaságot szerződtet­
ték, a melynek saját bikatenvésziő telepe van 
A viadalokra ugyanis esakh a vadon tenyésztett 
spanyol f dókák alk.vnias k, m-dyekm-k szilái 
temperamentuma al álmát ad a közr müuodők 
ni k, 1 gv '.iliámgyois moydulataikkal bámulatos 
ügv;--<é ifiket, vakmerő mulatván, alkat a maga 
teljességében ;ék. A társaságnak — egyéb
kiváló - rűi melleit — Pouly toreador a legtöbb 
büszke-ege. M - fi-.fal, ha almas termetű, detcze-ji 
atléta, akit ezidős-erint a toreadorok legkiválóbb 
jána': tartanak. A hisaviadalokat mái" jtinius elsi 
napjaiban, az állaskerlben fogjak megtartani. E 
ez* Ira, spanyolországi eredeti tervek szerint, óiiási 
aréna épül, a melynek érdekes kons 
maga is látványos-ág számba megy. A

jXowyorA.

volt. A többi szerei tők közül Kahay Lujzát, Répássy 
Gusztit, Medgyaszay Vilmát (ez a bájos és nagyra- 
hivatott szinésznő) és Táborit említjük meg, akik 
mégis valamelyest igyekeztek a darabot sikerre 
vinni. Kisszámú közönség középszerű tetszéssel 
fogadta a bemutatót. {kg.)

— Uj ereded egyfelvonteos.Somló Sándor, a 
Nemzeti Színház igazgatója, uj,'egyteHonásos ere­
ded vígjátékot fogadott el előadásra. A dar. b 
czime <Az oroszlánbőr», szerzője Erdélyi Zoltán, 
akinek, «Megjött a papa» czimü vígjátékét a mű­
kedvelők feltűnő figyelemben részesítik.

— Az állam képvásírláea. Az állam az or­
szágos magyar képzőművészeti társulatnak ide1 
tavaszi kiállításáról, melyet tudvalevőleg csupán 
csak magyar művészek müveiből rendeztek, a 
vidéki múzeumok és képtárak számára tizenhét 
műtárgyat vásárolt meg, összesen húszezer húsz 
koronárt. A megvásárolt műtárgyak a követ­
kezők:

Poll Hugó: Falu vége és Szárazfa, Zemp'énf 
Tivadar: Nagypéntek, Olgyay Ferencz: Holdfel 
jötte, Edvi-lllea Aladár: Kalotaszegi v--riúnök, 
Kalotaszegi menyasszony, Boruth Andor: Árezlcép 
Zboray Lajos: Tehénlogat, Nyilassy Sándor: 
íárlyázúk, Bosznay István: Tavaszkor, Túli Ödön: 
jlcztt, Kacz Endre: Csend, Székely Árpád: E; 

(akoafinla) és Felgyógyi részletek (kél rézkarcz) 
Jenkő István: Gellérthegyi panteon (építészeti 
terve/.ei), Markup Bél*: Medve (szobor), Vedre 
Mark: Éneklő íiu (szobor).

Búza helyben . .
, májusra . . .
„ júliusra . . . 
„augusztusra . . . . 
h any mii: állandó. 
Uabonaszállitási-uij 
Liverpoolba . . . . 
Tengeri májusra 
irányzat : állandó.

május 13. május 12
107. 10G —
01.— 9150 
88 50 —.— 
82.12 —.

1.25
57.50

I 20 
55.12

Chicnyo,
— Zárlat. —

Bnr.n május-ra . . .
„ jul-ra . .

tengeri rnáj.-ra . .
» júliusra . . . 

Az irányzat állandó.

május. 13. május 12.
90.— 94.12
83.82 — .—
40 »2 51.75

bik ívia-
üaio-x iránt Spanyol- é- Fkuíczi.:. országon
uj ;hban már Europa többi országaiban is

kívül 
élénk

érdek: élés van t-.eletkezöb -n. így a Poule-léle 
trup i ppcn Brü-selben való szereplése iránt, voll 
tárgyalásban, a mikor az idege ifvrgalmi vállalat 
összesen h rom elő utasra szoló kedvezőbb aján­
lata megérkezett. Az idegenforgalmi válla at már 
éitesiteóe az összes külföldi utazási irodákat 
Bu lape tiu k e szenzáczrás átványosságáról és a 
rendkívüli érdeklődésből, a melylyel e híradást 
fogad ak, a külföldi knek tömeges tdeözönléaéro 
következtet.
Vásároljon csz'á'ysorí jegye* Lukács Vilmos bank­

ba á.-ai Euiian«ist, V., Fil- dö-ut za 10. -
2 á K, 1 á 6 K, i, á 3 K, '|B át. SO K.

TÁVIRATOK.
Aff^rek a franczia hadseregben.

Patio, máj. 13.
Jprinnerot tábornokot, az első hadtest pa-[játékában öntudat, biztonság és szív is van,

ránc.-nők át rendelkezó-i állományba helyez­
ték, Valabregue ezredest kinevezték André 
tábornok hadügyminiszter kabinetfőnökévé 
és elfogadták Marchand ezredes lemon­
dását.

Paris, máj. 13.
André hadügyminiszter Lcmlcntctte a mi- 

nisztei'tanac.i' in. hogy Mmcband ezredesnek 
felajánlotta a Tiencsinben levő utászezred 
paranc-iioksfigat, a mit azonban Marchand 
visszantasitol?. Tekintett cl erre a körül­
ményre, azt vélte a minisztertanács, hogy 
Marchand lemondását cl kell fogadnia.

Párig, ináj. 13.

Jeannerot tábornokot, az első hadtest pa­
rancsnokát azért helyezték rendelkezési állo­
mányba, mert egyik napiparancsban köszö­
netét és rokonérzését fejezte ki a 
miniszter rendiddé folytán a lidei 
kórházból elbocsátott apáczáknak.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.

Növendékek hangversenye. A zene­
akadémia ma este rendezte második vizsgálati 
hangversenyét az intézet termében, a mely zsu 
futásig megtelt érdeklődő közönséggel. MerkeJ 
oigona—zoitálája volt a bevezető szám, a melyet 
Schmidbauer Lajos és Zsíros Dezső négykézre 
játszották el szabatosan. Ezután Licbtenstern 
Mária énekelt egy dalt Mendelsson és egyet 
Schubert dolgaibó,. Csinos mezzoszoprán hangja 
a fejlődésre képes, de egyelőre még erősen rá is 
szorul a fejlődésre. Popper mest r Altschu1 
Miksát küldte a dobogóra, a ki Dewidoff nehéz 
versenyművel szép teclinikázal és szeles tónussal 
játszotta el. A zongora-növendékek közül S ahel 
Emíliát, Beamter Pózát és Soltész Vilmát halot- 
tuk, minduáruiuk szolid technikát 3 általában 
figyelemre méltó készültséget mutattak; különö 
sen Soltész Vilma telszett (Thomán-növendék), 
ki Weber versenymüvének előadásában sok in 
telligcncziáról és linóm muzikális érzékről telt 
tanúságot. Szalay Gyula szintén énekelt két dali 
de oly kezdetlegesen, hogy nagyon is korainak 
tálátIuk nyilvános szereplését. A mai est piece de 
reziszlenza Kényes Marta liegedüjátéka volt. Ez 
a bájo fiatal leány igazi nagy tehetség, a kinek

elő
dúsa pedig érett, művészies. Mendelson verseny 

müveinek első tételét játszotta s o'yan sikere volt, 
melyhez hasonlót ritkán érnek el az Akadémia 
hangversenyein. A kisasszony Kemény tanár nö 
vendeke s — ez nem frázis! — a legszebb jü 
vunelc néz elébe. Hiszszük, hogy még sok elisme 
rest fog szerezni jeles tanárának. Ihindel Szopráu 
és trombitára irt áriájával fejezték be a hangver 
senyi, a melyben Oltean Klotild tiszta koloraluraj 
és Dámit András szép tónusa kitünően érvénye 
sült. (P- e.)

Vendég a Népszínházban. Szoyer Ilonka

ladügy- 
katonai

ur.nepiesu volt az egész mai eAe. Alighogy az 
annyira népszerű Bob herczeg szerepében kipör 
dü.t a színpadra, már íelzugoll a taps, kezdeté1 
vette a folytonos ismétlés, mely meg sem állt, 
lüggőny legürdüfiséig. Ilyen csengőén tisztán cs 
művészi melegséggel még aligha énekellek a paj 
kos királyfi áriaii, aki ha ma nem isdévajkodolt 
tánczolt, ug i-bégrá t annyit a színpadon, mint 
azt tőle mar úgy megszoktuk, de viszont anná1 

Róma, imtj. 13. Nasi exrniniszter ügyében j bájosabb volt, az alakja annál inkább a szivünk 
ma rvtiL-ol h! rtóztatták Kon-iglio közmunka-1 hoz tért. Szoyer Ilonka ragyogó énektalentumának

Pompás korhű ^jelmezeikben Csatay Janka, 
Baracsi Rózsi, Rónia Margit, Saentgyörgyi Györgyi, 
stb. gyönyörűen festettek, valamint Magai Anna 
s, aki egy napi duzzogás után mégis belebujt a 
pikáns apródruhába, csak a nehány szóból álló 
szerepével nem tudott megbékélni.

Bokor József rendezése mintaszerű és Vincze 
Zsigmond k fogástatonul tanította be s dirigálta 
az ének- s zeneszámokat.

(K. E.)

»Én, te, ő!«
(Nipy oprrctt 3 felvonásban. írták: Cnillavet és 
tiers Ford tolta: heitm Jenő. Zenéjét szerzetté: 
Claude 'Jcrrasse. A Király-Színház mai bemutató 

előadása.)

Régi franczia szájhagyomány szerint S.re de 
Vergy a keresztes háborúból visszatérve, felesé­
gét hüllenségen érte, kedvesét megölte, szive' 
kivette, megsüttetle és a házasságtorő asszony­
nyal megétetle. Ugyanezt a borzalmas históriát 
Cliamisso is megénekelte és a Király-Szirihaz mai 
Újdonságának meséje is ezt a mondát tárgyalj 
csak hogy Cailiavet és Flers — a Iibre*listák — 
^parodizálják az esetet, Síre de Vrergvből aféle 
középkori Menelaus királyt csinálnak, aki nem 
is megy Palesztinába, hanem egy Mitzv nevű 
szép leánynyal éli világát valahol s hazakerülve 
csak szinleg öli meg vetélytársát és ennek szive 
lelyett mézeskalács szivet elet meg — a e»a- 
•áűí tradiczióra való tekintettel — a kikapós íe- 
eségével.

Az »En, te, ő,« — a férj, feleség s a szerető 
— meséje rendkívül szellemes, különösen a Bellái 
Jenő fordításában egyik öllel kergeti a másikat, 
oly gyorsasággal, hogy a közönség jóformán meg 
sem értette — nemhogy kiélvezhette volna — 
az egyiket, már a másik következik. Hasonló pa­
zar bőséggel szórja Claude Terrasse is finom ze­
néjének gyöngyeit. Csupa kedves melódia, enyelgő 
keringő, harczias induló, bájos népdal és az elmés

Hajsza Nasi után.

üo\"i iniiiisztvriumi osztálylőnököt, 
alatt államtitkár volt.

KI Nasi

A Vatikán és Francziaorzeág.
Paris. mái. 13. Rómából jelentik : Nizard 

nagykövet Meny dől \ ai vatikáni í.il!nmtit­
kárnak ataöla azt a jegyzéket, a melyben a 
franczia kunnánv a szentszéknek Loubct 
utazása ellen emelt tiltakozását semmisnek 
és nem nmgt-'-rtéiilnek jelenti ki. A jegyzék 
átvétele nem adott inczidensre okot. Az 
ügy ezzel elintézést nyert.

Róma, május 13. Az Osservalore Rornano 
határozottan megczáfolja azt a túrt, hogy a 
pápa levelet küldölt Loubet elnöknek és ki­
jelenti, hogy a párisi Journal szerkesztője 
által közölt intervievjában Merry del Val állam- 
tikár nyilatkozatai nem híven közölteltek. 
Az Osservalore Romano megczáfolja azt a 
hirt is, hogy Oroszország és Anglia vissza­
utasítottak volna a szentszék tiltakozását 
Loubet elnök látogatása ellen. A különböző 
]a|,ok által a Vatikán kiváló személyiségeivel 
folytatott beszélgetésekről közölt jelentése­
ket, illetőleg a lap kijelenti, hogy 
ha nyilatkozatokat akarna tenni, 
tenné magán intervjuv utján.

a pápa, 
ezt nem

A török határon.
Szerajevó, máj. 13. Albori táborszernagyot, 

a boszniai országos kormány főnökét szem- 
I sutján Zainicza határvárosban báró Moh

Az első ínlvonás egy ismert franczia ébresz 
nóta a »Erére Jacquns, durmez vouz« pompás 
feldolgozása. Magyar szövegének kezdete: »Szép 
menyecske keljen föl . . .< és a Sire de Vergy 
udvaronczai ezzel a kardalial fogadjak feleségét, 
a sz*p Gabriellát.

Ezt követi Gabriella belépője (»Illatban úszik 
kertünk«) és Gabriella, Veray s Coucy keringő 
hármasa (»Sürü éjjel, hogyha leszáll . . .«) — 
mijd Vergynek llec'or őséről szóió tragikomikus 
kupiéja, Gabriella szép levél-ariája, az »Ah mi­
lyen édes csöndben élni« kezdetű keringőkeltős 
(Gabriella és Vergy), v gül a Szép Helenara 
emlékeztető finálé: »Eredj, eredj, mért is nem 
vagy már ott.«

A második felvonás még gazdagabb énekszá­
mokban: Női karral kezdődik, melybe ballet vegyü' 
majd Yolunde (Bánó Íren) énekel egy rendkivü 
hatasus kupiét, mely igy kezdődik:

Szép kis lánynak szép legényke,
Szép legénynek lány a tő.

Ezután zsolozsmaszerü Angelus következik 
(Gabriella és Yolande). Ilarczias indulóval érkéz k 
vissza Vvrgy, s a serege, és Vcrgr elénekli: «A7. 
volt az első tervem, hogy a csatát megnyerjem ?«

Coucy dala a sikkes keresztes vitézről, a rab­
szolga-duett; Mitzy románcz-paródiája («A sivatag 
titkai»). Gabriella és Mitzy csúkduelije (betét), 6 
a pattogó rnazurkával kezdődő szövevénye 
finálé.

A harmadik felvonással nemcsak a librettislák, 
de a zeneszerző is mostohán bánlak, mindössze 
Coucy és Vergy énekszámai érdemelnek említést1 
Gabriellának volt egy angol betét áriája, de ezt, 
tekintettel a nagyon előrehaladott időre — igy is 
11 órakor ért véget az eh adás — törülték.

A darabot nagy • rdeklődessel várták, s a je­
gyeket már napokkal ezelőtt elkapkodták és a 
mai zsúfolt nézőtér előkelő közönsége a tliéalre 
páré benyomását lette. Csodákat beszéltek a kiál- 
ütás pazarságáról és a darab sok szépségéről, de 
a főszenzácziót mégis a két primadonna — Küry 
Klára és Fedák Sári — együtt játszása keltette.

Meg is látszott ez a várakozás. Az első felvo­
nás — melyben Fedák Sárinak nincs dolga — 
meglehetősen hálás nélkül pergett le, csak a má­
sodik felvonás derekán, amikor Fedák Sári a 
színpadra perdült, olvadt fel a jég és lett élén- 
kehb a hangulat.

Mind a két primadonnát, természelesen zugó

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság

ma délután ülést tartott Matuska Alajos alpol­
gármester elnöklése mellett.

Szóba került, hogy te xtil ipari gyárat akarnak 
állítani Kőbányán s kérik, hogy a főváros enged­
jen át 12i)00 négyszögölnyi területet kedvezmé­
nyes árban. A telekeladó bizottság azt a javasla­
tul tette, hogy a kért leiket 6 korona négyszög­
ölenkénti kikiáltási ár melleit adják el, nyilvános 
árverésen, olyan tüneteitől, hogy ha a vevők 
telket nem a kitűzött ezélra fordítanál:, akkor 
kötelesek legyenek a vételárt 36 koronára kiegé 
sziteni. Rácz Károly, a te ekeladó bizottságba«, 
még ezeket a féltételeket is enyhéknek találta 
külön véleményt jelenléti be. Herzog Péter egy- 
álta ában nem érte hogy miért görditeneli akada 
lyt kai egy ilyen vállalat elé.

We/sz Leó igen nagynak tartja a textil-ipari 
gyár czéhava a tíz hoidnyi területet, a ezért 
ahhoz járul hozzá, hogy egyelőre csak a felét 
engedjék át, s aztán a szükséghez képest a töb­
bit. Hatvani Deutsch Sándor, a ipar szempont­
jából, nem tartja kivihetőnek Rácz Károly javas 
latalt. Kilenczven év múltán visszavenni az át­
engedőt telket, annyii jelentene, mint tönkretenni 
a gyártulajdonoséi; harmadik nemzedékét. Mrm 
hé,»zeibető el, hogy ilyen föltételek, valaki milliókra 
menő összegeket fektessen be egy-egy Váhalatba. 
At engedné <i tfrüiet^t, azonban kívánja nipg- 
felelő tőkebefektetésének az igazolását. Viruva 
József szintén hozzájárul a telek-eiadó bizottság 
javaslatához.

Ehrlich G. Gusztáv meg van győződve róla, 
hogy a főváros ezen az üzleten csak nyerhet; 
mert e-ak gyárak alapításával lehet elérni azt, 
hogy delie/.itünk ne legyen. A Kossuth Lajos- 
uiczán való sétálússal ezt a czélt el nem ér­
jük. _

Polcnyi Géza: Ehrlich Guszti is olt sétál. 
(Derültség.)

Ehrlich G. Gusztáv: Igaz, de az nekem sem 
jövedelmez. (Nagy derültség.) Elfogadja a teiek- 
eladó-bizottság javuslatat.

Polónyi Géza sz-nnt, az Ausztriával való sajnos 
közgazdasági viszonyaink közepette, mi csakugyan 
nem tehetünk egyebet, mint azt, hogy tőlünk 
teltietfileg pártoltunk minden olyan törekvést, a 
mely valamely iparág előmozditá ára vonatkozik. 
Árui azonban a szóban levő ügyet illeti, ezt nem 
Iái ja kdiékép előkészület toek; mert ami a lödoleg,
• inas a bizottság elölt egyéb adat arra nézve, 
hogy unt akar befektefni u vállalkozó, mint az, 
hogy 72.01X) koronát szánt a telek vételére. De 
tovább nipgv. A telek-eladó bizottság javaslata az, 
hogy a terűidet nyilvánes árverésen adják el. 
Mit jelent ez? Azt jelenti, hogy az árverésen 
bárki is résztveh**t. E ulurdu.bat tehát az az 
eset, hogy r.em az illető vádalkozú, hanem más 
valaki fog kedvezőbb ajánlatot len-i.

Ha pedig ez bekövetkezik, amiül bekövetkezhe- 
tik, akkor vége a ic-xhl ipari gyár pártolásának 
Gondoskodni leéli tehát airól, hogy ha czélszerü- 
nek mutatkozik a terület átengedése, akkor más 
módon engedtessék az át. Az első kellék különben 
az, hogy a vállalat mutassa ki, mit szándékozik 
a gyárira befektetni. Panaszolja, hogy elvileg fo­
gadják ugyan el a telek-eladó bizottság javaslatai, 
de az ügyet terjesszék vissza a pénzügyi és gaz­
dasági ügyosztályhoz, azzal, hogy tisztázza a jogi 
és egyéb kérdéseket s folytasson tárgyalást a >al 
lallcozókkal a terület nagyságára s a közhírre vo 
oalkozólag is.

A bizottság elíegad'a Polónyi Géza halasztó 
indítványát.

A költségfedezeti ügyek elintézése után, hozzá 
járult a bizottság Polunyi Gézának ahoz az indít 
Tanyához is, hogy azt a néhány koronára rugó 
fogyasztási adóösszeget, a melyet a Lonvéd- 
menedékház az odaérkező ajándék-borok 
tizet, segélyképp adja meg a tővaros.

— Adókivctóa. A kerületi adókivető biz-oflságok 
holnap, ltvu a i övetkezokapoen tárgyalják a Hl 
osztályú kereset aló javaslatokat: m I. kerülőiken az 
518—721 belyrajziszámif, a II. kerületben a :J0i5— 
31ti2 hrlyra ziszániig, a IV7. kcrülotb«:n a 113 
hciyraz.számig, az V. korüMben az 121U 
123G I a I 2—4 fielyrajziszáima a külön meghívó lak 
javaslatait és a Vili ke.ületben *z e napi t kü ön 
meghivettdk javaslatait, az V.b kerületben inaju 
14-cu az 121Ü I a heiyrajziszámrál az 1231» 
he.yrajziszamig és a külön moahivofiak.

hadosztály ttzérezred beeaflletőgyi bizottságának 
egy határozata, amelylyei egy fiatal embert meg. 
osztott őnkéntesi jogosultságától és érdemelten, 

nek mondotta ki a tiszti rangra. A kegyelten 
Ítélet érdekes előzményei a következők:

Radich-Ollé Károly nyugalmazott posta és táv­
írda felügyelő Bélé fia 1901 év oktéber havában 
egy éve őnkéntesi szolgálatra vonult be a 17. 
ludoeztály tüzérezredhez Miskoieera. Szolgálata 
közben dr. Tarajossy Sándor nevű önkéntes tár­
sának 4U0 koronája elve zeit. Tarajossy azt hitte 
tioyv a pénzét ellepték és IUdieh-0 lé Béla Ön­
kéntes társát gyanúsította meg lopással. Ez u 
gyanú azonban teljesen alaptalan volt, mert dr. 
Tarajossy megtalálta pénzét, s nyomban bocsána­
ton is kért a meggyanusitásért. Radich-O lé Béla 
elfogadta elégtételül önkéntes társának bocsánat 
kérését s nem vett fegyveres elégtételt. Ezért 
aztán három tisztből aiakuit becsületügyi bíróság 
érdektelennek mondatta ki a tiszti rangra, a tiszti 
kiképzéstől e ütötte s megfosztotta őnkéntesi jo­
gosít tságától. Radich-Ollé Bélának most már a má­
sodik évet is uiána kellett szolgálnia. Ezt a szolgála­
tot Kolozsvárott a 35. hadosztály tüzérezrednél 
teljesítette. Sebogysem tadott azonban megnyu- 
godai a katonai becsületbiróaági határozatban az 
édes atyja, Radich-OU> Károly s mindent elköve­
tett, hogy a fián esett sérelmet orvosolja. E űször 
kérvényt adott be a közös hadügyminiszterhez, 
melyben fia ügyének újból való megviz»sálásat 
kérte. Kérelmével azonban eístasitolták. Az apa 
tovább folytatta a harezot fia becsületéért. Uiabh 
kérvényt adott be a revízió érdekében a honvédelmi 
miniszterhez. Ebben a Uérvényében elkeseredés- 
?ei emlékezik meg a 17. hadosztály tüzérezred 4 
ütegének parancsnokáról, Seid! Gusztávról s a 
becsű.etügvi hirósegrói. S«idl parancsnokot nzzal 
vádolta, konkrét eseteket hozva fel, hogy fiával 
szemben nem sok jó indáiétól tanúsított és eljá­
rásából a/.t is lehet köve keztetni, hugy fia sze­
rencsétlenségét Is előmozdította. »Vagy talárt 
azért viselteit fiam iránt ellenszenvvel, mert ma­
gyar fia ?« takadt ki kérvényében az epa.

A honvédelmi miniszter a helyett, hogy a sze- 
renczetlenné lett fiú ügyében e revíziót o rendel­
tette volna, fe.hatalmazást adott az ügyészségnek, 
hogy indítson rágalmazást port a kérvény beadója 
Radch-Ollé Károly ellen.

Mára volt kitűzve a ftitárgyalás Szepessj" bíró 
elnöklete alatt. A tárgyaláson, a melyen a \ádaf 
dr. Polgár Viktor ügyész képviselte, a védő pedig 
dr. Benedek Janos országgyűlési képviselő voif, 
a vádlott előadta fiának tragikus esetét s elmon­
dotta, hogy az inkriminált indítványért Seid/ 
Gusztáv paiancäook őt is diszkvalifikálni akarta 
egy nyilatkozat alapján. E nyilatkozati kiállítója 
vlien a vádlott kijelentése szerint, a büntető eljá­
rás már folyamatban van becsű etsérlésért a mis- 
kolczi büntető járásbíróság előtt. Dr. Benedek 
János ezután a valódiság, különösen pedig az ügy 
előzményeinek ismertetése czeljából szükségesnek 
jartoita, hogy a hadügyminiszteiiumtó/ szereztes­
senek be a becsü-etügyi eljárásra vonatkozó ira­
tok, amihez az ügyész is : ozzajárult. A bíróság 

elyt adott a védő kérelmének s a mai tárgyalást 
elnapolta.

után

minden művészetét csillogtatta ebben a szerep­
ben, voit is hata nids sikere, a leit ház sehogy 
.^eni tudott betelni dalaival és folytonos ujrákat 
kéri. A király né szerepében Hegyi Aranka kelted 
jltüuést, aki ma játszotta először ezt a szerepet.

Fejedelmi volt az alakítása, a ruhái pedig meg­
lepők. Anniét Ledofszky Gizella játszotta.

fm- j)
— A budai színkörben ismét uj darabot 

játszottuk ma este. Ordormeau »Az ikrek« czimü 
operettjét, melyhez Audran irt zenét. Ehhez a 
szegényes szöveghez (amelyet Molnár ferencz 
gyekezett jól folyó versekkel és ügyes fordításá­
val némileg felfrissíteni) kellemes és melúdikus fyps fogadta, s amikor az egyiket ünnepelték, az 
muzsika járul. A kettős női főszerepet Haller " - • '-:l- ----------■“ ^L-
Irma játszotta; kedves, bájos, temperamentumos 
volt, mint mindig. Énekszámait többször im g- 
ujráztalták. Kívüle meg csak Újvári Károlynak 
juthat dicséret; ma nem túlzott anny.ra, mint 
szokott, jó humora sokszor megnevettetto a kö­
zönséget. Bejczy, akinek különben elég jó a 
hangja, lehetetlen alakot produkált; ugyané3 
mondható Izsó úrról is, akin többször aggasztóan 
feszült a nadiágja. Általában a kiállításról és a 
rendezésről, bármilyen szimpatikus nekünk kü 
lönben Krecsányi igazgató személye és tehetsége 
— nem sok jót mondhatunk ezúttal seir. Élettelen 
jcsoportok és laza fegyelem jellemezte a tömege^ 
Menéseket, ami néha túlságosan kihívó és boszantó
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SPORT.
Az Allamdij.

— A holnapi versenyek. —

A holnapi programmnak csaknem minden 
száma érdekes és változatos luUmokra nyújt 
kilátást.

Különösen a tízezer koronás Allamdij ér­
demel figyelmet, melyben a neki teljesen 
megfelelő Derby-távon Jenkinsnek sikerűi 
talán idei első győzelmét kivívnia. Termé­
szetesen első sorban minden attól függ, 
hogy patája meggyógyult-e már teljesen..

Erős konkurrenso e versenynek Czipú is, 
mely az idén már három könnyű győzelmet 
aratott, maga mögött hagyván oly lovakat, 
mint Hadúr és Ezerkilenczszázegy, csak azt 
nem bizonyította be még, hogy bir-e álló- 
képességgel.

Nagy súlya daczára helyre bizonyára be­
érkezik Monte Christo is.

Szép verseny lesz a Szt.-Gellért-handicap 
is, melyben Bonanza, a tavalyi nyerő is nagy 
esélylyel indul.

Jelöltjeink az egyes futamokra a követ­
kezők :

I. Sada Jacoe—Viribus unitls—Vaduz
II. Janteins—Monte Christo—Czipd

111 Bonanza—Camperdown—Royal Flush
IV. Bitva- Irigy—Hlndostana

V. Marante—Gave—Mravik 1st.
VI. V»no Tlnto-Xama- Corea

Yd. Latterie-Bias—Coralie.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A vasutasok és a bíróságok. A buda

pesti királyi törvényszék uia olyan ítéletei 
hozott, a mely — hu nem hinnénk rendűiét- nagy és ssépszámu elékelő közönség vonult a
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— Lovas póló. Ma délután nagyszáma előkelő 
közönség érdeklődése mellett folyt le a lovas póló 
második mérkőzése. Az euiemobil virágkorzó ulán

ellenpárt a másik kedvencz nevét kiáltoz-ta. Ök 
pedig eljátszottak a saját külön »betétjüket«: 
csúkolóztak, elhalmozták egymást kedveskedő seb 
Klári virágot nyújtott át Zsazsának, Zsazsa állha­
tatosan előtérbe bocsátotta Klárit. Igazán mulat­
ságos volt.

A többi szereplő közti! Németh József, aki Síre 
de Vergy szerepében, debütált miskolezi direklor- 
3ága óta fővárosi színpadon, kitünően játszotta 
fárasztó, hosszú szerepét. Papp Miska elbizako­
dott, szép gróf Coucy-ja tökéletes alakításnak 
mondható. Bánó Irén szép hangjával a »Bánó- 
párt«-ot ragadta tapsokra. Kisebb szerepeikben 
Ferenczi, Gyöngyi, Körmendy, Szomori, Vecsey- 
Cseh jók voltak.

lenül a magyar bíróság függetlenségében 
mindenesetre megdöbbentő volna. így is leg­
alább is különösnek látszik a dolog. A Kúria 
minap egv sa töpörböl kiiolyóan kimondta, 
hogy a vasutas nem köztisztviselő. A buda­
pesti királyi törvényszék, mert kuriább akart 
lenni n kúriánál és szembehelyezkedve a 
Kúria Ítéletével itélelileg kimondotta, hogy 
a vasutas igenis köztisztviselő. Most, amikor 
az ilyen Ítéleteknek — a vasúti sztrájk után 
büntető és kártérítési pörök miatt —• igen nagy 
fontossága van, könnyen felmerülhet a gyanú, 
hogy nem tisztán az anyagi igazság keresése 
vezeti ilyen ítéletekre a különböző foiu- 
mokat. Az eset a következő. A „Magyar 
Szó“ Orbán Ferencz egeresi állomás főnök­
ről sértő dolgot irt, a melyet a kolozsvári 
„Újság“ czimü lap is közűit. Orbán sajtó- 
port indított s a kolozsvári esküdlbiróság üt 
havi fogházra ítélte a közlemény terjesztőjét. 
A Kúria megváltoztatta az Ítéletet azon az 
alapon, hogy a vasutas nem köztisztviselő. 
Ma a „Magyar Szó“ munkatársát, Szász 
Ödönt, vonta a törvényszék — mint esküdt- 
biröság — felelősségre. Védője hivatkozott 
a Kúria ítéletére s a törvényszék — egy­
órai tanácskozás után — illetékesnek jelen 
telte ki magát szemben a Kúria elvi jelen­
tőségű határozatával, kijelentvén, hogy 
vasutas köztisztviselő. ítéletre nem kerüli 
sor, mert uj vizsgálat elrendelése vált szűk 
ségessé.

— A miskolcit garnlxónból. Nagy megüt 
közést keltett hét évvel ezelőtt a miskolezi 17

verseny színhelyére. Az uürar részéről jelen vol­
tok: József főherceeg, Kioldd főaerczejnő, József 
Ágost főherczeg Augusta főherczegnóvel, Kóburg 
Fülöp főherczeg, Batthyány és Zichy grófnő 
ad varhölgyek.

Jalen voltak továbbá még gróf Ivhuen-Héder- 
váry Károly a király személye kürti i min szter, 
gróf Andrássy Géza, herczeg Eszterházy F»-rencz, 
hf-rczeg Tax>s Miksa Egon, lukey Antal, gróf 
Karáteonvi Antal leányával, gróf Zichy 
Béla és neje, gróf Keglevich Béla és 
neje, herczeg Ksaterbázy Miklós, Teleky 
Pál, Széchényi László, Sigray Antal, Ká* 
relyi Mihály grófok, gróf Teleky Tibor és 
aeje, Uieskuvich Elemer és leánya, özv. gróf 
ll-thlen Andrásné és leánya, gróf Degeafeld Imre, 
Pécuy Andor, Nagy Gábor és Korzika Emi. mi­
niszteri tanácsosok, Rudnay Béla főkapitány éa 
neje, Branyay Pál és Törley József. Eljöttek a 
mentők is, akik jelentést tettek Józseí főtierczeg- 
nek, mint az egyesület fővédnökének, ki érdeklő­
déssel kérdezősködött a mentőegyesület működé­
séről és bámulatot fejezte ki az újabban előfor­
duló számos baleset felett. Felemlítette továbbá, 
hogy Alcsuthon 6 is beoktatta tűzoltóit az első 
segélynyújtás tudományára. A verseny lefolyása 
és a c apatok alakulása a következő:

I. csoport. Teleky P. Andrássy K. Andrássy T, 
Rohonczy 1. (fehér) ellenfelek: Széchényi L.„ 
Pallavicini D Andrássy P. mr. Ri ich (vörös) 
II. csoport: Andrássy Károly, Pallavicini Gy» 
Apponyi Gy. Andrássy I. ellenfelek: Andrássy S- 
Sigray A. Ritch H. Rohonczy L. III. csoport: 
Andrássy Gy. Apponyi A. Rohonczy L. Andiásaf 
S. ellenfelek: Te eki P. Sigray A. Andrássy T. ée 
Andrássy S. IV. csoport: Apponyi A. Széchény 
L. Rohonczy L, Andrássy Gy, ellenfelek: Andrássy



1£. Sigray A. Andrássy P. Andrássy S. A mérkő-

S':s eredménye mind a négy küzdelemben 0 : 0.
gyes játékával és kitűnő lovaglásával az ifjú 

Andrássy Tivadar tűnt ki. A legközelebbi verse­
nyek egyikén a király is meg fog jelenni.

■— Galamblöveszet. Az országos magyar ga- 
lamblövő-egylet hetedik versenynapja ma volt a 
Margitszigeten levő pályán. Az automobil virág­
korzó miatt a versenyek, molyek középpontja a 
Dunai-díj handicap volt, dáelőtt tizenegy órakor 
vették kezdetüket. Délben megjelent a galamblö- 
vők között József íőherczeg nejével, Klotild fő- 
herczegasszonynyal, József Ágost főtierczcg nejével, 
Auguszta főherczegasszenynyal, Turn Taxis her- 
czeg és az arisztokráczia számos tagja, valamint 
nagyszáma nézőközönség. A Dunai-dii handicapja 
igen jól sikerült, mert holtversenyben ért véget 
Keglevic i György és Apponyi Henrik grófok kö­
pött, mig harmadiknak József Ágost főherczeg 
helyeztetett, a ki az utolsó galamb elhibázása 
miatt esett ki az elsők közül. A legközelebb; 
versenynap hétfőn lesz, de matekokat és pculeo- 
kat holnap és holnapután is rendeznek. Itt em­
lítjük m> g, hogy az egylet héttőn este kilenczedlél 
makor a Nemzeti Castnóban választmányi ülést 
tart.

— Díjlovaglás és ugratás. r Az Éllovasok 
Szüvekezete 18-án dijlovaglást, díjugratást és jeu 
de barrel rendez, melynek értékes tiszteletdijait 
Budapest székes-lőváros, a honvédelmi és föld 
mivelési minisztérium, a Tattersall részvénytársa­
ság és az Utlovasok Szövetkezete adják.

A dij ovaglásban résztvevők két csoportban 
soroltatnak: az első a) csoportban c.ak azok ve­
hetnek részt, kik első dijat még nem nyertek, a 
második b) csoportban pedig azok, ktk már 
nyertek első dijat. Az első csoport győztese tisz­
teletdijat és -ÓOO koronát nyer, a másodiké tisz­
teletdijat és 1000 koronát. A helyezettek is nyer­
nek dijakat.

A díjugratás első dija 1500 korona és tisztelet- 
díj; a jeu de barre dija pedig 500 korona és 
íiszteleidij. A versenyek érdekességét nagyon nü. 
veii az a körülmény, hogy a póló-meetingre le- 
rándult frankfurti és hamburgi csapatok tagjai 
is részt vesznek bennük. A ma esti nevezési zár­
latra a díjlovaglás a) csoportjára 45, a b) cső. 
portra 5 és a jeu de barre-ra 19 nevezést adtak 
be. József és József Ágost föherczegek is bene­
vezték egy-egy lovukat a díjlovaglásra.

A közönség köréből
, Hazánk l-jgelökoiöbb
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Az orosz kölotöa. Az orosz kormány hivata­
los lapja, mint Fétervárról táviratozzál?, ukázt 
közöl, mely szerint a kormány rövid lejárata öt­
százalékos külföldi háromszázmillió rubel (800 
millió frank) összegű külföldi kölcsön felvételéi 
kapott felhatalmazást. A kölcsönt a Banque dp 
Paris, Crédit Lyonnais és a Hottinguer et Co- 
bankház realizálják. A kormány felmutatóra kiál­
lítóit 187 rubelről és 50 kopekről (500 frank) és 
1875 rubelről (5000 frank) szóló kincstári jegye, 
két bocsát ki. A tőke és kamatjai adómentesek. 
Az egész kölcsön 1909. évi május 14-ig törlesz­
tendő.

Kereskedelmi tárgyalások Németországgal.
A német kormány vámszerződési jegyzékét, 
mint a Fremdenblatt írja, úgy az osztrák, 
mint a magyar kormány már áttanulmá­
nyozta. Az eddigi dispozicziók szerint 
jövő héten újra összeül az osztrák-magyar 
vámkonferenczia, hogy a jegyzékben foglalt 
német kívánságokra nézve közös javaslato­
kat formulázzon.

Drágítják a vasat. A kertedhez tartozó ma­
gyar és osztrák vasmüvek elhatározták, hogy a 
rtidvas árát métermázsánkint 50 fillérrel feleme­
lik. A felemelt árakat mától kezdve számítják. A 
vaskereskedők e hó 15-én léptetik életbe a fel. 
emelt árakat. A többi vasféléket nem drágították 
meg.

A franczla bank állása, mint Parisból táv- 
iralozzák, a legújabb kimutatás szerint a követ­
kező: A bank jegyforgalom aránya a készpénz- 
készleihez 85.77, kamat- és leszámítolási jövede 
lem 4<4.00U. Lmelkedés: készpénzkészlet (arany) 
65,512.000 fr. készpénzkészlet (ezüst) 405.U00 ír. 
ire or ,18.686 000 Ír. Csökkenés: Váüótárcza 
25,197.000 fr. bankjegy forgalom 84,610.000 Ír. 
előlegek aranyrudakra 16,798.000 fr.

Fizetésképtelenség. Hochberg és Diamant 
bécsi gummiárus ezég fizetéseit megszüntette. 
Adósságai százezer koronára rúgnak.

Budavidéki ezölösga d ;k az olasz borvám
ellen. A budai borvidék: Budaörs, Buda- 
kesz, lorbagy és vidékének szőlősgazdái 
gyűlést tartottak, melyen Hegedűs Károly, a 
kerület országgyűlési képviselője is részt 
vett. A gyűlésen a következő határozati ja­
vaslatot fogadták cl:

1. A budai szuiővidék termelői tiltakoznak az 
olasz bornak nynjiancló minden kedvezmény

EGYETÉRTÉS

A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

A gabonaüzlet irányzata ma főképpen a 
határidöpiaczon szilárd volt. Előidézte pedig 
a szilárdságot egyrészt az, hogy az időjárás 
ismét hidegebbre fordult és az ország kü 
lönböző gabonatermő, vidékeiről a rozsda 
fellépését jelentik. A spekuláczió vélemény 
vásárlásai is hozzájárultak az irányzat meg 
szilárdításához, nemkülönben a vidék egy 
részének, különösen a Tiszavidéknek búza 
vásárlásai. A rozs irányzata is szilárd voll 
mert sok helyütt ki kellett azt szántani.

A tcéeiaruplacaon 2100Ö mm. búza kelt el 
egyes finomabb tételekért néhány fillérrel maga 
sabb árakat fizettek. Pio/s 950 mm. került forga 
lomba változatlan árakon. Egyebek teljesen e 
vollak hanyagolva. Mai eladások:

Búza. 1'hazandeki: 1GU0 mm. 79 kg 8.52 é 
fel kor. 100 mm. 81 kg., 8.45 kor. 100 mm 79. 
ke, 8.4o kor 100 mm. 81 kg 8.42 és fél kor. 
CÜO mm. 80.5 kg 8.37 és fél kor, 200 mm 80 kg 
8,4/ és fél kor, 200 mm. 80 kg. 8.42 és lél ko 
rúna, 100 mm. 80 kg. 8.45 kor. 200 mm 80 
nv. 8.45 kor. 300 mm. 80 kg. 8.42 és fél korona, 
200 mm 80 kg 8.40 kor, 300 mm 79.5 kg 8 4 
kor. 100 mm 79.5 kg 8.42 és fel kor mind három 
hónapra.

tí.-Al.- Vásárhelyi: 700 mm. 79.2 kg., 8.35 koro 
na, mind három hónapra.

te fér megy er. 2uu mm 80 kg. 8.20 kor, 100 
mm 78.5 kg 8 20 kor, 100 mm 77.5kg. 8.20 kor 
1;>U mm /7 kg 8 15 kor mind három honám a.

Tolnai: 1290 mm 76,8 kg 7.90 kor., három 
hónapra.

Pzstmeoyevidekt: 200 mm 80 kg. 8.35 kor
loO mm 81.5 kg 8.35 kor, 100 mm 79 i g S.3U kor. 
uüU mm i9 kg. 8 22 és fel kor, mi. d három 
hónapra.

S zt.- Tam ási: 2140 
nnnd híroin hónapra.

bácskai: ,00 mm 75.5 kg. 7.90 kor, mind 
hónapra.

Szombat, május 14.

mm. 78kg. 8.40 korona

77 kg. 8.30 kor mind há-

7G kg.

kg.

Bttn. KUiti, t tu. u. I, <g vidéken díjtalanul bemu­
tatja a vp.^éik'pviselőséif ;

SCHOTT H. és DONNA H Bpest, VII., Erzsébet-körut I.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről. Óloinsulylyal nehezedik 

már hetek óta a legintozivebb pangás az 
összes értékpapirpiaezokra s a legrosszabb 
a dologban az, hogy nem lehet tudni, mikor 
log újra felpezsdülni uz élet és az üzleti 
tevékenység a tőzsdéken. A stagnálásnak 
lő-, mondhatni egyedüli oka a japán-orosz 
háború, a mely minden vállalkozási kedvet 
megbénít s a tőzsdén kívül álló közönséget 
a legnagyobb óvatosságra és tartózkodásra 
inti, azért is, mert senki sem tudhatja, hogy 
mikor és hogyan fog ez a nagy mérkőzés 
végződni. Eddig bizonyos közönynyel visel­
tettek a tőzsdék c háborúval és a hareztéri 
eseményekkel szemben, ezen a héten azon­
ban a japánok folytonos győzelmei és elöre- 
nyomolúsai megváltoztatták a tőzsdék
hangulatát s különösen a párisi tőzsdét 
nagyon elkedvetlenítették, mert attól
tartanak, hogy Oroszország kénytelen 
lesz újabb csapatokat mozgósítani s uiabb 
nagy kölcsönöket felvenni, a melyek 
egyrészt a nemzetközi pénzpiaczon zavarnák 
meg a kedvező viszonyokat, másrészt az 
összes járadékok árfolyamát lenyomnák. 
Ez részben már mégis történt, mert a fran- 
ezia tőkepénzesek, hogy a magasabb ka­
matú uj orosz kincstári jegyeket megsze­
rezhessék. más külföldi járadékokat, sőt 
iranczia járadékokat is dobtak a piaczra, s 
ezzel, az angol konzolokat kivéve, az összes 
.járadékok árfolyamára nem éppen csekély 
nyomást gyakoroltak. A magyar koronajára­
dék, melynek Franeziaországban nagy piacza 
van, szintén ula volt vetve ennek a 
nyomásnak, s fél százalékkal esett a múlt heti 
zárlati jegyzése alá. A járadékok hanyat­
lása kedvezőtlen hatással volt az egész 
piaczra s a nemzetközi értékekben nagyobb- 
mérvü realizálások történtek. Ennek követ­
keztében osztrák hitelrészvény 5, osztrák- 
magyar államvasuti részvények 0 koronával 
estek a multheti árfolyam alá. A helyi érté­
kek közül csupán a Magyar Jelzálog-Hitel­
bank részvényei estek nagyobb mértekben, 
•j koronával, miután ezekből a részvényekből 
franczia számlára történtek nagyobb 'eladd 
sok. A sorompónál a héten is kedvező volt 
a hangulat s az Első Magyar Általános Biz­
tositó Intézet, a Frankhn-társulat, Adria és 
néhány téglagyár részvényei után élénkebb 
kereslet jelentkezett.

Az e heti árfolyamhalámzást a következő ösz- 
szeállitás mutatja:

ellen.
2. Csatlakoznak az Országos Magyar Gazda 

sági Egyesületnek abbeli határozatához, hogy az 
anionom vámtarifa 60 koronás tételéhez ragasz 
kodnak.

3. Követelik a terhes boritaladó leszállítását 
és a házi fogyasztásra szánt bor teljes adómén 
(ességé t.

4. Kívánják, hogy Ausztriában a magyarhoz 
hasonló bortörvény hozassék.

5. Küldötls get menesztenek a kormányhoz 
mely ebbéli kívánságaikat előadja.

A Gazdaszövetség közgyűlése. A Ma­
gvar Gazdaszövetség e hó 20-án, délelőtt 
10 órakor tartja meg rendes évi közgyűlését 
a Köztelken.

Nemzetközt szeszkiáliitás. Budapeslen
jövő esztendőben nemzetközi szeszluáditás lesz. 
Előkészítése czél|ából Bűmnek Gyula országgyű­
lési képviselő elnöklete alatt értekezlet volt, me­
lyen rész* vetlek a Mezőgazdasági Szesztermelők 
hegyesiiletc a J etimológiai Iparmuzeum, a pénz 
ügyi, kereskedelemügyi és fóldmivelési minisz­
tériumok, az Országos Magyar Gazdasági Egyesi!, 
el, az Országos Iparegyesület, az Eczetgyarosok 
Országos Egyesülete és a Szesz-szabad raktárosok 
Orszá os Egyesületének képviselői. Az értekezle­
ten elhatározták, hogy a kiállításnak a szesz 
technikai felhasználását Lenmtató része nemzet­
közi jellegű lesz, a melyre meghívják a Iranczia, 
német, orosz és őszi rák szesztermelőket; a szesz 
termelési részt pedig, a melynek keretében be 
mutatjuk a burgonvamivelést, a burgonyamivel >. 
eszközöket és gépeket, esetleg kapcsolatos lesz 
söripari vs komlókiállitással, az értekezlet orszá­
gos jellegűnek tervezi. A kiállítás idöponljána 
megjelölése, úgyszintén az előkészítő bizottság 
kiküldése egy közelebbi értekezletnek lesz 
adata. Felmerült az értekezleten az az eszme is. 
hogy a kiállítás az antialkoholisták jövő pünkösd­
kor tartandó nemzetközi kongresszusával egyide­
jűleg rendeztessék. A vég eges döntést erre vo. 
natkozólag is későbbre halasztóba az érte­
kezlet.

Erdei vasutak. A gőrgényi 38 km. hosszú 
gözü'emü és liptó-ujvári 19 5 km. hosszú villa­
mos erdei vasul építése, mmt nekünk jelentik, 
annyira előrehaladt, hogy mindkét vasutat rövid 
idő múlva átadják a forgalomnak.

Osztrák hitel-részvény 
Magyar hitelrészvény 
Magyar leszámitolób.
Magyar jelzálogbank 
Pesti m. keresk. bank 
Osztr. magy. államvasut 64L5U 
Déli vasút
Rimauiurányi vasmű 
Közúti vasút 
Városi vasút 
Salgótarjáni Izőszénr.
Magy. K.-jár.

májas G 13 kul'./nbSzct
642.50 636 60 - f>.—
757.— 762.—  
457.— 454.— — 3.—
505.50 500.50

2745.— 2745.— — _
641.5U 635.50 - f).-
46.— 45,— - 1.-

491.50 487.— - 4.50
578.— 576.— _ V_
332.- 330.— _ 2_
542.— 540.— _ o_

97.90 97 40 - 0 50
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2 ez4m — yűrgonyc/im : „Agraria“. Budapest 4-H4

három
O-Becsei; 590 mm. 

rom hónapra.
Dunai. 11U0 mm, 

mind három hónapra.
Pa ne sav rí : 1400 mm. 

három hónapra.
Rzeib: 2059 mm. 77 

mind három hónapra.
Raktál áru: 1000 mm. 77 8 kg, 

három hónapra.
Róza: zUU mm. G.37 és fél kor, 200 mm G.3i 
tél kor ztU mna 6.37 és tél kor. 15U mm 6.37 

és tél kor, készpénzfizetés mellett paritásra. 2UU 
mm 6 35 korona, három hónapra.

Tegnap dé.tiun viadalait:
ázerb: 3100 mm 76 5 kg 7.37 és tél kor. 

három hoh-pra
A hataridöüzlet irányzata szilárd volt. Köt­

etett :

7.77 és lél korona 

k. 7.40 kor mind 

7.52 és fél kor 

6- 8.12 és kor., mind

6.68 6 65, 6.7'0 k
5 01 k.

5.13 5.15 k.
5 22, 5 23 k.

33 k.
0.1)9, o.ob, í5.60 L

Délelőtt
Búza májusra 7.94, 7.86 k.
Búza októberre Sül 8.02, 7.99, 8.09 k.
Rozs októberre 6.62,
Tengeri májusra 5 -
Tengeri júliusra 5.14
Tengeri augusziusr.
Zab májusra 5.32, 5
Zab októberre 5.57,

Jh'li 1 órakor hivatalosan záródnak:
Búza májusra................................ 7.96 - 7.97 k
Búza októberre .............................  8. 7—8 08 »
Itozs októberre................................ 6 67-6 68 »
Tengeri májusra.......................... 5.0U—5.01 »
Tengeri júliusra................................ 5.14-5.15 »
Tengeri augusztusra ....... 5.22 5.23 k
Zab máiusra.................................. 5.32-5.34 ,
Zab októberre .....................................5.59—5.61) »
K-repcze augusztusra.................. 11.--------11.10 „

Délutáni forgalom-
A délutáni lőzsdc irányzata szilárd maradt, noha 

a iorgaiom veszített élénkségéből.

Délután 4 óra H0 [ivrczhor záródnak:
Búza májusra....................... .... . 8.02- 8 arl k
Búza októberre................................8.14-8.15 „
Rozs októberre................................ 6.70—6. 1
Zab májusra . .............................. 6.33-
Zhd októb rre................................ 5.6U-
Tengeri májusra............................. 5 01-
Tcngeri luiiusru................................ 5.15-
Icngeri auguszlusra.......................
Repcze augusztusra.......................

Értéktőzsde.
Kedvezőbb londoni jelentésekre n mai 

tőzsde barátságosabb hangulattal nyílt meg, 
a nemzetközi értékek, főleg a két hitelrész- 
véay, kisebbszerü fedezési vételekre, mérsé­
kelten javultak. A második lőzsdeidöben 
teljesen megakadt az amúgy is korlátolt for­
galom és az árfolyamok a kedvezőtlen pá­
risi jelentések hatása alatt, az egész vonalon 

-2 koronával alábbszáll lak. a magyar 
koronajáradék, valamivel élénkebb forgalom 
mellett, kissé javult. A helyi értékek piaczán 
nyugodt maradt a hangulat és c.-upan a 
közúti vasúti részvényeket kínálták 2 koro­
nával alacsonyabb árfolyammal. A sorompó­
nál élénken keresték az* Első Magyar Bizto­
sító intézet részvényét, egyes* téglagyári 
részvényeket és a Franklin nyomda részvé­
nyeit magasabb árfolyammal.

Előtöxsde
Az eiutozsde szilárd megnyitás után, kedvetlen 

m-bulattai zárul. Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 
538.75—637.50, magyar hitelbank 784 60—753 2ó. 
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!; —, magyar 
elzáloghiielbank II. láb. 502 50. magyar á.larn

vasul 633.-----637. déli vasút —, rnnamurányi
vasmű 489—48b, magyar koronajáradék —, közüli 
vasút —, városi villamos vasút — Adria —.

11 óra IS percekor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 637.50—638.—, magy hitelbank Tőd -753.50 
magyar leszámítoló- és jiénzváitóhank 454.50—455,
—, magyar jelzálog hitelbank II. kib. 501.-----502
osztrák-magyar államvasut 637.—637.50, déli vasul 
45.—46.—.rimamurányivasmű 4)-8.-489—, magyar 
koronajáradék 97.40—97.45, magyar aranyjáradék 
118. llb.óO, közúti vasút £>■ G—■——576 50, városi 
villamos vasút 329.-----330,—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kezdetben szilárd volt, de később 

ismét elgypngtiit, alacsonyabb párisi jegyzésekre 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 638.50—637.75, ma­
gyar hitelbank 753 00—75:*: magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank —, magyar jeiz.áloglntelhank 11. 
kib. 503—602, osztrák-magyar á lamvasut —, déli 
vasút —, rimamurányi vasmű —, magyar
korona járadék 97.56—97 60. magyar arany jár 

, közúti vasút —, Városi villamos vasút — 
Helyi értékekben köttetett: Pesti magyar keresk. 

bank 2745 Magyar áltmános biztosító intézet H36t 
—8390 Szí Lőrinevi tégla 310, Franklin 
nyomda 505—507, Adna 488—485.

lóra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 687 60— (38.-, magy. hitelbank 752.75-753.-
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 454.---- 455 —
magyarjelzálughitelhank 11. kib. 602.-----502 50 oszt-
m. államvasut 686.50—637.—, déli vasút 45-46 —
- imamurányi vasmű 487.---- 488.— magy koronájára

dél; 97.50—97.55. közúti vasút 675.50—576.— város 
villamos vasút 330.——331.—.

Prämlum-tizlet" Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4—6 k., nyolez napra 8—10 k. 
1904. május végére 14—16 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde üzletfélén és gyenge volt. Köttettek: 

Osztrák hitelré^zvóny 637.50—637.50. magyar hitel­
bank 752-752.75, magyar leszámítoló és pénz 
váltóbank —, magyar jelzáloghiteibank II. kib. — 
osztrák magyar államvasul 636 50—636, rimamu­
rányi vasmű —, magyar koronajáradék —, közúti 
vasút —, városi villamos vasút —.

3 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
636 75—637.— magyar hitelban« 752.-----752.60, ma­
gyar leszámítoló cs pénzváltóbank 454.-----455.—
magy. jelz iloghitelbank 11 kib. 501.-----501.50 osz-
Irák-magyar államvasut 636-----636J0, déli vasút
45.-----4Ú.—, rimamurányi vasmű 487.-----4-7.50
magv. koronajáradék 97.45—97.50, magy. arany jára­
dék 118.-----118.50, Közúti vasút 575—575.50, vá­
rosi villamos vasút 330.-----330,50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béco, május 13. (Az Egyetértés távirata.) 

A fogyasztók tartózkodóan viselkednek s e miatt 
az üzlet teljesen stagnált, az irányzat azonban 
tartott volt s mikor Budapestről magasabb árakat 
jt-lenletGk, itt is emelkedtek a jegyzések. Búza 
szilárd, tartott; iozs jól ártartó, árpa üzletteien, 
tengeri változatlan. Z.ib, magyar elsőrendű 5.95 
— G 30 K, másydrendü 5.70-6 K, harmadrendű 
5.55—5,80 K, R“pcze üziettelen.

Szesz gyengült: kontingens szesz azonnal szál­
lítva 46.60—47 K.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bócs. május 13. (Az Egyetértés távirata 

A mai elótőzadén is pangott az üzlet, noha Lon­
donból hausse-l jele- tettek. Az árfolyamok majd­
nem általában stagnállak. Osztrák-magyar állam- 
vasúti részvényekéi idűnkint erőrebbei kínáltak, 
ellenben bányaértékek után a vas árának feleme­
lése és jobb mérlegbecslések következtében némi 
forgalom mutatkozott. A járadékok közül a ma­
gyar koronajáradékot valamivel magasabban je­
gyezték.

11 a robot záródna!:: Oszt rák bilelrészvény 
638.50, magvar hitelbank —.—, osztrák-magyar 
államvasut 637.—, Utnobank —.—, déli vasul 
79 25, alpesi bánya 407 50, rimamurányi vasmű 
—.—, prágai vasmű —, májusi járadék 
99.60, magyar koronajáradék —.— török sors­
jegy 129.25, német birodalmi márka 117.32, 
Schodnica —, Kárpáti petróleum részvények 
— Liinderbank —.— hirtenbergi —

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyu­
godtan nyiit meg.

Jegyezne1:: osztrák hitelrészvény 638.—, ma­
gyar hitelbank 752.50 Liinderbank 425.—, Union- 
In nk 516—, Angolnáik 280.—, Bankegyesülei 
5lU„ osztrák-magyar allamvasut 637.25, deli 
vasút 79. — , elbavölgyi vasút 424. alpesi hánya 
407 50, rimamurányi vasmű 488., prágai vas-
rniiipar----- , májusi járadék 99.60, magyar ko-
ronajáradék 97.40, török sorsjegy 129.25, német 
marka 117.35 Adria részvények —.—.

Később a vezető nemzetközi érléke!; a slagná- 
ás miatt lemorzsolódóik, mert a berlini banya- 

piaczról gyengülést jelei.teltek. Magánkamatlab 2 
és helnvolczad százalék.

Bécs, május 18. (diagyár értékek zárlata.
4. százalékos arany-járadék 117.45, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 160.75, Magyar hitelb.-rűszv. 751.. 0 
M. lesz. és váltói), részv. —. Bimamurányi 488—, 
M. czulioripar 1555 Magy. korona járadék 97.35 

százalékos magy. földtetierm. kötv 07.95, M. ny 
sorsjegy 2!in.—, Kassa-oderb. v.-részv —.—, 

M. keresk. Lan!: —.—, M. jelzáloglntclhanU —.
Béce, május. 13. (Osztrák értékek zárlata.) .42 szá­

zalékos pnpiriáradék 00 50, 4.2 százalékos ezüst

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 13. Nyers ezukor Aussighan azonna 

szállítva 21.— októberre----- .
Havre, máj us 13. Kávé folyó hóra 39.25 júliusra 

—.— , augusztusra —, szeptemberre 40.25, okióberre 
deczemberre 41.— márcz-ra 41.75 frank 50 kilónkint 
Hamburg, május 13 Kávé májusra 32.— szeptem­

berre 33.—, deczemberre 33.75, márcziusra 41.75 
márka.

Bóca, május 12. Finomított ezukor Bécsben 67.25
— Prágából és LembergbOl szálhlva 65.50 koronától
ív----koczkaczukor 65.70 korona.

Hamburg, május 13, Nyers ezukor májusra 
* ■■'■40, júniusra 18.50, júliusra 18.70 augusztusra 
18.85 szeptemberre 18.00 októberre 18.70, novem­
berre 18.55. deczembejne 18.65, jauuarra 18 40, >n- 
ruárra 18.55 márcz.-ra 18.60, ápriira 18.70 márka 
50 kilónkint,

Magdeburg, május 13. Nyersczukor májusra 
18.oO, júniusra 18 uh, júliusra 38.60, augusztusra 
18.80, szeptemberre 18.85 október-deczemberre 18.60 
jan-márcziusra 18 80 márka.

Párls, május 13. nyers ezukor márcz. 39/50, 
áprilr j 33.75, nyugodt, lekér ezukor marcz 27 25, 
ápriira 27.62, máj.-aug. 27.8 28.82 okl.-jan-ra 2 linó- 
mih Zt ezukor folyó hóra 58.50 - 69.—.

Boroszlo, mujus 13. búza helyben 18 00 sárga 
búza helyben 17.90 rozs helyben 12.80 zab hely­
ben 12.10, repeze helyben —, tengeri 13.50

Köln, május 13. Olaj 49.— k.
Berjin, május 13. Búza májusra 175.75 júliusra, 

172.25, szilárd rozs májusra 133 50, júliusra 136.25, 
tengeri; zab májusra 120.50 júliusra 127.— szúrd 
tengeri májusra 111.—, júliusra 109.50 szilárd, olaj 
májusra 41.30, októberre 45.— nyugodt szesz helybe
— , időjárás : bűvös.

Paris, május 1.3. bnza. máre ra 20.90, ápriira 
20 95, máj.-jun. 20 60, máj.-aug.-ra 20.35 bágyadt, 
iozs márcz._ 14.90 ápriira 14.90 máj-jun 14.65, máj- 
-itig-ra 14.65, nyugodt, tiszt márr-z. 27 45, ápriira 
27 8u, máj.-jun. 27.80. máj.-aug 27.25, nyugodt rep­
eze-olaj márcz. 45.— ápriira 45.25 máj.-aug.
45.oü, szept.-decz, 47.— nyugodt, szesz 
39 25, ápriira 39.25 máj.-aug* 39 —
35—, nyugodt. Időjárás leihős.

márcz, 
szept.-decz-re

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Élelmi czJkkek.

Budapest, máj. 13. (.4 Magyar Gazdái: Vá- 
sáresnrmd; Ellátó Szövetkezeténél: jelentése.) 
A p acz forgatma jele fék'-ny árvalto/.á-ok né:kül 
i'lénk. A v. j irányzata szilárd: zölds gfelekbeu 
már mindegyik czikkhen találnak idei terményt. 
1 ojáspiaczon az arak változatlanok. Mai árt!::

fhisnemück: marhahús 1.20-140 K, helyben 
Lorjuh'!.; 1.40— I.6U , vidéki borjúhús 120 140
I), t-crié.-hus 1.12—1.40 K, szaiom a triss 1.20 — 
1.8K. K- szalonna, sózott 136—1.0 K, szalonna 
füstöd 1.40—1.60 K. szalonna, ohra ztam való 
120.—1-.30 K, háj 1.44—1 52 K, sertészsír 1.36 —
• ,!4 F. Bárány p rja------- K,fus:őlthus(vi-
uvki) kilója 1.80—2. K, liazai sonka 2-----
2. !0 K, szalámi 3----3.20 koruna.

Vad: nyúl, darabja —.-----K, fogoly
.' 0 K., fáczan —.-----.— K, szalonka 2.—

2-3 I< darahonKint Vaddisznó------- fill, ö/hus
• kJ 1.80 K, szarvas és dámvad —ÜU— fillér 

Ml grain móri ne ni. Fenyvesmadár darabja — 
fiber.

Barom fii élék : élő tvuk 2.80—3 20 K, radar 1 
val csirke 1.20—1.60 K sütni való Csirke 2-----

sovan y — U.— K, hízott 5.6U-
----------- Iv. pu!y a, sovány

— K púrorikint. Vágott hi- 
váguit fi zott i.nj'j n, kac-a

K, fi Izuv.'vj
ulóia

úradadék 99.95—!(.:(• — 4 százalékos osztr. oranytár 
116.60, Osztr koronajáiadék 99.45 1660 sorsjegy 
152.35, 1864. sorsjegy 260.—, Osztr. hitelsorsjegy 
465—, Oszlr. hitcl-részv. U>6.25, Ai.gol-osztr.-bank

— Union bank 515-----, Ri csi hankvercin 509 ,
Osztr. Länderbank 424 25, Osztr. magv. bank 1604

—5.34 . Osztr. -nagy államv. 635.59, Uvh vasút !9.—. Ivlhe-
— 5.61 » völgyi vasul 124.— Duna-gözha.-tíirs 836—, Alpesi
—5.12 » részv, 407.—, Dohány-részv. 336. 20 frankos,
—Ö.16 » 19 1-7 Cs. 1:. arany vert;, 11.31 Londoni váltóár

—.------- 3 233.12 Német bank*.áltól: 117.32 Lipotkoho —.,
-11.10 „ osztr. Loyd — Töri-!; sorsjegyek —, nyomott.

könyv

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 13. (Az Egyetértés táv irata) 
tőzsde va tárni vei szilardabbul nyílt meg, csat- 

akozúlag a magasabb pélervári árfolyamokhoz 
és a tegnapi londoni tőzsde szilárdságához. De 
semmi téren sem volt nagyobtszerti forgalom 

zlelhető. A Rulirszenptacz ápri isi száilit:Ci 
imutaiásai alig voiiak hatással. Be fö di fondok 
yugud ak, oroszok és spanyolok jobbak. Későbl 
árai ozás állandó átfoiyamokkal. Dresdener Bank 
Genossensehaíls bankkal létesítendő D -nsai liora 

javuit. Később allaliinos csend, árfolyamok java 
reszt m-vlegesek. Zarlat, ama hírre, hogy ; 
tőzsdetörvény-novella tárgyalását novemc> rig el­
halasztották, gyengébb. Magánleszámitolási kamat 
láb 3 százalék.

Zfítlatkoi jegyeztetik 4.2* .-OS papirjáradé 
—, 4-jg-os osztrák arany-járadék 101 — Hiba. 
völgyi vasút —.—, magyar, koronajáradék 97.7; 
osztrák-magyar államvasut —.—, Kassa Oderbej 
v.-részv. —.— bécsi váitóár bö.Tö, Magyar vasúi, 
beruh, kölcsön —, Alpesi bánya részvény — 
Bisconto Commandit 184.—, ált. villamossági 
Filmuri 212.—, gelsenkircheni 213.75, Laura-kohó 
238 25,4.2% ezüstjáradék 99.60.4% magyar arany 
járadék 99.39, oszlr. hitelrészvény 260.40 déli vas 
ut 13 60 Károly Lajos-vasut —, orosz bankje­
gyek 216.1b, 4% uj orosz kölcsön 98.25, Török do- 

ány részv. —., olasz járadék 102.80, Magyar 
hitelbank —.— uvnamü húst —.— fcarnem 
195.30 gyenge. ‘ 1

Frankfurt, (Zárlat.) május 13.4.2 papir-járadék

váltóár 2040., Bécsi ham;vercui 129.50, Villamos- 
részvény 3 °/, m. arany kölcsön 84.—
i!ci ári ezUst'ÍAradéli 100.30, Usztr. koronajáradék 
'•U 80, magyar koronajáradék 97.65, Usztr ma- 
:yar bank 115.20, Dűli vasul részvény 13 80 
Ilibe völgyi vasút 109., Bécsi váltóár 851.75, Páns
váltóár 81.316 L'nió-bank-részvény-----Alpesi
bánya-részv. 204. csendes.

Frankfu rt május 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 199.90, déli vasút Bisconto Comma
U“ Lej1™1. Bandelsgcsellsch. 151.30 llarpem 

1 . a! *-,aura!l0l|5 —. , Magyar arunviár.idék — 
Osztrák aranyjáradék Osztrák papíráradén

, Usztr. m. államvasut 130 80, német bank
• f drezdai bank —.—, <ielsenkirchcni —
beTaa.r~ 01asz j'iradék -.-Magyar ko 

ona-l^radt'k —•—I Osztrák ezústjáradék —.— 
-ízilárd.

Hamburg (Zárlat.) május 13. 4.2«/,-os ezüstjára 
' . /,* * sor8.)egy 153.—, déli vasút 13.50, 4,:/c-oi
°nn m aranyjáradék 101.40, osztrák hitetrészvém
'a axi ?nalrAk"magyar államvasut 136.50, olasz- 
aradék lUL.-iO, 4V,-os magyar aranyjáradék 99 7o 
yenge.
London, május 13, Angol consol 90.50.

: na

2 40 K, kacsa 
—7.20 ^ K, ind, hízott 
—.— K hízott i()—11. 
zott liba 1.20—15)'. «. 
é.-^pmyka 1.20-1 80 Jv kilónkint.

7 eavaj : (czentriluirál) 2.30 2. ín 
Eb*0- — K kilónkenL feh uturó
filler

Zöldségfélék: Burgonya [wasgonáru) sárga
* — 1 -1' K, rózsa i. 3 ---- .330 K, kill h -
4U0—Cuu K minként. Hagyma 100 kilós zsákok 
Inin zsákkal együtt 10.-1$.— korona mét»má­
zsán ki t. Makói 0 0.— Sárffar-pa 4 — ß K
j et:' zselyem -—10 K, • p tru tonna —
—- K múturniázsánként.

Gyümölcsléink: szülő, téli-------------- kilón­
ként. Alma, válogatott, elsőrendű áru 'aranypar- 
rricn, rai ott. Jonathan, Törökbálint s!b.) 6U — 12U K, 
másrdrci :lít alma 40—6l> K. Körte (-1-órendü 8U—1UU 
K, másodrendű------- mélermázsauként.

Deli gyümölcs: (gondosan átcsomagolva, vi­
liéire is, ad raktárunk.) Czitrom 80U-:is' 6—7—8 
kor.,360-as 5.50.- 0,50—7.251;. Narancs: 160-as 
6.50—7.25 k„ 2u0-is •- 6.50 7.- k,300-as 7.75 — 

k., 36o-as 7.50—8—8.5u I;. Mandarin 80-r.s 
6.25,100-as 4.75 kor. vérbcltt nar .ncs200-as 11—12.56 
kor, ,100-as 10—13 kor. Mogyoró kor. dió — korona 
méteriBiizsánlvinl, nsr.cilt S/ilvci ———korc>i 
sziivaiz -------- korona.

Mez: pergetett akácz 0.90—1.— K, hars —.80 
—.90 K. kilónkint. Gytimiilcsiz 2.00— 2.10 K kilónkint 
szántott gomba 2.-----2.20 K kilónkint.

Poiás: bácskai 00—61 K, crdvlvi apróbb áru 
53—59 K ládánldut (1440 dib.) Apadt —60— 
korona.

bájtok: Romadour 25—50 dekagram mi . téglák- 
tian, 50 60 ífilér, gioi 1 —1.20 korona kdo^ram- 
monként, juhsajtok U'80—1. korona kgr.-Lé:.:.

Serteokereakedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 1:;. fűzőit sertésárak: f. Ms* 
ryar elsőrendű; Öreg nein : (pá onkint 400 kgro.

------- f. Közép (páronkint 300—400 kgro.
le.üii)súlyban--------lillér. Fiatal nehéz ípáronkmt
520 kilogrammon felüli snlyhan) 120—12!, I : al

i’l1 (páronkint 251—320 klgrig térj 6 s • ban 
I20J21 f. könnyű (páronként 250 lEliritr) 120-121 krt 
Szeri isi. Nehéz (páronkint 260 k ie- 
lilij súlyban) 118—120 i. Kiizén (páronkint 24Ú— 60 
„ilogramm súlyban) 116—117 f. Könnyű (jiárouint 
140 kilogrammig terjedő súlyban) 114 — 114 
dérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint í 
addi_ a szokásszerü levonások mellett egy kilo- 
-'rau ni súlyra fillérekben értendőin Szokásszerilleg 
hízóit sertések teljes (brutto) súlyából az életre pú- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételáráb I 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány- 
adónak.

bertesloíszAm : 1904. május .11 napján volt 
kész.,et 31217 daran, május 12 napján lelhajiatott 
999 május 12 napján elszáliitiatött 8f8 május 
14. napjan maradt készlet 313^8 darab. Az irányzat 
változatlan.

Borjuvasár.
Budapest, máúis 13. (Hivatalos tudósilás,' A mai 

vásárra kei ült 1328 élő és — leölt borjú, 5u leolt 
bárány. Az irányát lanyha volt, az árak nem 
változtak. Fizettek ekőminőségii élő borjuk 88—96 
kivé elcsen 100 fillért másodminőségüekert 70—86 
Híjért másodrendű leölt borjukért 70-86 íihér 
kilónkint. Bárányok 8- 16 korona páronkint.

Sertéekonzumváaár.
Budapest, május. 1.9. (Hivatalos tudósítás.) Ma- 

radxány 2t6 drb. serlés, 6— sü dő. ma érkezett 
3ib dib. sertés 116 süldő, összesen 308 sertés és
— süldő. — Déli 12 óráig emdtak 213 seriéi t
— stlhlót. Mai árak: elsőrendű öreg 93—96. lia- 
ai nonéz 96—104 korona : középnnnöségü 92 98 
oiona; könnyű minőségű 90—96 korona, A vásár 
rányzata elénk volt.

F elelős szerkesztő
Molnéí Márton,
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Szombat, május 14.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
1004. Szombat, znajus 14.

NEMZETI lZINHAZ

IVoÖA király aráj
L

Az Akad,’m a pályázatán ICO 
arany nyal jutalmazol! verses 
igjiluk i'u v<. aaban. Irta 

Fö.dsi Ím e.
-ze.unlyi

Károly Róbert
dános
Erzsébet
Máiia
Beatrice
L iriucz bán
>zé. ■ nyi
Xigymártoni
Márta
Mtlv.na
K. ra
i'Ozdi cvicky

F.

Beregi 
Heiéuyi 
lletv- y L. 
Varaily A. 
Túrok I.
Bak , 
i’áiü 
Gál
Vi-variné 

Domjéu R. 
i iu o-i z. 
Gubáim

M. KIR. OPERAHÁZ.

Onegin.

Lírikus jelenetek 6 
í vruiLuUa : Varadi

Személyek:

képben
Sámlur.

Larina
Tutjáua
0 g it
i-iiip.evna 
Onucin 
Lei.szkjf 
G remin

Valent
Kaczér
Váradi
.Berts
Beck
liochnicBck
Key 1).

KÍRALY-SZINEÁZ.

NÉPSZÍNHÁZ. 
Bob hsrezeg. |

Regényes nagy opneít 8 íel- 
vorjíz-biii lilik: Mii to-8 Fe­
renc/. es B ; uityi K.’ioly. Zc- 
uejet szel zelte Hue/ku Jenő.

MAGYAR

A rikkanc

SZÍNHÁZ.
\:ß

Én, te, ö I Va®
óiakor

Operett 3 felvonásban, 
Caülavet ts Hers.

vígszínház.

A nóna.

írtak

,8

Bohózat, irta Aloxind n Bis­
son, fordította Szász Zoltán.

Nígy i,p.-r -It o felvonásban, 
ma- ye k Bulk: i György
e» BÍvrei . . r. . • t «zer-

S.vd ncvston

URANIA.

Japán. -/..a

«ilianpiros.
Ma szombaton, május 14-én,

Nagy női souvenir estély.
Nagy monste
teljes

tatoan-hans verseny három 
e^red zenekarral. A nagy varieté 

színpadon díszelőadás.
*Johnson és Beau Sheds Comp.
íin.enkiti at‘g r pijj-ri., yp«i i*/uktn paródia

Liniere Mttryarcth Mm hntmn
ír i.-czia tm z e* «>1 e ame íhüi énekes kva tett
TeoJn ireres Cooque

franc/.a gkvil brs'.á.*
Les 3 Meteors

grund átír tkcnou liujMneusc,
Érni Stahl Les «7 Papilion
uő. uariioiiisia. hnmo.i^ztikus női terzelí.

Folien Cotniques.
A kis guvniíonhói német bohózat 

irta Arni u J. lie dezi Albach 1.
A sport otthon tilt-- ni (iái magyar

búhoz.*!, 1 e idézi Lévai A.
A szabad lerüieten est,» fél 8 órakor fel­
száll Mr B ont-r, a vil ighirü lói>h jós. 
Léghajotöliés d. u 6 < raitor. Mr Sarino a 

tüzkirály. A’vy/y tüxtjA-ék.
Egy orosz csatahajó iuircv hántása. Franczia 
színház, külön eg<»s e őadás, mouiin rouge 
nazy bal, zenekiá'litás Monte Car.o, sport­
telep, hippodrone és kü onté e szórakozó 
sok. M mien e.őre váltóit varieté p ,lio!y- 
üiési jegy szabadbvmene re jogosít a terű- 
leire Varieté .egyek kaphatók Cote G óráig 
Zipser és König zenemű» ereski d seben, 

Andrása -ut 4. Telefon 27—68.
K punyitás 6 órakor. Be! pö dij 1 korosa.

Kedvezményes jegyek 40 íinér ráiizetéssel 
érvényesek.

Bendel Gusztáv
6alom ia gyárak üzemihez szükséges gépek és j 

kelrékck"
Budapest, V., Váczi-körut 80.

Szab. Fairbanks-féle f/összelepefi és vas-1 
csapok.

Gyorsfeszitö párhuzamom saiuJe, amelyek a| 
használatban a I gczélszeriibbek.

Árjegyzékek ingyen &s bémentve <6662 |

ViiAUár, 1904. május 13.
Bég*: CzenlliaInni CzenUmtr.

Schärding .«•«*..•• 4 1S2 ^ *

Duna:

Ti r? irfeum
ja

í: J:rv.í j.r.s ii'üii!i 'ey hagjuiKÁ-a. 1?

Rüa uj műsor

A lievílöiníézi
Tró.' s 1 let, Fror h tie fi BFtucit k b.
prímánál er: ,, a m-wy . rki Me.ropukt-opera- 

house tagjának felléptével.

A kínos véletlen
(Em p, in icher Zwischenfall.)

Lorme-Fi-re-tier nagysikerű színmüve.

lársulüt.

y * a i betörők
Tréíás némajá!ék. Előadja a Pikant

A Torka Színpad uj vigjaléka. 
Továbbá:

" 8 lúl íöaie^esség, -m
A télikenl.ci« reggeli 5 óráig Vörös Elek 

czigányzenekara hangversenyei.

i egedül, 
Harmonikát,
Gzicibalmot, 
Harmonumof, 
Zongorát,

vagy b.irmilyen má? hangszert a 
legjobban és a legolcsóbb'm csakis.

Sternberg Annin és Testv.
cs. éa kir. udv. hangszergyárában kaphat;

Bttriapest, Kerepasi-ut 36 szám.
Kepes írjegyzuk (minden czikt.r -1 küiűr) ingyen 
kB de tik csak meg heil nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.

5épirodsliT)i
-GjdooságoM

Knrlns nrr.blpmáU llíft Bekslcs Gusztit.r\uau5 prgviemdK. Jókai MóreuWtwávRi.

1’a.ssau ... ... 
Linz .............
llCCS ._ „. um
Romáram ... 
Budapest ...
1‘ats......
Mohács ... M., 
Gombos.
UIv irláii... ... ...
Zimony..............
Fdu.:»ova M. ... 
Druukova ... ... 
Orsóvá.., ... ..<

11

+ 250 >
— Iá < 
.-!*<
4- SZ7 <
+ Ü8S <

4 270 >•;... 4- á'J8 < a
... 4- 6u0 < —

4- 422 < 4
T 378 < — 
4- árié <. 1
+ 28» < -
4- óóti 2

Ara 3 korona.

nfátunl tí + Ua Iría Rentczkyné BajzaTaiyoi tiiKa. Lenflt Ara_-> 2 korona-
100 esti levél.
Beszterce ostroma.

Irta Tóth Béla. 
Ára_... ___ 4 korona.

fF.gy kmiino ember 
története.)

Irta Mikszáth Kálmán. (Olcsó kiadfu.i Arokrltve
2 kor. 40 Ilii.

Rz utolsó lantos. BaStiorraJZ- ,rtft
Ara _ ..........  - _ 2 kor. 40 fill.

N " _____ _ tárVi ‘ElbfazéK'Bek. Irta Cl■ to sorsa a térti* Kaimon.
Ara

Szabó Kálmán.
_ _ 3 koron*.

Debreczeni Márton költői müvei.
I. kBtet: kisebb költeményük. II. kötet: A ki úri 
csata. A két kötet 6n 10 korona, vAszon- 
kutésbon _ ... — 14 korona.

Homokba irt mesék. rúd !ús:!(fi
Ara _ _ „ _ _ ........... 1 kor. 20 Ilii.

fi két Kip-testvér, gw- Ma Verne
Képekkel. Ára 2 kor. 80 till., vAszonkötéa- 
Lcn _ — ........ 4 kor. 40 fill.

Versek. Wfl*x«reu.

Versek. ^ Csereá Hagó

_ _ 3 korona.

„ — 2 korona.

---------------------- KAPHATÓK ----------------------

IfiMPEL 1CW0QIA1ER F. ÉS Fül)
cs. ÉS KIR. UDV. KÖ.VYVKERERKEDÉSBEN
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21.
VALAMINT MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN.

s

tiStóöíí:»-. -

VAR:
Szered ... u.

Bába: 
•*yOr ... ... im

Drava:
Barcs ... ... , 
Kezeli ... H. .

Szava
Sziszek ...
M novicza ...

4- 25 < f
4- 46 < 21 
4- 58 < Sí
-r sa > 21

78 < “

+ 139 < 4- 3a8 <.

. 4- 328 < 2
+ 418 <

Kiszeld ... ... ..«Temesvár ... _. 
N.-Becseerek ...

Tisza
6t.-Szivei ... N» 
Tekebaza ._ ... 
TUzaUjlak ... 
V.-M&mény ... 
Záhony (Csap) 
Tok áj 
T
Szolnok 
Csongrád 
Szeged ... ._ _.
Törek-Beceo ._ 
Titel... ... ...

KfirSs:
SeUee: M.-Várad — o < 
Fekete: Tanké 4- 12 < 
Fafair: B.-Jenö — 28 < 
Ketttte: dekái 4" * $
HArma»: (iyema t 22 «C

'okáj ... ... ... 4- »2 j> 17
ibBa-FOrad _ T *“ izolnok.......... + 40 < 2

Maros
Arad
Makó

Jegyek magyarázata: 4- mail fölött, — null alatt, 
> áradt < apadt

Napirend.
A at’nisBterek fogadónapjai:

Miniszterelnök: pénteken délután 4—5.
Betti--yminiszter: csütörtök délután tél 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 10—1 
FóldinivfiésUkVi miniszter: kedden délután ^ 3—4 
Horvát miniszter : naponként délelőtt lü—1. 
lgazságilgymitiiszler : csütörtökön uelu'.án 1.
Yah*s- és hözoktatásügyi miniszter : Ciütörtököa

délután 4
Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4»

190-1 S/.om/jaf, május 14.

Naptár. Szombat, május 14. — ltom. kath. Bonlfácz 
— prot. Booifacz — gorö^-ororz (május 1.) — zsidó Ijur :1# 
Isabhath l„zu 6 P. — Nap kel 4 óra 0 p. nyugszik 7 ót 
1. p. Hald ke! 4 óra 4 p. restet — nyugszik ti ára 2 p 
e»te.

A magyar dejegáczió alakulj üle 6 órák or._
A magyar j.Jz,áloglj.ttlbaiik 4 százaltkoa kötvényeinek 

sorsoló-a 4 órakor a bank htiiylsvgéhen.
JLóversrny (Vitt. nap.) kezdete 3 ár kvr.
Az Trzs bel nepakadém a közgyűlése este 7 órakor,
A in.,o,.u,isztvi=t.ők o sz. szövet, ejtenek közgyűlése este 7 

Ó3 tél óra-kor a Hoya, száll hun.
Tavaszi tárlat ét virágkizliitáa a műcsarnokban 

nyitva <-gé<z nsp, belépődíj 1 kor.
Nernteti Hz a ion tavaszi kiállítása nyitva este 8

óráig. Dij 50 EBér. _
Kön vés Kálmán képkiúllitás (NagyznezC-ntcza J, 

nyitva ‘hjt alánul egész nap.
Huta réti Aluzeuui k piar nyitva 9—1-ig Történelmi­

én irodalmi kiallit&sa nyitva 1 korona dij met ett. Néprajzi 
u-ztály U.íjla. ntczn nyitva 0—1-ig belépő uij 1 kot. ítövény- 
tir .tizeshenyi-uteza nyílva 8 órától l-.z. A többi tárak 
megtekinthetők I koroa.ert.

Bernem Ina* AU báró néprajzi kiállítása a Nemzeti 
Mázván un nyitva o—4 ig i>-léj>-.-iij 40 fillér.

1'tndtam intézet múzeuma SlRama-ut 14.) nyitva 3—lig 
Heléptdii 1 krv.

KoreskedelmJ mazeem a városligeti íparcaamokfaas falHva
&-PJ-4« ás S-04e.

Az IvarmOvtatetl rnneenm nyitva ti—l-i|.
ÍJuteami könyvtár nyitva 6—1 Óráig.
Akadémia' könyvtét nyitva 8—7 óráig.
Ecyotemi könyvtár nyitva 8-12-le 3 8 árúig.
Álla*kert nyitva, egé-z nap belépődé tin fillér 
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságinak meet to 

órakor.

Időjárás.
meteoroloyiai központi intését távirati 

jelentene 1904. május lCl-án reggel 7 árakor.

Európát magas nyomás bori íja és a depresszió 
távol uz Állami oczeánon vám

Eurépibaa a hőmérséklet a normális alatt van é* 
erős o.; x elvétve foráu.iak e:6

hüV-ífl volt '
ke.eli és déli

a lecsapódások 
részekre szorít-

H.záakóaa az idő 
csöe ke itek és csak a 
koztak.

Prognózis a kővetkező huszonnégy órára: Száraz» 
éjjel még hűvös éa nappal enyhe idő várható.

illimtiok

j e

10 24 2 CM % JK C

ticiuier-
eéklet

S g .9 6« S ! fl 55
BE j gk

íízinliaaiaK miisom.

A Lászlé
szijoyártó, nyerges és bőröndös
iudapest, ÜMöi-ut 19.

óiinii-nléle ti/minkéi Un 11'8 fn v> 
ásókat pontosan e olcsón eszköze

I.. túr. 
Operaiiaz

hemzcti
színház Népszínház urüiy

színház
Vijjazinliáz Magyar

szinliáz Uránia

Szambát Vu giu A király Arüjtii üub her^zug Én, te. G 1 A. níci A tikkaace Japán

Vasárnap
KU BOh 
(ulő.töiy

Egy lugi.nv .f|UÍ 
törvneíe 

ki'ú < ü'.
l.nmpácz.na
Neb«ntcvim- F.n, te. ö I

I A kinuynö tűrje!
A a. ta í

A g.'sik 
A rikkancs

A* or rz Ri „tea 
jói a Kaukázus 

Japan

Aknu-Szlatlua 
szaltnür ...
Ungvár . . .[j * • (»j. • « » # «
K?3’!]árk . . .
Árvaváraiba ,
Losoncz . . .
Sclmuczbánya 88 i 4- ti.4
llnilzpekt........... fii 4" 10 S
0-Gyaun .... fi9.s 4 6.7
lí»nároui . . #9.2 4-11.7
Magyar-Orar . . <0,(1 4- * 6
tioprou.......... 7t.i -j-5 8
liepüiiy ..... ty s 4- í.l
B,»itlioly .... í«.7 4-1».«
l’eca ............. 68.4 4-10-4
Kízék..............
Kasrab ..... 7o.J 4- 8.9 KB
1'innia ....
tóit vemen . ,
Uebreceen . .
Kevtifcuuiet • •
I'. os he/a . . ,
Szeged . ..
ZfioMiboha . .
Aiod . .' . . .
Torn,.»var. ..
Veisecz ....
Dreniova. .. . 61.1 4-18.8 VV
Nagyvarad . . . 8«.7 4-18.1 NE
uulousrar. . . . tiü.í 4-0 7 Stt"
Magyazebuu .. cs.* 416.2 ESK
Becs.................. 7y.9 4" 7.3 NNW
saUbx-g , . ,
Ivlagouluxt . .
Róla.................... I 67.9 !
l.ésina............. I — 1
llautbiug. . . . 71,G 1 4- '.0 SSF
Bellin................. 72.0 -*-5-0 WiNW 3
Züuch .....
BiaiöU .....
Nizza .....
Fané................
Oiri8tian.au 11J 
SlodUiobn . .
SrenVÍ'elervár
Va«eó.............
Moszkva . . .
Kiev.................
Sarajevo . . .
Suliira.............
Szóda .............
Aliién .....
Torino ....
Flórénez. ..
bónia.............
Napolt- ....
Bnrifiisi . . ,
Palermo ...

A szélirányok jelölése: K — észak, E ra kelet, S ra dél, 
W = fayugot. Folbözot: 0 ra tgénscti derűit, 1= 1681k: - re de' 
rült, 2 ra részben felhős, Sra többnyire borult, 4 == egészi;! bo­
rúit, @ ra •'<(), -JÁ. ra hó, ra kód, — zivatar.

21
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BSKWCfl

bufiipüöii áras- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1904. május 13,

A)
2. Gabcnanemiiek.

Äru tőzsde.
Árak készpénzben 50 kilogrammon ként.

a) KévzAru.

A minőségi suíy hektóiiterenként és kilogrammokban.

Buja 76 77 78 79 80 j 8

___ __ ----- ;
r u;...... 7 95 b 20 8 13 ti 30 8 15 8 35 2 má b 4C 8 30 8 45 h 40

le, :Kir; • ei ‘ ...... __ — — — — — — — — --- - --- -
r * Uj...... 7 30 b IS 8- 8 2C 8 — 8 25 b 23 t 80 o iá & 4C

Pe-'.vidéki ó ........
u| ......

__
7 9i. 6 lí 6- 8 80 8 — 8 25 8 ÜO 8 £5 8 15 e 40 e 25 i

Bánsvgí ó ............ -- — -- - -- - ----- 1Uj ^ ...... 1 75 7 35 7 80 e cs 7 93 8 15 8(5 8 SO 8 10 8 20 -----1Bácskai ó ........... -- — —
- ............ 7 95 ti-zO 8 - 8 SC 8- 8 35 ' ~ i

b 4ú

6 45

'.Származás, nem ta minőse;: -
Árfolyam

kor. -tol k«.r. It

Uozs uj

Árpa

’lükat »z;} oiMoreudÜ...............
m máetxireiidü ......

»críCréáre ü*znv: leki...............
r IeI»o inagya-rorezági

dtill ADtul i .........

• o Literi

. :UÁrt*ndA..........
KŐ *J|*!U1U iS^gil ...
íif)»<.í I i üf ... ...
I el ir .....................

ri.S'i

5. O

hj Ha.arli!är

ÉUTÍKPflPlSOK KttTEKPAVIKOK
ker.-ért4k: Uur -értékhfii

6BT4ÄPBMROK
Öto**u ars 
pía2 I cm 

fcei.-érlékhea

u ikiebirtolívetifc •: ia. tuldki* ó* §▼***,Hl. »
no*/, .-------- i

• . ÓU'A . tilban I
♦eiir.-bauk it..x 1 u«.ut»eu>

ikiaoekjegy Vt. 1U«V,
* ialuuievél................ 1

41/ I
* 1 Magy. agrár-
JJáj .
4 *jMagyar áll. takarékpeuz'.ar i. t. öl) ovié

4 : Magyar földbitsliniuiet 41 árt» lrl!,au
* I . „ Vi.................. .
l * ® Bzab.e. alajjar
4V,fMagy.bely 1 árd.vatuü kötv-W*/» •*“> lltj
* I . . a a •
* • n » 1*'/» M»<raa jelrilcsLllclbauk..............
4111 ÖV 6fie

thiU9%-
zrtUAU

I
I

mbw
vre 1 öurv-. 1

kLzi.ktitf. n tr;i>su

*vf. 110%

Hatarld«
Árfolyam

aru

Rlaj-; »*.r bnxa . 19U4 niájus ... —

Emi.....................
It'D* a . IHS 
i9<i4 l.iBIUS ... 
IVÓI Oktober...

7 Md 
8.07

?.<*/
k.'.'b

Les. ..................... ívűt május ... 
I9t)4 ukl.-i-er C.(»7 HZ.S

Tengeri ...............

1*.I«J4 III KJ ll 9 ... 
ItlOi Julius ...
1 HO SU: USZtU»
1904 oki

6 — 
6.14
5 22

f..: 1
5.1.J 
f. :3

Zab .....................
l'.IUi Api Ills ... 
IM) 4 muj us ...
!'Xi* okL6h«r

6 31
6.59

.6.54
3.60

ív fi p o* s tarzfepo r.e 1904 a lí.- 1 i.it

II. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőse« Árfolyam
AJ 1

logyen hot dó 
&t kiiograuiiiiOUh' al Disznózsír .......... Budapesti ............. ..............................j 0.5 ül 1 6*.—

tt kilt^ramu ónként Szalonna ... _. ...
Miig var, lugcnazuriloil, vidólt......................
Városi, légecszfantoU, * cl arc Los ..............

“ .......................BíhIőII.................. ................................
53.50

61.5Ó 
&4.—■

Zsukl.;il együtt, gtngysuiy, 1 : Z'ü puiy LelyelL
Miadeéj í-i grammonként.

M litIo«'iu;..i .on;.eni.

Szilva 4á4 a.4 4.. 4M «V

Boezuiai, 1903. évi szokvstiy-imnős.-g..........
n >• ,uo dnralios ........ . ...,85 ,, ..............

Szerbiai, I8ti?. tv! szokvány-minőse g ..........(l „ 100 dttjulios ..................85 ,, ..................

lk 50 
Lé.— 
14.—|7.—
■u.—

19..MIV6.-
U.fiO
Iti.—• ■ .

Inp\t‘it hordu
kiiogiaa.imoiihent faizilvalz ..............

sS/lavuiiiai ..............  ..............  -.............
fl fi ........................................................

i >*.- rí.—
j kor.-tol 

AJ -
üti.— *k.-

I *« —

12.60 
kor. ij; 
♦9.- 
40.-

: *5- 
1 M—„

tv kiá'opiami;: On ként Heremag — -. .« —
1 aiCzuitk iringyar 1903. évi ..... .............Lchcic aprószeinü IvOa« „ ..... ......... ••,, l.ö-.epM/.emd 1903. ,, ..................iiHgVhzemil 1903. ,, .................

£) E t é & t o z fi

lktekpapirok

A, I—IV. aiatl jegyi. Crtáapap. aitolyama
{loo or.-kéiu n’miil'i La koruuáin, o. * re 
ve; v eziiat:e -zot: 5U Irl.-keut La urany-

I
lru-ra vág) j.cu.0 pénzre ezól, luo inÁ: Kan­
ként La luai k»;a ■ <■). 1D0 Iraukuukéul,

La frankra ázol.

I. Bflaui&aos.Af.
. Magyar alIauiadóa«4g.

i Armyjáratiék, Id M-U, ÍOOU arauyfrt. nóvérl 
I l ukLan. adómeafea 6V urouyirt.-oni.ent 
A1 un - jer., iy.UO‘1 aruny tol iul névért tlaru- 

i tu.ui-an udomeutev, ól, aiauylorint<>nkeut 
Arany jaruil., auouj., óOar.Inként, máj. k.

' IvorouuerUkli jaiuüek adóiuentua ...........
* ' maj" k
, , maj. v.

i :tn«. kel. vai.Allamk r. frtban 50 ar. frlhónt
16 '.államvaearanyk., adóm., ŐU ar írtként
ibhi, évi ellauivikutl ezúatköl aon adom. 
A íu,oki,les. a va-kapt. ezóljára, arany adurn.j 
167o. évi uyer.-LÖlCón, 1U.I frt. drb =='-»!ik.
-. 0. évi mer.-kolc». 611 frtov dró. ----»100 K.

.... kirtulanltasi kötvény ad-rn.
Durvái.,lavon Kariul kolvóuy adómentes 
Mag „I ioldteLenu.nl. kölvéuy adómentes 
11 1-HZlUVOU n »l'iic ii én nzMgfidinyér.-kölciöu,adóm., Xe

• '-!vviItséc’kMtv*nVe"

118.—; 118.60

I IS.—I 118/0
11».—
89.^0
97.6Í

k-7.:.5

* í*r TTOTVát-B7.!ftTOD fff

82.SC
2 :e.5C
L'Cti óü
101.60 
98 ÓC 98.5r 

161.60
101.-

hí tf 
211.6(- 
211.56

102 6C 
99.6v 
99.61 164.6

1^'t —

ÉRTEKP1PIPOK

4V,

b) O.atráfa államadoiaig.
Convertall adóm. koronujuraUék jun. jul.

,, maj —nuv.
Egye.it.lt járadék papírban, leLr.-aug. ...

maj.—név........
Aranyjár., adóm.,arany frtban öö ar. ntkeui
Korouaéitéktl Járattok ... ... ...........................Áhameuraj. 181*4. evLöl, S50 Irt |>. p. 5U

Iri p. p. írtként.............................................. •••
Álluuraoraj. lStKóavtiól üuO ír.o. é.ra= IlltiO ií.

. íaeo. , luo . „ „ kuu „

. lM>á. . 1ÜU . . . =* *uu a. 1S64. . 53 , . „ = 130 .
II. Más kdzkolcaönök.

B-iIg ál lumv.záiogk., arany Lau,.lUar.frtk ént 
Husnyák-bercvegov- uraz. ktilcs. ItiílB.évLöl 
livauyak-herezegoy. vraz. vaautik. 181)8.évből 

r - . a a »»*; .
Budapest llv. küleaöne, adóm. Ibii? kor

Tam.-bágavölgyívi7.«zahályozájl tára. köles.
III. Záloglevelek küzkolcsiin-kótv.

a) Budapesti Intézetek kíbocsétéial.
Uelvéroai takarék pénztár réa/.vanytara.-------
ILgyea.Lpeail lóv. tpénztér fiiban v.kor.-Lan
Egye*- lég'aéaczementgyArrt. olaöbb.. kótv.
oinrestáraa t. et/ deéa-fpgvarrt.V.-kótv.

jiitii / j áru
koroiix eif

»9.5« 
U9.á(j 
99.H6 
Ö9.8Ó 

119.8«) 99.46
196.—162.60
182.—
261.—
281.—

1C6.6C 
96. - 

luC.

áU
tiJ
6u 
60

; * • • : bo
A „ - vO _■ • ■ 60 „ lWtrfc-iioul
*,S. * * ay.reméay-köt.euyeairiouu
1 ..ztra. lelliibély cg-ea .
\ * * nyer.méuy-kut« zmra.dook

* ÍMaőy. leszámítoló- és penzvaltoúank ót 
4>;,' M.orsa korp. takarékpeuziar id évre ML -

■> " " ób á>"
•!)»»» 9» V , vi u_1U. áktu.4-,. M.Ukarekp.tÖap.jelzálogb.l

klUaegl költ.! 4.

11iraaág'oa kflrp. L.ielaaovétknaeil kólviujéa
i osair.-megjar Lar-J* 431/, évre........... 11 xn„ tti ............. . »■ Peilt hazai ellő t»ka.-ékp..koteegl kvlt-1, lllLlu
I " " " " záloglevelek oO evro

I*; félti a:a3y. ker.ik. Lauk ... írtban v. kor. 
'* ” ” " ki.ta. "e.óÓ'/.avra
' " " ’ „ vt.llu'i.Ut-
' " ” „ „ ee ev*e ...
' ' " " , IVÓ*/,..-

t) vidfek es külföldi IntéZdteX 
klbnoéíthbai.

... ínbAu
: A t ml) jiulg

89ll IV.'tAU

A tUua UltMck Se üli« 1 ml.
lAkfc « j/oizzl. 4V tfi'* it

„ 4u , fíaliOV,.
. ia, „ - *u • •• •
41/ ' Av»diikegjreUak«.r*ki'éi.i:8r.................... *
i buüujLk iicruícgov »Jfcif o$e*. UabW KU é?ie
4*(V m e 0 •
{• /. (l/obiet^eul első Mvk^nokp.
& *1 ILio«i/i uáAújar joiz-AAcmliauk 4U évro •
4'/»! * • • •
41 J llofvat eklaXT. oris. ^eir.álvgb*ufc......  o
ai.!í . . . áua.. Uti-.v. ,

Nagyiiíeb all.ikol.dli/aelieviseztfdi.no /,
; . . e0 0 40 , 1M kiU,fit.T.«i.ur.

9 m Ab 0 IV. klUucsÄla» ...
NijSpiebeui CölUblteliül. • • ........... uíDmi

• • ..............  0
1 * VI. kiUocsÄt4i...

UfleiikklülőLlieilul. njeieiuéujr-kutv. irU»uu 
VomvaTári ittkaiekjiíuílkr ... ... »

100—
li/O 9 
lüu b 
119 b 
99 96

200. 
154 6(. 
185 
2*64,-^ 
284.—

107.50
97.-

tCÍ 7.'
to .7ű i 1.'
96.50 »7.25 Oizr.96.ÚC 97.3a i9na.38.— 89,— évi«

kor.
100.50 101."*0
100.2.*. 101.25
99.25 99.2 - 20

—
mi — FO

_ Mi ares C evrotitt

tv. Elstilibiéai kötvények.
Adriamagy. kir teugurbujoz. n. ti than
tiudape.li közűit *A»p. ur.a.ag ...........

viiiiiu). tu uai vasul lóetféuyiara.
KudaizeDlfecsi vasul................... ... 1HU
Déli vasul u.0 uiarnauKu, 1UU márk.-keui.

lauo. ev> klijocaal. IW uaukkeut 
hi lao cefk I r. «a»V. 6 uuag uau aj o^A»l Ure. triuaa
hassa«vtieiLergi V**111 16ö$?..........  ••• *e iöB9.ar.-ban,luumark

6 e lövi..................  tfiuau
9 e 1891.ar.-bau,loUmark

e o^zlr-voual l0S9triuau 
Magvar folyam- 4« teug.ibajóaaai reszv.-i. 
Magy-gá.aoraiAgí »Máit 1. któvo.ai*. irioau_ . 11, . a •••, e.U.i .......
Magy.ayugotlf.tazívár-gyór-grácaiv oaal) „

Jh74. ktbucoaifte........... ,
M.”va.dUela.köU = .ber.c/elra,ar.,lUUmrakéat 
Uaxtr-m allamv.lléLS uraiiynau loo mi ttkeut 

1.ki3.1813. . 189 lrkkent
T.rouíali helyi érdekű vasutak ... ...........

A. v_XIV. alatt jegyzett értékpapírokárfolyama drbouaeui auruuabau érlezdfl
V. Bankok részvényéi

Beflaetéa
Angol ostlrák bank .................. ........... **•Bpesii úaakegyesület részvénytársaság
Kl«4 magyar iparbank .........................i 800
Fiumei bilelbauk , ... ...................B’fdsveeM é« vev7t«r-err»et ...

lOf.OO
148..«
100.
100 60

99 —
ilb.— 
99. 

11b. 
10U 60; 
100.2, 
110.— 
110.— 
99.

102.50
102.60

96.25

271.-
106.—
•M.-
196.—

/uV.
I —• —

Z-i j.—

400
24ÜJI <52 iá

áO*J.-

«V iitf/e.1 *a lA-ieitfeiijihue-iAi, ...........— Hermes magyar aiiaiauoe taiLsü^lel rí. í>0. —;
— {IIorvai kere^XedalMil baak ................... —.—
L'O j Horvat leixsmlluló baut ........... ... é»6|Illorvat-sziavuu urazagos |eltálogUaoit ku*i, _
20 blugy. ági ar- es ,aiad«iai,auk reear.-t. 4001 
;'6 Magjai áiiaiauue liI cl bank...........
óü . . ra*
ÍQ Magvgír jelzálogailalbank ...........-ß I m muj. L. zuu
85 i^ugyar k erez kodéi m i raazfény láreanag 4J0. z,y6i j
lj M Kir. etaO. vsz’.ai/surajalek r.-iaie. uU^|*7^0._ l»5ü.—
vi Makrai iezza.mi'jlo e* pouzvailu oauk * *J, _ ):i , . . . muj. k. á*yoj , I *55._
55 «ÜAgyar takarukp. k';zp.jeizaáog Lau*;a *o!iu, 1 uiíü.— * WSo.— 

iu.isimk Luíviiiiiezot ... ... •• •••
i . • — —v . tib7.5u‘ ü5tf.-
'Ollirák-magyar bank ........................... íulo.«

c«:i uitfgyai attosaeUelial u|ut ... fouw 
LuitfuVojJk

13

VI. Takarékpénztársk részvényei.

holvárusl lakarókpéusiár ...................
juutlapesi ül. keraieu lakttneapéncUr
DuüApvp; » ..eoúuiviuuat lalíuireapeuzl 
L>p«e.l Uaaie.kp. ua ul'el /.aK-gavl fi. 

(,-.gy veult upi»u 10 varuűi iaajuss<pauzl. 
Magyar aliaiauv* Laaarcayuivía 
aat)ai ujfaZ. IjZbuuU laaaio*ípeuzlfcr 
l'ciir üu:s, cijj éiaaitf aapeurU-ai-rgy c.

uuu,-biú 
^uu ou5.

yVVu- 1,,

ZJ3.-. 8Í6.- 
ZuU.-l itV.- 
zU.—* k^u. 
.Iá.-t 4ié.* öKa-.- 

i>75 — 
í-ao —

1^0

Lö

14

11
tiO

Ki. v

100.— 
119 
lüü.— 
119.- 
101.5(1 
101.g;, 
111.— 
111.- 
100.— 
K'u.50 
103.50

97.25

VII. Biztesito társaságok részv.
Hédii bislosltá Ikraaa&f................. . 400
tiCk-a* «lei- c» puuou ixiaitusiié lnto/ei 4öu 
üiau magyar stiaianua <ulztu*Uó tava ÜüOt. 
„!• uuuiure*, pesti uiztusgtu mietet ... 20U
Aiagyai jég- «• fiflZvul'alzivellu 11. ... ÜO«*
0.x»'uiAt?ii" uaicaei uiat<«>;iu ies/.muyt. HW 
Panuuaia vissuujrUiatusig# luiazct ... bU*>

Vili. 6özaialiaak részvényei.
CuucurUla guamaiuiu i•#£»«*/társasig
i-i.iv, Uutiapesli (.osmélmu lenzvsuyT. iuizaeuet gu^luaiwra-LaiaMaag ... ... ...
Lauiaa-g%*z.maiuia s eí z veaj iái sastfg ...Vesil ueugviuzaluui-laiaasAg....... ...
i’wU iuwáiiatua ve nu'.ua guzuiaivUi rí« 
Veaii Vleivria-gvamaiuie ... ,,,

IX. Banyák Is téglagyárak 
reSiiveoyel.

Utitlepesl saeuLiérUiczi téglagyár 
ivgyeittáll tegia- •» czOiuaexigyar 11. 1ÍD*c«aiD*aj az. t?gj oe. ikaezeuu. «• éparv. I 
il.Btlei|tfa SAteéVti i k.t>e*<ai>Äiiy a fl« 1 
l etnvinag/ aívmz. i>a*t ya es kutivuiU rl. 20u]
„lbivau* togieiayar r«acvotijiarsasag ... ;ixii.aeúeíii giaoiSHOtranyaa torz*v(. ... ;
ixtiifauj ai ai reazTenytars. bzu iv30.— 'lo7(*.ivo»E«ni;au;a s icgtagyar reayveajrt. ÍU gj|.— 
l.ucunei iákon agyar icozvgoyl. 2jri ague dl-ipar i *s»Venjtarsaoag.......  ]Magyar aspualt tiar.veuyfar ianag ... !
áu^jat kllatsuoi ktí»/.eet>atty a át. ... 2
ifelbgyai aciamia. gyár tes^veuytárs. i biaigoiarjajié a«>flt,eui»au/a reezveu/t« 1 
Kjiaai légik* na saeszegeiá lasLVc.iyu

X. Vasművek es gépgyárak részv.

18

1ÜU

40

ILleÖ a.agyar gazUask^i gépgyár rl. 
UanubtUB-diÍAveuicüeu-ilariuiaim-léle

Uajó M ...................................................
begy var- co gépgyár rasATön y társaság 
Uatu. gs latsa vasuulotle rt. elsuüUs« 
Magy ai -belga íeuitpargyar rl. elsőbb«. 
Magjai rvaggott- ess gépgyár reszveayl.
biam Ági va»lpar-iar«uial...........................
.á\tciAulgutt“*gepgyar leazreuylársaság 
kiaiAUiuiAUy-sa leutalj au) vasúti! rl. ...

» • m“J. k,
5>ebllck-l«le vaauulüde ée gepgyai ... 
1 eudluü •• Uliirlclt gépgyár részvényt. 
Weiuuer J. gép-, rraggvugyar rl. ...

éO'-'j gy».—. —
»15.—! gz6,— 
42«.— ! 49C.— 

1Vuj ^1 -{ 6-J#.- 156W)j*575.—
“““ ‘ 678.-»

48

260.— ;

ülso magyar nertustnAluic n$ez,veuyi. 4t(># 4/ ,.— 495.—
üJso aiagy ar si*tlie»ia-res4Tüii > íArnatág 1*^ 425.— ! aC5.— 

poAií epedium- ej euyvgyar r. l. evy; — ÜC». -|FiutueiriAaL»uinat>estias*«iacuyilogyar 1MU 2U>5. — 2í/*5.
j liscu wiutU-lctu 3z.estg/ar — — — A‘k’
; .iiuugana- muiiagya- *a «.éítasvgyár 
j kauelgjrar-resAVCtty larsasag — —
í4*> -suyau pulgan aer.oao .eiT.vcuyl iHagyat ev.ukuripar reasvenyiarsaasg 
• j ar leui- as laiupa-arugj at r« l. —
Magyal gaz-iaroletiy realveuyaSsag 

’ slag; ar lu^gyauiaaru-gyar részvény L 
I Magyar va»uu lorgatai: részvény társ,.uaA\ ar vutauxuiaagi resüteuylaisacág 
! jtc/.úgazUaaagl lyar-reszveuy:atiassg 
.vagjaseseat vtiUiusaiuu reazveuy;*re,
|saet-BzC-koei Tiiiiuuoaaagi laveasag 
i .Neui/.ecikC/.i TvsgguuiLOiceüuz > i. í. — 
ieupei Lipul la ipar t eazveaj lareasag 
íkzegeül aeuuerluuugyar röazvduyi*r»« özisu.eal lariiazak részvényiar»aaag —
íuroküu v<4auui dvUa»/egyeüar te. r« 1»

db#.—j 56v 
déo.-j
üaó.—j faiítt.-.

tfti.—■ 610.—
— i 6l6,—

5*0-

200
IbO
SOé
tiVU 
2001 
*90 
400 
SOU 
SOU 
*uuj 487.— 
éOíí; 562 — 
SOUj yu.— 

215.—

205 -

500

200 
80 U 
éou

XI. Könyvnyomdák részvényei.
Atbenaeum- irodalmi éa nyomdai rl.Fraukliu-iarsulal ................ . ...

.Failas- irodalmi és nyomdai részei.
Fvati aüuyvuyuiuda reeiveny ;arsa;ag lOvO

XII. Kölönféli vállalatok részv.
faltalánu. waggonkolc.öuiö réiavényt. 
„Apollo* kőolajÜuomitó gyér r.aavl. 
üauiliu lólo vegyi-gyáruk réeivényt. ... 
Ulbar-.zilagjl olajipar r.nv.uy tára. 
bra.aol eelluloae gyar rá..ványLár«.... Budapesti Altaian., villamossági rL 
KUÓ magyar tietuöolode ráakfÁuylirA 
Kl «fl magyar gyapjumo.ó 4. bízom, rá.
R)*.) magvar r.erv»nv.erföTÖde

2CC.—toa.—
Aiuci— •Zltu,-

Í6C.-

824—
143.—
808.— 

tOO <06.— VI5.—
*33 550__
400

3:«u.—

816.-
ése".
366.—
130.—
JíA-

XIII. Közlekedési váilálatek.

Adria m. kir. ieage:Lajózásl r aart. I-J;Altadt ai osana ti egy ee. vsául rl. lúrzsr«
: lisja ztfiuüwr-uj vi we at h. e. rl. uieuüus. r. 161,0 
1 bates paaraczr vasul etevuuevg) teezV. éve 
buuspesll AuzuU vafpSij a-iars. — — *Wu

/ „ . Atuj.lí.# „ , eirozvli jegy
liudapesli Tlüaiaoa Tarver vasai r. U **“’

e . .iávdapesl-BZenllörinezi It. é. vili. v. rt. *Uy 
Mauapesl-ujpesl-iAawspatwlBt Till« V rl. kseeicczcu-uajdutiaiASSi it. C v. eis. v. S'vv 
Ifceii vasal — — — — — — — 4M

0 e — — — — njxj. V. éau
hUe cs. k. bial*. duaagu z.Lajuzasi l. 19ve tiainiczTuigj'i vasul u. esZvoun. részv. -Ov 
Ikasaa-eueiuetgi vasul — — — — 4P i
ixSuisAi IsiuaI Utíiy tstuckl V« eis« T. étf« 
tftAégj&j tolj euu- es laugortiajwzasl .6«
Maaj ut |ZC4Sáses|l vasul ... «.« 4ve
s<t«;*i netj i ttieaaxi vasul al tuczvU 4uv
Magyar ayagoii vasak .......  v* •••visusuuartei euvasul etsókbségi r*szv. SeeB iHtzs-teravao 'ea Sin

m ege• e ”• o _Marur-vásS; i.cly-ezctízi cgetil V. el«« F. *U<> 
uiieule iiiagyat teugetnajo-aai részv. lUOO
Usz.liua-iiAagy ar aiiAin vacul ... ...... ***„ e tolj fég. éö*
z'ecs-oaivei vasul .........................  éuv.azuui-ttfiUioz-sziailna-iias. n. e. v. e, r. kvu 
ieuiesvAi-tiiuuvsi Ueiyi e. v. rí. «««• f* 2uu

é->6.- 40«.

isi.— ,8c.—

auá.—

XIV* Sorsjegyek*

686 7ó 
*37.-

lát,.—

tiaillllíi-.orijegi ..................  *,, —, u.ztrAk Meaeiy.gká.a.i
. üjec ©mosey j«ig/ ........

Uécevareel uyereincuyAdicaeu lo/4 évboé 
uuuavarvil sviejegy ... ... ... ... •••

.Jé szív" egyesületi »árujegy .......
. . . » utmUM.lL tolat».Magyar jeizAiogbileibanB ayeiet.iowy^ugy e „ , utca. lóin.

Magyar véros-actasAl-eorsjegy .............r . eozi. íelulb«
. . uyeieui. icgy

Viasz torüs-karegzi-eorejegy •• -......... -
u a ossir. teluléály.

Vezirak lOldkiieuuiézei nyereuismy-jegy ...
Uszuaa voioe-aereazi-swisjegy .......  ...
UszUAa nnv.-niczeu evieje^y «.. «« ...
l'kiüy evlsjegy ... ... ... .......... . -..........
tizei Diai M/ei.*k.,lU0 Langen a eul(k% kárnál 

e e ■ • U»Ua^AB lé

XV. Pénznemek.

Arány, mégy.» vagy omr, v.rt.,.dróonkeal
I . » » », . . » »tortáié. ,
, kO truuko. ... ............... „
, lü mark«. ... ... — ... ,
, török luauylir. ............ — ,

Német bírod. v. egyeuert. bankjegy (Ivfl m. 
francira bauuj.gy (,1UU Iraukj ... _. ...
Uiaaz baukj.gy tlvJ líraj ....... ...Vapirrubel uurauoua.u: ... ... _• ., ...
Uviuau bauujogy (lou lói) ... .... ...
Sa.ru bauujogy tluö .adat dinar) ._ ...

iéj.—
áéí.— 
M3. -*

»S’.ü
ÁSS.—

ne,-.

11.35
11.33
18.3a
lo.tií
S3.48

11.43
n.te
18.14
13.10
»3.64

XVI. Válték árfelyema (látra).

Amsturdam _ ...
Brunei ........... —
Loudvu .............MAm.lbaakpifaea.fa 
Vlaea Uaukpi.eaefa 
Paria .............Svájci bankpiaetok

160 bollndl ferlfatfrt 
103 fraakárt 

16 eierliagírl 
14U márkáért 
I0o líráért _.
133 írásáért _.
136

i»7 *ai aí.ía 
»5.40, etfe 
95.151 »S.4-. 
*J*8| $.649é.tiU y& Rá »1.7&; ily»

*3V»JVI yuiiei"»»*“- ---- 0 ... H»
Srentpcvervár*"... jlO'l rabéiért _ _

iia.er-
1488.66
117.36

15 15 
96.46 
66.0.«

ie».-
SS8.Su
ll7.6u

SöAu
85,64
86.8;

•- m.
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HacnAit és nj
pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
zekréuy raktárban Buda­

pesten V., Bálvány- 
utcxa 6. sz. Mä

Gimnáziumi
polgári, bármily magán- 
vizsgálatra felelősséggel 
előkészít „Kerekes“ I.>o- 
bány-u. 82. (Vidékieknek 
ellátás.) 49(.S9

Törők A. és Tsaa Segnagyobb osztáiysorsjáték- 
tiilet hazánkban.

Török A. és Tsa 
Török A. és Tsa

lázért örvend kö kedveltségneK, 
mert vevőit legjobban szol­
gálja ki és a nyeremény két
gyorsan kifizeti, tov ,boa vevőivel 
szemben minden irányban előzékeny.

már sok, sok millió korona nyere­
ményt fizetett ki nagyrabe- 
cstilt vevőinek.

Török A. és Tsa
sok hálanyilatkozattal rendelkezik

a jo kiszolgálásra stbbire vonatko­
zólag.

“"IS Törők A. és Tsafeleségét
Minden család részére leg­
fontosabb íllustrált könyv a 
tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairat ok ezrei igazolják, 
diskréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbé yegért Frau 
Anna Kaupa, Berlin S. W. 
247. Lindenstr. 50. 49u01

Nevelönöket
német, franczia, an-zoloka 
magy. oki. tanítónőket^ 
zene- és njelv isnierettel, 
bonneoket, óvónőket lelki- 
ismeretesen ajánlok és el- 
Belyezekn. árra, vagy egész j 
évre Szegheőrié S Lujza, i 
hpest, VI, Dessewffy-u. 22. ' 
----------------------- ----------- • ;

Befőzni való
zöld mandula, ötkilós pesia- ! 
kosárral bérmentve 4 ko- 1 
róna. Schönbeck Imre Esz- ] 
tergom. 2453 |

Gyors végeladas ! j
4 pár czlpő 2 forint 50 krajezár. j

Óriási mennyiségű czipő- ■ 
•áru összevásárlása fo.yian | 
csak rövid ideig adom ily ! 
potom áron, 1 pár úri és j 
í pár nri filzős czipő, barna l 
vagy fekete színben erős 
talppal, továbbá 1 pár úri I 
cs 1 pár női divatezipő | 
mii d a négy pár elegáns 
kivitelben ; igen csinos és 
könnyű viselet. Nagvsag 
ran. szerint. Mind a négy 
pár csak 2 irt 50 kr.-ba 
kerül. Szétküldés utánvét 
ellenében, vagy a pénz eiő-

ie°es hekü dése után.
H Wachtet czipőkivitel, 
Krakau 14 Meg nem 
telelőt kicseretek, vagy éne 
az. összeget szó nélkül 
visszaadom. 2455

elvből mindent az igazságnak meg 
felelően közölnek. Igaztalan 
vagy burivolt adaton teljesen ki van­
nak zárva.

Török A. és Tsa
elvből a legnagyobb tütoktartást 

biztosítják és a nyerők neveu, 
valamint a nyereményeket sem
nyilvánosan, sem maganuion senki 
nek el nem áruljás.

Török A. és Tsa
az credcü sors jog veket közvetítők 

nélkül küldi. Ennél ogva ^ vevői­
nek minden le ető előnyt 
nyújthat.

bizalmasan minéS elfbbi szives 
megrende ést kérnek az I. ősz- 

- .. ffW'jl „ _ taly hu ásához, me y már f. évi 
fíCL I %május Ló 17-en és 18 án lesz, 

• wM A W»» legkésőbb azonba.i május 
hó 17 ,g.

Az 1. oszt. sorsjegyek árai:

Ki még eddig soha szerencsekisórletet 
nem lett az osztálysorsjátékban, ve-
yen egy szenencsesorsjegyel 

KISS"*nél, mert

i /
n

í /
12

V*
V

eredeti
eredeti
eredeti
eredeti

sorsjegy
sorsjegy
sorsjegy
soisjegy

12 
6 
3 
1.50

korona
korona
korona
korona

Foatautalványnyal vagy utánvéttel

, és
bankháza, Budapest. 

Legnagyobb osztálysorsjaték-üzlat.
Központ:

Teréz- kőrnt 46) C.
Fiókok: V.. Váczi-körut 4. szám. IV., Muzeum-körut 11.

és VII., Erzsébet-körut 54. szí>xn. 49255

JPéiss-
kőiesün földbirtokokra, ér . 
fékes bérházakra és lel- I 
kekre 2' 10—23,, °;0 mel- | 
tett. Gyors lebonyolítást 1 
lelki ismeretes kiszolgálás j 
Hoffman Jakab, régi | 
elismert bankbizom. iroda: 
Budapest, Teréz-kürut 1 ja. j 

48767 1

XXIV-ik mauyar királyi jótekonyczélu

ÍS JEGYEK

n
í

szerencséje

szerencséje

fiz ország legszerencseselili
A XlV-ik m. kir. szabad, osztálysorsjáték első

é. május 17. és 28-an
Az I-sö oszlálvu sorsjegyek árai:-'íb- üö

ztályának húzása

JrL
rso.

eszközöltetnek.
korona.

Megrendelések azonnal es pontosan

Kinek még eddig az osztálysorsjáték 

ban eredménye nem volt,

tegyen kísérletet KlSS-nól, mert

y

melynek remélhet': f ;z-a jüvcdrlmo lu.,.L;.s-r,u (:% ji'tékony cr.éira fog fo*flittatoi.
Ezen »or=jr.ték: ik 763i nyvruncn e v .ii 335.000 korona ezb-Ti k'-7[,-

Fönyervméuy /■> 0,000 korona,
továbbá

1 főnyeremény —

1 . —
2 nyeremény 
5

10

50.000 kor. 
— — 20,000 „ 
— — 10,0; 0 , 

á— — 5.000 ,
— — 2.000 , 
- - 1,000 „ 

llnzás 1904.

20 nyeremény á 
60 „ á

100 , á
íooo , ú
6500 „ ú

— 500 kor.
— UK) , 
-- ö0 ,
— 20 „ 
- 10

év in utas bti HO un.
kaphatók a ma.'y. kir. lu tó 5?elt*ki ig «rgútu a -m

az összes
Egy sorsjagy Ara 4 korona. — Sorsjegye
nal, Uudapt'Sien Várpalota1», v lau.ennyi pos a«, adó-, vám- só-hivatalnál, 
vasúti iüioujásukoQ a & legtöbb do hány ;üzsdéi>cn éi vált .-tlzleiben.
4Hu6* ffiagy. kir. Lottójövedéki ioazőatóaég.

Csalt, mejus hó 3a-ig £
küldőm £?ét a következő árukat az alanti

rendkívül leszállított árakért.
„Phonograph' ti drb iircs és ti tirb igen 
szépen bi ece élt hengerrel, értelmesen és 
hangosan beszel, énekel stb. (Ezelőtt 40— kor.) 
cs*k 14-— kor.
„Gramonhou” 10 urb igen szépm játszó 
lemezzel igen alkalmas tágasságoknak Eth. 
(E előtt őfr— kor.) csak 17 Kor.
„Sekunda- zsebébresziőóra rém. aczélból 
oxyd egesz pontosan jár és hangosan, kelle­
mesen enreszt, a mMlényzsebbi'n Kényelmesen 
bordhaió. (Ez-iőtt Iti— kor.) csak ti.50 kor.

Ugyanaz 8 ezüst fedéllel 15 Rubis (Eze­
lőtt 23.— kor.) csak 12.— kor.

Ugyanaz 8 tuiia ezüst fcdéilel, (Ezelőtt 
36.— kor) csak lő.— kor,

Ugyanaz 2, 14 k. arany fedéllel, dupla 
fedeles (Ezelőtt 36.— kor.) csak lő.— kor. 

Ugyanaz 3, 14 k. aranyiedéllcl, arany-

A
1 1

LOIDO Hl III! I 6.k

THURZOFURED -
házilag kezeli klimatikus gyógyhely.

Vizgyógyintézet
Szepes vérme;yo deii részűn f.?2 méter a tr.nver szino fölött, 
Ompas nagytér e lehnü • i fcnyvencrd-j közeoette. Kitűnő 

futrá-viz Áj audó furdi-uivos : dr Fanzler Lajos. 
Budapesti lakú-;»: II., M dve-utczaS.

Évad : május 15 etöl szeptember végéig.
va nti állomás: G'énl'-y.b'ny.a—Thui7Óf:i od. Po-tt- és iá-
virdaállomáe. — Bdv#tib fdivilágoáiiássaj szolgái a tulajdonos.

ffienesdorfer Károly, Gölniczbánya.
Szepesmegye,4015Z

Budapest, József-körut 32.

Herslcovits J.
Kaphatók az üsszce e főrangú franczia és német

gyártmányú

Automobilok.
Javítások szaksz riien es jutányos n 

kész ttenek, 40053

! Kaphatók minden alkatrészek.

Fiil'Fa 24 2r. (Ezeh 40 kor) csak 
mekeibői,

ti uor. 
(Ezelőtt. Önboroivúiloyt p"

1 .— Uor) csn; 4 ISO Kor.
„ ’1 avoiiűtőcstí' fü km. távolságot mutat 
(Fz lftit z8 — kor) csak 4 20 kor.
ÚrtSkős iiötoít. soha a tentába mártani 

(ezelőtt 4 k; csalt 1.60 kor.
10 koronát meghaladó rendeléseket, az 

összeg elő eges beküldése ellenében bérmentve 
küldök.

Nem tetszőért a befizetett összeget vissza­
küldöm, ha az árut legkésőbb i. hó 31-ig bér­
mentve visszaküldi*

imosi, Pecze-Szö’los;
* Urt;3 árme^'akaritai

BUT O
17gy kv . pénzvrt min*

HITELRE
IiésZpcnzti/e:ű.si nrakou 

:..ely L:»:ik:iál lörJeszihetn

Bartók Farkas
hu te rukíxru

BUDAPEST
V. Külső Váczi-ut 12. sz
Ari egy zcv. 401 ra zal tto tiilér

Következő sorozalóltból ajánlunk
Osztály sors jegyeüet.
34501-tól 34525-ig negyed részekben
68901 tói 68925 g
94801-tol 94825 ig nyolezad ,
80776 tói 808U0 ig
‘/, darab I korona 50 fillér, ‘/a áarab 3.— korona

Pless és Krausz
baaküzlete

a m. hir. szab. osztalyaorsjáték 
főelárusit > helye 49132

Bpest, V, Fürdő-atcza 4.
Legg oriabb,lege őzé en,ebúkl«zo gílás.

Stájer ő sz_gyógymté/et. __ j

Gréczi
mellett.|

méternyire a tenger«7in fOlött Posta- fa távírda állomás 
Kcc-Sin tíraczi-u i ore.) Rrglsmort vastartalmú akrothermák | 

2íi-3ia i . Lói. I;»I Enyhe ugalj. erűt Ijes erdei levegő, l-r
jelelni erdők. Proepekkuat ing,en es hérroemve kü U
a furU6ig.zeat6.ag S OS Tulajdouo Dr. -LUH A

——BMM—

Us. kir. szab.dél; vaspálya társaság ;

A e.-. kir. szab. déli vaspálya társasáé 
vonalai számára nz l'.llí-l. és 190-Aj üt agy a

Uyst. Hosskopf patent-éra évben szükségessé váló
5kor. Svájezi systRosskopf ; ^ ;
!aö^.,är^tH400 q jufafonal (tisztitó juta)
jóra 4 kor. 5 évi jótállás-!szállítására ezennel nyilvános pályázat hir-
sal. Nagy javítási muhe- !(jeUelik.

I Ivemben minden oraiavitás : , .........................
Az ajánlatok folyu évi mnius hó 15-én 

.. . 8^* idéli 12 óráig a cs. kir. szyb. déli vaspályaueiyeg ellenében portó mens * u 1 . r l*^raiju
«’essI « -a-sii t z. Harsasa# üzletigazgatóságánál benyújtandók,

i.zeii Kpevziuitstu legjobban ajánlható szerfelett
gazdag tap.sztalat.il «lapján, melyeket a kórház 
bugyazervl éa bujakóroa esztályán való mükö 

üeae alatt ezámoa éven át szerzett

Dr. FABINYI
Speczlalista nemi bajokban, 5 
emerit. kórházi orvos. »

fyofaan 4* Alc-possn hírmoly régi 4» lukul

ee** titkos bstegségot -iss
(Lnryeeafolyiet, sebeket »rphl lit stb.)

Impotentlát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél ia meglepő eredményuyel, a 

rendea ioglalkorás megsavaráea nélkül. 
Biatos siker folytán a honorárium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul Tálasa. Kiráuatra gyógyszerek. 

Rendel d. e. 9—3-ig; este 6-8-lg.

Budapesten, Erzsébet-Mrat 12. szám, félemelet.
Belarat a lóposőnél. — KUlOn várótermek

.

Schiller IZSÓ j megjegyezvén, hogy ugyanott az anyagszer-1
«soar órásmester j kezelüségnél a részletes pályázati hirdet- j 
Bpest, Király Pál-IL12. !ra' n>ek’ az :"lltuli'inos és különleges szállítási'az általános és

és a választott bírósági rendtartás 
Videói szétküldés naponta j betekinthetök, illetve megszerezhetők.

! feltételek

Az üzietigazgatóság-
Gazdasági <"-íh

marhamérlegek
li hidmérlegők. valamicí mindé»
igjéb eiélra alkalmas mérlegek 
ftiOByvflon kaphat« k Fuoiia O- 
■W^gf Arában Budapest, KA- 
Ä/tf»k6rui í. Arjw^ytik ingyea

Wurm József
eongora- yára
: Alapítva 1870.
1 Ajin'.ja dui nktirá: ktrCróla.
ltját gyártmány.

Ke* v e<eai kezeskedik gyárt- 
■ioyoncr:. 487 i 7
BUDAPEST, IV., Kígyó ‘.it 4. ez.

N agy. eredetű és szabad.
",J a

to-klozel
vízvezetékhez.

kézitöltésre 
Lcrendezett 

VízVezptuk nélküli 
ütiUtó-kloz'.t.

Vajda Béla, EtS

S. mai Jioil ('3. ui«

Polgár Sándor
m. kir. ezub oyert orvoti mu Csiotszeréii

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
k.ltelei ezea u eliáuy bskllldcse mellett 
mui'ldn meeren .elnnek I6#|, uar tlienőt 
százaléknyi árkeiire/.mény eUm az evedeti

F. Berguerand file
par si kulán.egesiv-gek 

(ívseerek) gyánmai.vsibó!. Kimeritfi ké­
pes 4r egyzék diji:iente-i-n zárt leyelben 

küldetik.
Kirágatott az „ rye értca*-bM, <7899

* INGYEN Hr
é^ bérmentve, zárt borit AJiÍmui küldjük bár.inek 
legújabban megjelent reBdlŰVul érdeked tarialrcu, 
több ezer ábrával és bő magyarázattal ellátott 

árjegyzékünket.
páratlanok, ki« gummi nyom lappal a 
fegnafobb sért le elífcriiMÓ. Aa 
árjegyzék » kulömo zö *£*v«V K)l bé 
iBagyaiázaUai szolgál t
halhólyag, bAí szerek magja- 
ruxaual ha»snéUati utaaitAaea . — 
2v korona nicgrendtilésnai 20®/» on- 
gedmen>. —............ .."
mflfflzCk, támgépek, egyeneslartók, 
gumin har anyák, hssköiök platóé 
utiuliaeeal tm ledjkeaaL - •-
As árjegyzék hCzil az eel»ö eegulj* 
leírását.' MentAetekrénjek csóplée- 
hez és Iparrá!.*.athus kaphatók.

Universal-

sérvkötők
Gummi

aSlitat

Első segély!
lletegtoló-széliclv
Betegápolás! cikkek

nagy . —
választékban

knlCa külBn o’ítllyoZTS, bő
mtgyareiattal l —————

Czím:

Magyar orvosi mííszerfár
Budapset, VII.,Kerepenl-ut 32, Békns kórbáuu .zembec,
B A vörös keresztre ügyeljünk I ja|e

Hirdetmény.
A ozibakház saapi halászati társulat
459 898.1600 hold kitonedésü holt usza-| 
ág halászati jo át 1904. október hó 1-tül. 
kezdve 3, ti, esetleg 10 évi időtartamra zárt 
ajánlatok utján berbe adja. — Az ajánlat­
hoz az ajánlott bérösszeg 10U o-a készpénz­
ben, vagy óvadékképes papírban, csatolandó: 
és 1904. szept. 15 ig alúlirt társulati elnök­
nek Czibakházára pústa utján beküldendők. 
Az ajánlatok közül a választási jog a tar-: 
sulati közgyűlést illeti, erre azonban az j 
ajánlattévők meghivatnak —

Kelt, Jász-Nagykun-Szolnok megyében.
Cziuakbázán, 1904. évi má us hó 10-én.

Sváb Gyula
tarsuia 1 emőié1

Erzsébet-kürut 19. sz. alatti központi üzletünk 

kirakataiban szerencse-naptárunk ere 

deli sorsjegyekkel van kiállítva. 

Mindenki próbálja ki szerencséjét egy ilyen 

születésnari-szercncse-sorsjegygyel, mert

A XlV. sor.-ját k i. osztályának húzása
már kedden

Az első osztályú sorsjegyek árai:

1 nyolezad sorsjegy ára 1 kor. 50 üli.
1 negyed sorsjegy ára 3 kor. — fill. ||
1 lél sorsjegy . ára 6 kor. — üli ||

Or, FÜREÖj
k

fill. tej

korházi fö 
ÍÖorrue,

rvos, katona megyei ée kér. pénztári 
a Medjidie-:end Iwagja stb. Btb.

li£kös betegségek
fi női La ok legqualifikáltabb
-tfil 4-ig. e te 7 —S-u.

minden neme. Impotentia 
speczialistája, rendi

Budapest, íVáczi utcza 12.
Vegyi es gurr,sói vizsgalat a ap,an lóvéi ut,án is biztos 

g-ágyslscr — Mersíikeit díj. TG*

venni

olcsó

szépform ói ég tartós 
i-.z csak l ozzá .fordul 
dúsabb választék, irci 
arak mei.et. —lé 
állás, ha Ayi-kenöcscs 
bekenik, mely a bőr 
epedését kizárja.

*6i r,2
Férti-czipök : Burjtihör. vix. siaia v. betétes 3. 
Eleguus, iiovju vagv vix, tüzes ....
S/alonlakk. sevro liizíis, v agv ezugos .
Boxbör, ezugos vagv liizíis 4.—, gumbos 
Sárga, tiagatiabíir. üiziis vagy rzngos 
t’inczm-zipö. szeges, czuggal elöl . .
Tis tiezipó, lakk vagy sevro....................
Iturjubor katonuhakam s 3.50. boxliiir ....
A#>« ezipók : Zergeoiir. ezugos vagy fiizos . 
ltox, sevr, vagy lakk. fiizos ........
Ilox, lakk, sevro. gombos.....................................
Szürke vagy drop sztrvasbur, finös.................
I.a.k. szürke spanglisczipii.................................
Sevró vagy lakk. regatta .....................................
Lakk vagv bor. kivágott ozipí» . .....................
Sárga, női, fűzős vagy ezugos.........................

Gyermek-, sport eo Mxiwtczipok nagy választékban.
He1 nőm ’eloo úrul kicsero ek vagy a ponzt visszaadom. 
Kórja nagy fényképes árj gyzekemet ingyen ú r bermantvo.

AGULÁR QAUlD budap st, vi. nuut.Hn UH ■ 1 ** euzseuei-kor.t bír.

3.20 
4.- 
4.40 
4.- 
1.30 

4.
4.50 
3.-
3.50 
3.8U 
3.20 
l.oC 
2.GO 
i.bü

3.20

B

WesselóíyÍ
KERTcSZv SflfiltflK

óvszerek
legf. min-Vié^. 19 drb kisebb 1 trt, 1 frt äU és S írt. 
leit. minőség ÍZ dzv nagyi bb
I frt 20,‘Zfrt.2fit50 3fries fit.

Legmegbízhatóbb franczia gyártmányok.

GUMMI hólyag 
GUMMI hólyag 
GUMMi hólyag
Capot a-nerieain r,,vl I) IZ drb légiin. _ — — _ — 8.5U
Ha hólyag le .Jrb legti- omabb — — — 1. , S.— és 5 frt.
Mrntagvdjteméuy *Z3 drb a legjobb mméségből Ös.Beállítva * frt 
Susriensor íberetartói <1rb)a — — — — lü kr., ‘0 kr éa i Irt 
SÉRVKOTO legjobb mgőra: drb'a— — — — C, 8. és 5 frt 
l'iaiia-öv (havi bal eilen) d-bja — — — 5 frt fi0 kr. és S/iC 
Irrigator tdjeaen felszerelve drbja — — — 1 frt 30 *i 2 trt 

Képes árje viék citinav* ingyen és bérmantve,
Ssétkllldés tiloklartis mellett bérmentve. 4SS78

TR0PP MÓR, Epést. VII., Kerepesi nt 84'E.
ezs1* uszér utez* sarkáii Központi pályaudvar közelében. ■—.

1 egész sorsjegy ára 12 kor.

Kiss Károly és Tsa
a magyar királyi szab. osztály- 

sorsjáték főeiárusitó-helye.

Központ:

Erzaóbet-körut 19. azám.

Teleiont 430 

Fiókok a -

Fcrencziek-tera 3« szám

Telelőn: 20-25.

Andrássy-ut 92. szám.

Telelőn: 81—50

Cürgönyczim: KARKIS, BUDAPEST, "<*íj

Tessek levágni és czimünkre beküldeni!
m

Rendelvény.

M$lÍ!Íroi(!$l»IIEE 1

Budapesten, Fraséket-körut i9.

Szíveskedjék nekem a XIV. sorsjáték első

osztályára________________sorsjegyet é

hivatalos tervet küldeni.

A sorsjegy ; rát___ kor------fillért
küldöm egyidejűleg postautalványon, kérem ícl 

utánvótelezm.

(A megnem felelő módot szíveskedjék áthúzni.)

Pontos czim:

Név és foglalkozás: __________________
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